

அறியபத்துமுவர்

பண்டிதர்.சி.அப்புத்துரை



வெளிப்புக

தெல்லிப்பழைக் கலை இலக்கிபக் களம்
இலங்கை

102511 25/11/01

LT22001

4,50.

உ
சிவமயம்

அறுபத்துமூவர்

பண்டிதர் சி. அப்புத்துரை

வெளியீடு
தெல்லியழைக் கலை இலக்கியக் களம்
இலங்கை

நூல்	- அறுபத்து மூவர்
ஆசிரியர்	- பண்டிதர் சி. அப்புத்துரை
உரிமை	- ஆசிரியருக்கு
முதலாம் பதிப்பு	- 2004.01.05
கணனி வடிவமைப்பு	- கீதா பப்ளிகேஷன்
பதிப்பகம்	- நிஷான் பிரின்டேர்ஸ்
வெளியீடு	- தெல்லிப்பழைக் கலை இலக்கியக் களம்.
விலை	- 100 ரூபா

Title	- Arupaththu Moovar
Author	- Pandit S. Appudurai
Copy Right	- Author
First Edition	- 2004.01.05
Type Setting & Designing	- Keethaa Publication
Printers	- Nisan Printers.
Publication	- Thellipalai Kalai Ilakkiya Kalam
Price	- 100/=

உ
சிவமயம்

சமர்ப்பணம்

இணுவில்
காலிங்கர் நடராசா
கவினார் உளத்தினிலே
நாளும் நடனமிடும்
திருத்தொண்டர் செய்திகளை
நூலெனவே ஆக்கி
நெட்டிலைப்பாய் விநாயகன்
தாள்களிலே சமர்ப்பித்தோம்

- ஆசிரியர்-

உ
சிவமயம்
குருபாதம்

நல்லை திருஞானசம்பந்தர் ஆதீனமுதல்வர்

ஸ்ரீலக்ஷ்மீ சோமசுந்தரஞானசம்பந்த பரமாசார்ய சுவாமிகள் வழங்கிய அருளாசிச் செய்தி

இன்றைய அவசர யுகத்தில் எந்தவொரு தேவையையும் அவசர அவசரமாகவே நிறைவு செய்யவேண்டி உளது. வாசிப்புத் தேவைகள் கூட அந்த வகையிலேயே நோக்கப்படுகின்றன. சமயக் கருத்துக்களைச் சிறிதளவு பொறுமையாகத்தான் சிந்திக்கவேண்டும்.

எங்கள் சைவ வாழ்வு எப்படி அமைய வேண்டும் என்று சொல்லும் பெரியபுராணம் மிக விரிவானதொரு நூல். அல்லாமலும் அது செய்யுள்களால் ஆனது. அதனை வாசித்துத் தெளிவு பெறக்கூடிய பொறுமை, வல்லமை, தெளிவாய் உணரும் வாய்ப்பு என்பன இன்றுள்ளவர்களிடம் குறைந்துகொண்டே போகின்றன. எனவே விளங்கிக் கொள்ளக்கூடிய வசன நடையிற் சுருக்கமாக இதனைக் கொடுப்பது காலத்தின் தேவை என்றுணர்ந்த பண்டிதர் சி. அப்புத்துரை அவர்கள் அந்த நாயன்மார் வரலாறுகளைச் சுருக்கமாகவும் எல்லோரும் இலகுவாக விளங்கிக்கொள்ளக்கூடிய வசன நடையிலும் அறுபத்து மூவர் என்னுந் தலைப்பில் தந்துள்ளார்கள். சிறப்புற அமைந்த இந்த ஆக்கம் எல்லோர்க்கும் பயன்தருவதாக. பண்டிதர் பணி சிறப்புடனாகித் தொடர்வதாக!

“என்றும் வேண்டும் இன்ப அன்பு”

ஸ்ரீலக்ஷ்மீ சுவாமிகள்

2003.11.25

பதிப்புரை

தெய்வப்புலவர்கள் எனப்போற்றப்படுவோர் இருவர். ஒருவர் திருவள்ளுவர் மற்றவர் சேக்கிழார் சுவாமிகள். உலகில் பெரியவர் யார்? எனும் வினாவுக்கு முதலில் விடை தருகின்றார் திருவள்ளுவர். “செயற்கரிய செய்வார் பெரியர்” என்பது அவர் பதில். சாதாரணமாகச் செய்யமுடியாத கருமத்தை எவர் செய்கின்றாரோ அவரே பெரியர் என்பது வள்ளுவர் கண்ட உண்மை. இதனைத் தெய்வப்புலமைச் சேக்கிழார் சுவாமிகள் “பேசுவொண்ணாப் பெருமை பிறங்கினார்” என்கின்றார். சொல்லுதற்கரிய பெருமையுடையவர் எவரோ அவரே பெரியர் என்பது இவர் கண்ட உண்மை. அத்தகைய பெரியவர்களை எங்கே காணலாம் என ஆவலுறும் உள்ளங்களுக்கு ஒரு பெருங்காப்பியத்தையே தந்திருக்கின்றார் சேக்கிழார். திருத்தொண்டர் புராணம் எனும் அந்நூல் செயற்கரிய செய்த பெரியர் புராணம் ஆதலால் பெரியபுராணம் என்றே வழங்கப் பெறுகின்றது.

சுந்தர மூர்த்தி சுவாமிகள் திருவாரூருக்குப் போகின்றார்; அங்கே சிவனடியார்களைக் காண்கின்றார். சேக்கிழார் சுவாமிகள் பின்னாளில் குறிப்பிட்டது போல

மாசி லாத மணிதிகழ் மேனிமேல்
பூசு நீறுபோல் உள்ளும் புனிதர்கள்
தேசி னால்எத் திசையும் விளங்கினார்
பேசுவொண்ணாப் பெருமை பிறங்கினார்

இருக்கும் அற்புதக்காட்சியில் மெய்மறந்து நான் இவ்வடியார்களுக்கெல்லாம் அடியராகும் நாள் எந்நாளோ எனத் தியாகேசப் பெருமானைத் தொழுது இரங்குகின்றார்.

சுந்தரரை ஆட்கொண்ட போது பித்தா எனப்பாடு என அடியெடுத்துக் கொடுத்த பெருமான் இப்போது 'தில்லைவாழ் அந்தணர்' என அசரீரியாக அடியெடுத்துக் கொடுக்கின்றார். சுந்தரர் தில்லைவாழ் அந்தணர்தம் அடியாக்கும் அடியேன் எனத் தொடங்கி 63 தனியடியார்களையும் 9 தொகையடியார்களையும் குறிப்பிட்டு இவர்கள் எல்லார்க்கும் அடியேன் அடியேன் எனத் தன் ஆதங்கந்தீர் 11 பாடல்களில் திருத்தொண்டத்தொகை எனும் பதிகத்தைப்பாடுகின்றார். இது நடந்தது எட்டாம் நூற்றாண்டில்.

பத்தாம் நூற்றாண்டில் வாழ்ந்தவரான திருமுறைகண்ட அருளாளர் நம்பியாண்டார் நம்பி அவர்கள் இத்திருத்தொண்டத் தொகையின் வழி நூலாக அதனைச் சற்று விரித்து 89 பாடல்களில் திருத்தொண்டர் திருவந்தாதி எனும் நூலாகப்பாடியருளினார்.

சோழமன்னனின் அமைச்சராயிருந்த சேக்கிழார் சுவாமிகள் திருத்தொண்டத் தொகையை முதலூலாகவும் திருத்தொண்டர் திருவந்தாதியை வழிநூலாகவும் கொண்டு விரிநூலாகத் திருத்தொண்டர்புராணம் எனும் காப்பியத்தைப் பாடியருளினார்.

சேக்கிழார் அமைச்சராயிருந்த காரணத்தால் அரசனின் முழு அனுசரணையும் பெற்று 63 அடியார்களும் வாழ்ந்த பெருமைக்குரிய ஊர்கள் தோறும் சென்று அவர்களைப்பற்றி விளங்கிய உண்மைத் தகவல்களையெல்லாம் திரட்டிக்கொண்டு வந்து தில்லைநடராசப் பெருமான் சந்நிதியில் பெருமானின் அருள்வேண்டித் தொழுது நின்றார்.

அப்போது 'உலகெலாம்' என அசரீரியாகப் பெருமான் அடியெடுத்துக்கொடுக்கச் சேக்கிழார் சுவாமிகள் அங்கிருந்து பெரிய புராணத்தைப் பாடியருளினார். இக்காப்பியம் உலகெலாம் எனத் தொடங்கி உலகெலாம் எனமுடியும் அருட்குறிப்பு வாய்க்கப்பெற்றது. 63 தனியடியார் வரலாறு

கூறும் இப்புராணத்தின் உலகெலாம் எனத்தொடங்கும் காப்புச் செய்யுள் 63 எழுத்துகளால் அமைந்து இருக்கும் அற்புதத்தையும் என்னென்பது.

செய்யுள் வடிவாயிருந்த பெரிய புராணத்தைச் ஸ்ரீலக்ஷ்மீ ஆறுமுகநாவலர் பெருமான் சாதாரண மக்களும் படித்தறியும் வகையில் வசனவடிவில் எழுதி வெளியிட்டார்கள்.

இந்நூலைச் சைவாசார நெறி நின்று வாக்கும் வாழ்வும் ஒன்றாகவே வாய்க்கப்பெற்றவரும் பல நூல்களின் ஆசிரியருமாகிய பண்டிதர் சி. அப்புத்துரை அவர்கள் எழுதித் தந்துள்ளார்கள். இலக்கண இலக்கிய, சமய, சாஸ்திர நூல்களிற்பாண்டித்தியம் பெற்றவரும், மரபுவழிக் கல்வியில் மலர்ந்தவரும் இக்கால ஆக்க இலக்கிய ஈடுபாடுடையவருமான பண்டிதர் சி.அ. அவர்கள் சுருங்கச் சொல்லி விளங்கவைக்கும் உத்தியில் இலகுவான வசன நடையில் இந்நூலை உருவாக்கித் தந்துள்ளமை போற்றுதலுக்குரியதாகும்.

அறுபத்துமூவரையும் சாதாரண மனிதர்போலக் கருதாமல் அவர்கள் ஒவ்வொருவரையும் செயற்கரிய செய்தபதிஞானம் வாய்க்கப்பெற்ற அருளாளர்களாகக் காணவைக்கும் இந்நூலைத் தெல்லிப்பழைக் கலை இலக்கியக்கள வெளியீடாக வெளியிடக் கிடைத்த வாய்ப்பைப் பெரிதாக மதிக்கின்றோம்.

சைவப்புவர் சு. சேல்லத்துரை

தலைவர்

தெல்லிப்பழைக் கலை இலக்கியக்களம்

21.12.2003

முகவுரை

பெரியபுராணமெனும் திருத்தொண்டர் புராணக் கருத்துக்கள் சின்னஞ்சிறு வயதினராய மாணவ மணிகளின் உள்ளங்களிற் பதிந்துவிட்டாற் பலரை நல்லவர்களாக, பண்புள்ளவர்களாக, எதிர்காலத்திற் சிவநெறிச் செல்வர்களாகக் காணும் வாய்ப்பினைப் பெறுவோம். இந்த ஒரு புனிதமான நம்பிக்கையினாலேதான் அறுபத்துமூவர் சரிதங்களையும், மற்று, ஒன்பது தொகையடியார் வரலாறுகளையும் சிறிய சிறிய அளவில் எழுதி வெளியிட விருப்பினோம்.

அறுபத்துமூவர் வரலாற்றுக்கும் ஒன்பது தொகையடியார் வரலாற்றுக்கும் முதல் தரவாக அமைந்தது திருத்தொண்டத் தொகையெனும் சுந்தரர் தேவாரத் திருப்பதிகமாகும். அதனை ஓரளவு விரிவுபடுத்தித் தாம் சிந்தித்ததுடன் எம்மையும் சிந்திக்க வைத்தவர் திருத்தொண்டர் திருவந்தாதி என்னும் எண்பத்தொன்பது பாடல்களைக் கொண்ட சிறிய நூலினைத் தந்த நம்பியாண்டார்நம்பி அவர்களாவர். இவற்றின் விரிவாக்கந்தான் பெரியபுராணமெனும் திருத்தொண்டர் புராணம். தெய்வப்பலமைச் சேக்கிழார் பெருமான் தந்த திருத்தொண்டர் புராணத்தின் சுருக்கமான வசன வழவழை இப்பொழுது வெளிவரும் இந்த நூல். இதற்கு முன் ஸ்ரீலக்ஷ்மி ஆறுமுகநாவலர் அவர்கள் விரிவான பெரிய புராண வசன நூலொன்றைத் தந்திருக்கின்றார்கள். வசனநடை கை வந்த வல்லாளர் என்று போற்றப்பட்ட நாவலர் பெருமான் தந்த அந்த நூலை வாசித்துத் தெளிந்து மனதில் இருத்திக்கொள்ளப் போதிய அவகாசமில்லாதவர்களும், சேக்கிழார் தந்த புராண நூலைப் படித்து அறிந்துகொள்ள வாய்ப்பில்லாதவர்களும் குறைந்த பொழுதில் வாசித்துப் பெரிய புராணத்தில் என்ன உள்ளதென்று அறிந்துகொள்ள இந்த நூல் பயனளிப்பதாகும். பாடசாலைகளில் மத்தியதர வகுப்புக்களின் கல்வி பயிலும் மாணவர்க்கு இந்நூல் பெரும்பயன் அளிப்பதாகும். உயர்தர வகுப்பு மாணவர்களுக்கும் இது ஒரு உபபாட புத்தகம் ஆகலாம்.

அறுபத்துமூவர் கதைகள் என்னும் பெயரில் தமிழ்நாட்டைச் சேர்ந்த தூர்க்காதாஸ் A.K சுவாமி என்பவர் அரு. இராமநாதன் மேற்பார்வையில் 1967 இல் ஒரு வசன நூலை வெளியிட்டுள்ளார்கள். 2002 இல் அதன் பன்னிரண்டாம் பதிப்பு வெளிவந்துள்ளது.

பெரிய புராணத்தைத் துறைபோகக் கற்றவராய் இலக்கியகலாநிதி, பண்டிதமணி மு.கந்தையா அவர்களின் எச்சம் என்று சொல்லப்படக் கூடிய பண்டிதர் வ. பேரிப்பநாயகம் அவர்கள் பொறுமையுடன் இந்நூலை வாசித்துப் பொருத்தமானவகை அறுபத்துமூவர் நூற்பாயிரம் என்னுங் தலைப்பிலாய் அணிந்துரை ஒன்று வழங்கியுள்ளார்கள். அந்த அணிந்துரையில் உலகெலாம் என்று தொடங்கும் பெரியபுராணக் கடவுள் வாழ்த்தப் பற்றிய உட்கிடையை அது நூலை அகத்த தாக்கும் நுட்பத்தை நூலில் அறுபத்து மூன்று தனியடியார்கள் ஒன்பது தொகையடியார்கள் பற்றிய செய்திகள் அடங்கியிருக்குமாற்றைக் காட்டுவது ஆனந்தந் தருவது.

உயர்ந்த மனித நேயத்துடன் எனது ஆக்கங்களை வெளியிட்டுத் தெல்லிப்பளைக் கலை இலக்கியக் களத்தினர் இந்த எனது நூலையும் அழகுற அச்சுப் பதிவிற்குள்ளாக்கி வெளியிட்டுள்ளனர்.

எம்மைக் கௌரவிக்க வேண்டுமெனும் மேன்மை பெறும் உள்ளத்துடன் இந்நூலுக்கு அருளாசி வழங்கியுள்ளார் நல்லை திருஞானசம்பந்தர் ஆதீன முதல்வர் ஸ்ரீலக்ஷ்மீ சோமசுந்தர ஞானசம்பந்த பரமாசார்ய சுவாமிகள். நூலை அழகுமிகு பதிப்பிற்குள்ளாக்கித் தமது அச்சுக்கலை நுணுக்கங்களைப் புலப்படுத்தி வெளியிட்டுள்ளனர் கொழும்பு கீதா பதிப்பகத்தினர்.

இந்த நூல் பெறுமதியுள்ளதொன்றாக வேண்டுமென உழைப்பு வழங்கியவர் என் துணைவியார்.

இவர்கள் அனைவர்க்கும் கொழும்பு வரதராஜ விநாயகர் திருவருள் நிறைவாகக் கிடைக்க வேண்டுமென வேண்டுகல் செய்கின்றேன்.

சீ. அய்யந்துரை,
மயிலங்கூடல்,
இளவாலை,
2004.01.05

கொழும்பில்
18/1, 9th Lane,
Wasala Road,
Kotahena,
Colombo - 13
Tel: 2341083

அகில இலங்கைத் திருமுறை மன்றத் தலைவர்
பண்டிதர் வ. பேரீன்பநாயகம் அவர்கள்
வழங்கிய
அறுபத்துமூவர் நூற்பாயிரம்

உலகெ லாமுணர்ந் தோதற் கரியவ
னிலவு லாவிய நீர்மலி வேணியன்
அலகில் சோதிய னம்பலத் தாடுவான்
மலர்சி லம்படி வாழ்த்தி வணங்குவாம்

உலகம் உய்யவும் சைவம் நின்றோங்கவும் அலகில் நம்பியானூர்
திருவாய் மலர்ந்தருளியது திருத்தொண்டத் தொகை. ஐம்புல
வழியடைத்த செம்புலப் பெரியோர் அறுபத்து மூன்று தணியடியாரும்
ஒன்பது தொகையடியாரும் திருத்தொண்டத் தொகையில் விளக்கம்
பெறுகின்றனர். “வாழ்வெனும் மையல் விட்டு வறுமையாஞ் சிறுமை
தப்பித் தாழ்வெனும் தன்மையோடும் சைவமாஞ் சமயஞ் சாரும் ஊழ்
பெறலரிது” என விதந்தோதப்பட்ட உயர்நிலை அறுபத்துமூவர்
சரித்திரத்திலும் வெளிப்படுகின்றது. ஓடுஞ் செம்பொனும் ஒக்க நோக்கும்
உண்மைநிலை தெரியவருகிறது.

வாழ்வு வேறு சமயம் வேறு என்றில்லாமல் அன்றாட வாழ்விலே
சிவநெறி வாழ்வு வாழ்ந்த வரலாறு அறுபத்து மூவர் வரலாறு.
சிவவாக்காகிய “தில்லைவாழ் அந்தணர்” என்ற சொற்றொடரை
முதலாகக் கொண்டது திருத்தொண்டத் தொகை. பொல்லாப்
பிள்ளையாரின் அருள் பெற்ற நம்பியாண்டார் நம்பி திருத்தொண்டத்
தொகையிற் போற்றப்பெற்ற பெரியவர்களின் வரலாறுகளைத்

திருத்தொண்டர் திருவந்தாதியாக வகுத்துக் கூறினார். ‘தொன்று சீர்த் திருத்தொண்டத் தொகைவிரி இன்றெனாதரவாலிங்கியம்புகேள்’ எனச் சேக்கிழார் பெருமான் உலகநிய விரித்திருக்கின்றார். திருத்தொண்டர்களின் வரலாறு கூறமுடியாத சேக்கிழார் சைவ நட்பங்களை யெல்லாம் தெரிவித்திருக்கிறார். “உலகெலாம் என்று இறைவனே அடியெடுத்துக் கொடுக்கச் சேக்கிழார் திருத்தொண்டர் புராணத்தைப் பாடியருளினார். “உலகெலாமுணர்ந் தோதற்கரியவன்” என்ற காப்புச் செய்யுள் சைவத் தமிழ் நட்பங்களை யெல்லாம் விரித்துரைப்பதாக விளங்குகிறது. அப்பாடல் அறுபத்துமூன்று எழுத்துகளைக் கொண்டுள்ளது. இது அறுபத்து மூன்று தனியடியாரை நினைவுபடுத்துகின்றது.

அப்பாடலிற் காணப்படுகின்ற கூட்டெழுத்து ஒன்பதும் ஒன்பது தொகையடியாரைக் குறிப்பிடுவதாக அமைந்துள்ளது. அருவம் உருவம் அருவருவம் ஆகிய வடிவங்களின் பலகாட்சி கொடுக்கும் இறைவன் அருட்டன்மை படிப்போர் ஆற்றவுக்கமைய வெளிப்படுமாறு பாடல் காணப்படுகிறது. பத்திச்சுவை நனி சொட்டும் பாடல்கள் பெரியபுராணப் பாடல்கள். தொகை வகை விரியாகத் திருத்தொண்டத்தொகை, திருத்தொண்டர் திருவந்தாதி, திருத்தொண்டர் புராணம் ஆகிய மூன்றும் அறுபத்து மூவரையும் ஒன்பது தொகையடியாரையும் எடுத்துச் சொல்லுகின்றன.

திருத்தொண்டர் புராணமாகிய பெரியபுராணத்தில் வருகின்ற அறுபத்து மூவரும் சிவனடியையும் சிவனடியார்களையும் மெய்யன்போடு துதித்தவராவர். கூடும் அன்பினிற் கும்பிடலேயன்றி வீடும் வேண்டா விறலின் விளங்கியவர். சிவனருளாலே உலகுக்குத் தெரிந்தவர்கள். “மன்றளே திருக்கூத்தாடி அடியவர் மனைகள் தோறும் சென்று அவர் நிலைமை காட்டுந் தேவர்கள் தேவன்” என்ற சேக்கிழார் வாக்கால் இது தெரிய வருகிறது. வையத்துள் வாழ்வாங்கு வாழ்ந்த வானுறையும் தெய்வத்துள் வைக்கப்படும் அறுபத்து மூவரின் வாழ்வும் வளமும் எக்காலத்தும் போற்றப்படவேண்டியன. எல்லோரும் அறிய வேண்டியன.

செம்மலர் நோன்றாள் சேர லொட்டா
 அம்மலங் கழீஇ அன்பரொடு மரீஇ
 மாலற நேயம் மலிந்தவர் வேடமும்
 ஆலயந் தாணும் அரனெனத் தொழுமே

என அடியார் வணக்கத்தைச் சிவஞான போதம் வலியுறுத்துகின்றது. இவ்வாறு பெருமைக்குரிய மெய்யடியர் அறுபத்து மூவர் வரலாற்றையும் இலகுவாகச், சின்னஞ் சிறியவர்களும் பெரியவர்களும் படித்தறிய வேண்டும் என்னும் நோக்குடன் அறுபத்து மூவர் என்னும் இந்நூல் வெளிவருகின்றது.

பத்தியஞ்சுபமாகச் செய்யுள் வடிவிலே இருக்கின்ற இதனைப் படித்து அறிய எல்லோருக்கும் வாய்ப்புக் கிடையாது என்பதால் கத்திய ஞ்சுபமாகச் ஸ்ரீலக்ஷ்மி ஆறுமுகநாவலர் பெரிய புராண வசனம் என்னும் பெயரில் இதனை வெளியிட்டார். இந்நாளில் அவற்றை ஆராய்வாகப் படித்தறிய அவகாசமின்மையால் எளிமையான சுருக்கமான நூல் இப்போது இன்றியமையாததே. சைவத்தமிழ் நூல்களை நல்லாசிரியர்களிடம் நன்கு கற்றுக் கல்வியறிவு ஒழுக்கங்களில் உயர்ந்துவிளங்கும் பண்டிதர் சி. அப்பாத்தாரை அவர்கள் காலத்தினாற் செய்த உதவியாக இந்நூலைச் சுருக்கமாக ஆக்கிக் தருகின்றார்கள். இக்காலத்துக்கு இன்றியமையாது தேவைப்படும் கடப்பாடுடையது இது . அறுபத்துமூவர் என்ற இந்நூலைப் பெற்றுப் படித்துப் பலரும் இன்புறுவர் என எண்ணுகின்றேன். பண்டிதர் சி. அப்பாத்தாரை அவர்கள் இன்னும் பன்னாள் வாழ்ந்து பலநூல் தந்தின்புற இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றேன்.

வ. பேரீன்பநாயகம்

594, கே.கே.எஸ். வீதி
 யாழ்ப்பாணம்.

சுந்தரமூர்த்தி நாயனார் தேவாரம் திருத்தொண்டத் தொகை

திருச்சிற்றம்பலம்

தில்லைவா ழந்தணர்த மடியார்க்கு மடியேன்
திருநீல கண்டத்துக் குயவனார்க் கடியே
னில்லையே யென்னாத வியற்பகைக்கு மடியே
னினையான்றன் குடிமாற னடியார்க்கு மடியேன்
வெல்லுமா மிகவல்ல மெய்ப்பொருளுக் கடியேன்
விரிபொழில்குழ் குன்றையார் விறன்மிண்டற் கடியே
னல்லிமென் முல்லையந்தா ரமர்ந்திக் கடியே
னாரூர னாரூரி லம்மானுக் காளே. (1)

இலைமலிந்த வேனம்பி யெறிபத்தற் கடியே
னேனாதி நாதன்ற னடியார்க்கு மடியேன்
கலைமலிந்த சீர்நம்பி கண்ணப்பற் கடியேன்
கடவூரிற் கலையன்ற னடியார்க்கு மடியேன்
மலைமலிந்த தோள்வள்ளன் மானக்கஞ் சாற
னெஞ்சாத வாட்டாய னடியார்க்கு மடியே
னலைமலிந்த புனன்மங்கை யானாயற் கடியே
னாரூர னாரூரி லம்மானுக் காளே. (2)

மும்மையா லுலகாண்ட மூர்த்திக்கு மடியேன்
முருகனுக்கு முருத்திர பசுபதிக்கு மடியேன்
செம்மையே திருநாளைப் போவாற்கு மடியேன்
றிருக்குறிப்புத் தொண்டர்தம் மடியார்க்கு மடியேன்
மெய்மையே திருமேனி வழிபடா நிற்க
வெகுண்டெழுந்த தாதையை மழுவினா லெறிந்த
வம்மையா னடிச்சண்டிப் பெருமானுக் கடியே
னாரூர னாரூரி லம்மானுக் காளே. (3)

திருநின்ற செம்மையே செம்மையாக் கொண்ட
திருநாவுக் கரையன்ற னடியார்க்கு மடியேன்
பெருநம்பி குலச்சிறைத னடியார்க்கு மடியேன்
பெருமிழலைக் குறும்பற்கும் பேயர்க்கு மடியே
னொருநம்பி யப்பூதி யடியார்க்கு மடியே
னொலிபுனல்குழ் சாத்தமங்கை நீலநக்கற் கடியே
னருநம்பி நமிநந்தி யடியார்க்கு மடியே
னாரூர னாரூரி லம்மானுக் காளே. (4)

வம்பறா வரிவண்டு மணநாற மலரு
மதுமலர்நற் கொன்றையா னடியலாற் பேணா
வெம்பிரான் சம்பந்த னடியார்க்கு மடியே
னேயர்கோன் கலிக்காம னடியார்க்கு மடியே
னம்பிரான் றிருமூல னடியார்க்கு மடியே
னாட்டமிகு தண்டிக்கு மூர்க்கற்கு மடியே
னம்பரான் சோமாசி மாறனுக்கு மடியே
னாரூர னாரூரி லம்மானுக் காளே. (5)

வார்கொண்ட வனமுலையா ஞுமைபங்கள் கழலே
 மறவாது கல்லெறிந்த சாக்கியற்கு மடியேன்
 சீர்கொண்ட புகழ்வள்ளல் சிறப்புலிக்கு மடியேன்
 செங்காட்டங் குடிமேய சிறுத்தொண்டற் கடியேன்
 கார்கொண்ட கொடைக் கழறிற் றறிவார்க்கு மடியேன்
 கடற்காழிக் கணநாத னடியார்க்கு மடியே
 னார்கொண்ட வேற்கூற்றன் களந்தைக்கோ னடியே
 னாளுர னாளுரி லம்மானுக் காளே. (6)

பொய்யடிமை யில்லாத புலவர்க்கு மடியேன்
 பொழிற்கருவூர்த் துஞ்சிய புகழ்ச்சோழற் கடியேன்
 மெய்யடியா னரசிங்க முனையரையற் கடியேன்
 விரிதிரைசூழ் கடனாகை யதிபத்தற் கடியேன்
 கைதடிந்த வரிசிலையான் கலிக்கம்பன் கலியன்
 கழற்சத்தி வரிஞ்சையர்கோ னடியார்க்கு மடியே
 னையடிகள் காடவர்கோ னடியார்க்கு மடியே
 னாளுர னாளுரி லம்மானுக் காளே. (7)

கறைக்கண்டன் கழலடியே காப்புக்கொ டிருந்த
 கணம்புல்ல நம்பிக்குங் காரிக்கு மடியே
 னிறைக்கொண்ட சிந்தையா னெல்வேலி வென்ற
 நின்றசீர் நெடுமாற னடியார்க்கு மடியேன்
 றுறைக்கொண்ட செம்பவள மிருள்கற்றுஞ் சோதித்
 தொன்மயிலை வாயிலா னடியார்க்கு மடியே
 னறைக்கொண்ட வேனம்பி முனையடுவாற் கடியே
 னாளுர னாளுரி லம்மானுக் காளே. (8)

கடல்குழ்ந்த வுலகெலாங் காக்கின்ற பெருமான்
காடவர்கோன் கழற்சிங்க னடியார்க்கு மடியேன்
மடல்குழ்ந்த தார்நம்பி யிடங்கழிக்குந் தஞ்சை
மன்னவனாஞ்செருத்துணைதன் னடியார்க்குமடியேன்
புடைகுழ்ந்த புலியதண்மே லரவாட வாடி
பொன்னடிக்கே மனம்வைத்த புகழ்த்துணைக்குமடியே
எடல்குழ்ந்த வேனம்பி கோட்புலிக்கு மடியே
னாரூர னாரூரி லம்மானுக் காளே. (9)

பத்தராய்ப் பணிவார்க ளெல்லார்க்கு மடியேன்
பரமனையே பாடுவா ரடியார்க்கு மடியேன்
சித்தத்தைச் சிவன்பாலே வைத்தார்க்கு மடியேன்
றிருவாரூர்ப் பிறந்தார்க ளெல்லார்க்கு மடியேன்
முப்போதுந் திருமேனி தீண்டுவார்க் கடியேன்
முழுநீறு பூசிய முனிவர்க்கு மடியே
எப்பாலு மடிசார்ந்த வடியார்க்கு மடியே
னாரூர னாரூரி லம்மானுக் காளே. (10)

மன்னியசீர் மறைநாவ னின்றவூர்ப் பூசல்
வரிவளையாண் மானிக்கு நேசனுக்கு மடியேன்
றென்னவனா யுலகாண்ட செங்கணார்க் கடியேன்
றிருநீல கண்டத்துப் பாணனார்க் கடியே
னென்னவனா மரனடியே யடைந்திட்ட சடைய
னிசைஞானி காதலன் றிருநாவ லூர்க்கோ
என்னவனா மாரூர னடிமைகேட் டுவப்பா
ராரூரி லம்மானுக் கன்பரா வாரே. (11)

திருச்சிற்றம்பலம்.

நம்பியாண்டர்நம்பி அருளிச்செய்த திருத்தொண்டர் திருவந்தாதி

வொள்ளி வடகரை சேர்நாரை யூழிற் புழைக்கைமுக
மன்ன னறுபத்து மூவர் பதிதேமரபுசெயல்
மன்னவத் தொண்டத் தொகைவகை பஸ்துமந் தாதிதனைச்
சொன்ன மறைக்குல நம்பிவொற் பாதத்துணைதுணையே.

தில்லைவாழந்தணர்
செய்பத் தகுகழ்த் தில்லைப் பதியிற் செழுமறையோ
வொப்பப் புலனங்கன் முன்றினு முப்பரி னூவெரித்த
வம்பர்க் கழகத் திருநடர்க் கந்திய் பிறையணிந்த
தூம்பர்க் குரிமைத் தொழிந்புரி வோர்தமைச் சொல்லுதுமே. (1)

திருநீலகண்டநாயனார்
சொல்லச் சிவன்றிரு வானைதன் றூவெழி தோனசையை
வொல்லைத் துறந்துரு முத்ததற் பின்னமை கோளருளால்
வில்லைப் புரைநுத லாவொ டுளமைவெற் றின்பரிக்கான்
றில்லைத் திருநீல கண்டக் குயவளாஞ் செய்தவனே. (2)

இயற்பகைநாயனார்
செய்தவர் வேண்டிய தியாதுங் கொடுபாச் சிவன்றவளாய்க்
கைதவம் பேசிநின் காதலி யைத்தரு கென்றலுமே
மைதிகழ் கண்வியை யீந்தவன் வாய்ந்த வரும்கழுவந்
தெய்திய காவிரிய் பூப்பாட் டுளத்து வியற்பகையே. (3)

இளையான்குழமாறநாயனார்
கீயலா விடைச்சென்ற மாதவர்க் கின்னழு தாவிகைத்த
வயலார் முளைவித்து வாரி மனையலக் காள்வறுத்துச்
செயலார் பயிர்வியுத் தீங்கறி யாக்கு மவன்செழுநீர்க்
கயலா ரினையான் குழமுடை மாறனைங் கற்பகமே. (4)

மெய்ய்ப்பொருணாயனார்

கற்றநன் மெய்த்தவன் போவொரு வொய்த்தவன் காய்சினத்தாற்
செற்றவன் றன்னை யவனைச் செற்புக வுந்திருவாய்
மற்றவன் றத்தா நுடே வொனச்சொல்லி வானுலகம்
வாற்றவன் சேதியன் மெய்ப்பொரு ளாவென்று பேசுவரே. (5)

விறன்மிண்டநாயனார்

பேசும் பெருமையவ் வாடீ ரனையும் பிரானவனா
மீசன் றனையும் புறகுதட் டென்றவ ளீசனுக்கே
நேச னெனக்கும் பிரான்மனைக் கேடிக நீடுதென்றல்
வீசும் பொழிற்றிருச் செக்குன்ற மேய விறன்மிண்டனே. (6)

அமர்நீதிநாயனார்

மிண்டும் பொழிற்பழை யாறை யமர்நீதி வெண்வொடியின்
முண்டந் தரித்த பிராந்தநல் லூரின்முள் கோவனதேர்
கொண்டித் கருவென்று தன்வெருஞ் செல்வமுந் தன்னையந்தன்
றுண்ட மதிநுக லானையு மீந்த தொழிலினே. (7)

சுந்தரமூர்த்திநாயனார்

தொழுதும் வணக்கிய மாலயன் றேடருஞ் சோதிசென்றாங்
கெழுதுந் தமிழ்ப்பழ வாவனங் காட்டி வொனக்குன்குடி
முழுது மடிமைவந் தாட்செ வொன்பெற்ற வன்முரறே
னொழுத மலரினற் றாவெம் பிரானம்மி யாடீரனே. (8)

எறிபத்தநாயனார்

உயர்மதின் முன்றட்ட வுத்தமர்க் கென்றோ ருயர்தவத்தோள்
நார்மலர் கொய்யா வருவவன் றண்டிள் மலர்பறித்த
வூர்மலை மேற்கொளும் பாக ருடறுணி யாக்குமவ
னோர்மலி மாமதில் சூழ்கரு வூரி லெறிபத்தனே. (9)

எனாதிநாதநாயனார்

பத்தனை யேனாதி நாதனைப்பார்நீ டெயினை தன்று
ளத்தனைத் தன்னோ டமர்மலைந்தா னெற்றி நிறுகண்டு
கைத்தனி வாள்வீ டொழிந்தவன் கண்டிப்ப நின்றுருளு
நித்தனை யீழ்க் குலதீப னென்பரிந் நீவிலத்தே. (10)

கண்ணப்பநாயனார்

நிலத்திற் றிகழ்திருக் காளத்தி யார்திரு தெற்றியின்மே
 னலத்திற் பொழிதரு கண்ணிற் குருதிகண் ணென்னடுக்கி
 வலத்திற் கடுக்கனை யாற்றன் மலர்க்கண் விடந்தாமினான்
 குலத்திற் கிராதனங் கண்ணப்ப னாமென்று கூறுவரே. (11)

குஞ்சுவியக்கலயநாயனார்

ஏய்ந்த கயிறுதன் கண்டத்திற் பூட்டி யெழிற்பனந்தாட்
 சாய்ந்த சிவனிலைத் தானென்பர் காதலி தாலிகொடுத்
 தாய்ந்தநற் குஞ்சுவி யங்கொண்ட னற்புகை காலணையன்
 காய்ந்த வரற்கிட்ட தென்கட லூழிற் கலயனையே. (12)

மானக்கஞ்சாறநாயனார்

கலச முலைக்கள்ளி காதற் புதல்வி கமழ்குமுலை
 நலசெய் தவத்தவன் பஞ்ச வாடிக்கிவை நல்கினலு
 மலசு மெனக்கரு தாதவன் கூந்த லரிந்தளித்தான்
 மலசெய் மதிற்கஞ்சை மானக்கஞ் சாற னெனும்வள்ளலே. (13)

அரிவாட்டாயநாயனார்

வள்ளற் பிராற்கர தேந்தி வருவோ னுகழாமிக்கே
 வெள்ளச் சடையா யரதுசெய் யாவிடி வென்றலைமைத்
 தள்ளத் தருவின்று வாட்டூட் டுமதடங் கையினள்கா
 னள்ளற் பழனக் கமைங் கலத்தரி வாட்டாயனே. (14)

ஆனயநாயனார்

தாயவன் யாவுக்குந் தாழ்சடை மேற்றனித் திண்கள்வெக்த
 தூயவன் பாதந் தொடர்ந்துதொல் சீர்குளை யாற்பரவும்
 வேயவன் மேம்படி நாட்டு விரிபுளன் மக்கலத்தோ
 னாயவ னானாய னென்வையு வந்தான் டருளிளனே. (15)

சுந்தரமூர்த்திநாயனார்

அருட்டுறை யத்தர்க் கடிமைமாட் டேனிளி யல்லனென்னும்
 பொருட்டுறை யாவதன் னேவென்ன வல்லவன் பூங்குவளை
 யிருட்டுறை நீர்வய னாவற்று திக்கும்பி ரானடைந்தோர்
 மருட்டுறை நீக்கினல் வான்வழி காட்டி வல்லவனே. (16)

மூர்த்திநாயனார்

அவந்திரி கண்டம னாவதின் மாள்வனென் றன்றாலவாய்ச்
சிவன்றிடு மேனிக்ஞ்ச செஞ்சந் தனமாச் செழுமுழங்கை
யுவந்தொளிர் பாறையிற் றேய்த்துல காண்டவொன் றீர்த்திதன்னூர்
நிவந்தவொன் மாட மதுரா புரிவென்னு நீள்பதியே. (17)

முருகநாயனார்

பதிகந் திகழ்தரு பஞ்சாக் கரம்பயி னாவினன்சீர்
மதியஞ் சடையார்க் கல்தொட் டனிவவன் யான்மகிழ்ந்து
துதியங் கழற்சன்வெ நாத்தத்தக் தோழன்வன் றொண்டன்வொன்
ளதிகம் பெறுமிக வூர்புரு கன்னெனு மந்தனனே. (18)

உருத்திரபகவதிநாயனார்

அந்தாழ் புளறன்னி லல்லும் பகலுதின் றாதரத்தா
வந்தாத வன்வொடு ருத்திரஞ் சொல்லிக் கருத்தமைந்த
பைந்தா ருருந்ர பகவதி தன்னற் பதிவயற்கே
நந்தார் திருத்தலை யூரென் றுரைப்பரிந் நாளிலக்தே. (19)

திருநானைப்போவார்நாயனார்

நாவார் புகழ்த்தில்லை யம்பலத் தாளருள் விற்றுநானைப்
போவா ளவனாம் புறத்திருத் தொண்டன்றன் புன்புலையோய்
ழுவா யிரவர்கை கூடா ருனியாய வன்பதிகான்
மாவார் வொழிநிக யூதனு ரென்பரிம் மண்டலக்தே. (20)

திருக்குறிய்புத்தொண்டநாயனார்

மண்டும் புளற்சடை யான்றய் தூசெற்றி வாட்டும்வகை
விண்டு மழையுகில் வீடா தொழியின்யான் விவனெள்ளா
மிண்டும் மட்பாறை முட்டு வெழிலார் திருக்குறிய்புத்
தொண்டன் குலக்கச்சி யேகா லியர்தங்க வொல்குலமே. (21)

சண்டேசுரநாயனார்

குலமே றியசேய்ஞ வூரிந் குரிசில் குரைகடல்கூழ்
தலமே றியவிற்ற சண்டிகன் டர்தந்தை தாளிரண்டும்
வலமே றியாமழ வாலெறிந் தீசன் மனிமுடிமே
ளலமே றியமால் சொரிந்தலர் சூட்டிய நன்னிதியே. (22)

சுந்தரமூர்த்தி நாயனார்

நிதியார் துருத்திதென் வேள்விக் குடியாய் நினைமறந்த
மதியேற் கறிகுறி வைத்த புகர்மின்னை மாற்றிவென்று
துதியா வடுள்சொன்ன வாற்றிவா ரிடைய் பெற்றவன்கா
னதியார் புளவ்வய னாவலர் கோனென்று நற்றவளே. (23)

திருநாவுக்கரசுநாயனார்

நற்றவ எல்லூர்ச் சிவன்றிருப் பாதந்தன் சென்னிவைக்கப்
பெற்றவன் மற்றும் பிறப்பற வீரட்டர் பெய்கழற்றா
குற்றவ ஒற்ற விடமடை யாரிட வொள்ளெழுதாத்
துற்றவ னாமூரி னாவுக் கரசெனந் தூமணியே. (24)

மணியினை மாமறைக் காட்டு மருந்தினை வன்மொழியாற்
றினியன நீள்கத வந்திற்ப் பித்தன தென்கடலிற்
பினியன கன்மிதப் பித்தன சைவப் பெருநெறிக்கே
யனியன நாவுக் கரையர்மி ரான்ற னருந்தமிழே. (25)

குலச்சிறைநாயனார்

சுருந்தமி ழாகரன் வாதி லானைக் கழுநுதியே
விருந்தமிழ் நாட்டிடை யேற்றவித் தோனெழிற் சக்கம்வைத்த
பெருந்தமிழ் மீளவன் றன்னதி காரி பிரசமல்கு
குருந்தமிழ் சாரன் மனபோற் குடிமன் குலச்சிறையே. (26)

பெருமிழலைக்குறும்பநாயனார்

சிறைநன் புளற்றிரு நாவலா ராளி செழுக்கமிலைக்
கிறைநன் கழனானை பெய்து மிவனருள் போற்றவின்றே
பிறைநன் முடியன் னடியடை வேனென் றுடல்பிரிந்தா
ளிறைநன் மலர்க்தார் மிழலைக் குறும்பு னெனநம்பியே. (27)

காரைக்காலம்மையார்

நம்பன் றிருமலை நான்மிதி யேனென்று தாளிரண்டு
முடாய் மிசைத்தலை யானடந் தேற வுமைநகலுஞ்
செய்வொன் னுருவனென் னம்மை வொன்பெற் றவள்செழுந்தேன்
கொம்பி னுககாரைக் காலினின் மேய குலநளமே. (28)

அப்பூதியழகணாயனார்

தனமா வதுதிரு நாவுக் கரசின் சரணவள்ளா
மனமார் புளற்பந்தர் வாழ்த்திவைத் தாங்கவன் வண்டமிழ்க்கே
யினமாத் தனது வயரிடப் பெற்றவ னென்கள்விரா
ளனமார் வயற்றிங்க னேரின்னில் வேதிய னப்பூதியே. (29)

திருநீலநக்கநாயனார்

பூதிய் புயத்தார் புயத்திற் சிலந்தி புகலுமஞ்சி
பூதித் தூமிந்த மனைவியை நிர்வாய் பாலவெல்லாம்
பேதித் தெழுந்தன காணென்று பிஞ்சுகள் காட்டுமவ
ன்தித் திகழ்சாத்வை நீலநக் கன்னெனும் வேதியனே. (30)

நமிநந்தியழகணாயனார்

வேத மறிக்கரத் தாநீரரந்த விளக்கு தெய்வைத்
தீது செறியானை கையரட் டாவிடத் தென்புளலா
லேத முறுக வருகவென் றன்று விளக்கெரித்தா
ளாத னொழிலேமப் பேறா ரதிய னமிநந்தியே. (31)

சுந்தரமூர்த்திநாயனார்

நந்திக்க நம்வொரு மாந்தநம் லாநீரி னாயகற்கும்
பந்திய் பரியன செந்தமிழ் பாடிப் பட்புளவிற
சிந்திய் பரியன சேவடி பெற்றவன் சேவடியே
வந்திய் பலன்வெயர் வன்வொண்ட வென்பரின் வையகத்தே. (32)

திருஞானசம்பந்தமூர்த்திநாயனார்

வைய மகிய்யாம் வாழ வானர் வலிதொலைய
வையன் பிரம புரத்தரற் கம்வென் குதலைச்செவ்வாய்
வைய மிழற்றும் பருவத்தும் பாடப் பருமாதத்தின்
றைய லருள்வெற் றனனென்பர் ஞானசம் பந்தனையே. (33)

பந்தார் விரலியர் வேள்செங்கட் சோழன் முருகனல்ல
சந்தா ரகலத்து நீலநக் கன்வெயர் தான்மொழிந்து
கொந்தார் சடையர் பதிகத்தி லிட்டடி யேன்கொடுத்த
வந்தாதி கொண்ட பிரானருட் காழியர் கொற்றவனே. (34)

ஏயர்கோன்கலிக்காமநாயனார்.

கொற்றத் திறவிலந்தை தந்தைதன் றந்தையெங் கூட்டமெல்லாந்
தெற்றச் சடையாய் தினதடி யேந்திகிழ் வன்றொண்டளே
மற்றிய் பிணைதவிர்ப் பானென் றுடைவா ளூருவியந்தோய்
செற்றுத் தவிற்கலிக் காபன் குடியேயர் சீர்க்குடியே. (35)

திருமுலநாயனார்

குடிமன்னு சாத்தனூர்க் கோக்குல மேய்ப்போள் குரம்மாபுக்கு
முடிமன்னு கூடற் பிறையாளன் றன்னை முழுத்தமிழின்
யடிமன்னு வேதத்தின் சொற்படி யேயர் விட்டெனுச்சி
யடிமன்ன வவைத்த பிராள்முல ளாகின்ற வங்கனாளே. (36)

தண்டியடிக்கணாயனார்

கண்ணார் மணிவொன்று மின்றிக் கயிறு பிடித்தரற்குத்
தண்ணார் புளற்றடந் தொட்டலுந் தன்னை நகுமமனார்
கண்ணாங் கிழிய வாமனார் கலக்கக்கன் டம்மலர்க்கன்
விண்ணா யகனிடைய் பெற்றவ ளாகீர் விற்றறன்டியே. (37)

முர்க்கநாயனார்

தண்டலை சூத்திர வேற்காட் டீர்மன்னன் நுகவவற்றாற்
கொண்டவல் லாயம்வன் சூதரை வென்றுமுள் கொண்டவொருன்
முண்டநன் னீற்ற ளடியவர்க் கிவவன் முர்க்கனென்பர்
தண்டலை நீரொன் குடந்தையின் பேவுநற் சூதனாளே. (38)

சோமாசிமாறநாயனார்

சூதப் பொழிலின்ப ரந்தனைச் சோமாசி மாறனென்பான்
வேதப் பொருளஞ் செழுத்தும் விளம்பியல் லான்மொழியா
னீதிய் பரன்மன்னு நித்த நியமன் பரவைவென்னு
மாதுக்குக் காந்தன் வன்றொண்டன் றனக்கு மகிழ்துவையே. (39)

சுந்தரமூர்த்திநாயனார்

துணையு மவ்வுமில் லாதவன் றன்னரு ளேதுணையாக்
கணையுந் கதிர்தெடு வேலுங் கறுத்த கயலினையுந்
பிணையு நிகர்த்தகட் சங்கிலி பேரமைத் தோளிரண்டு
மணையு மவன்றிரு வாடீர் ளாகின்ற வற்புகளே. (40)

சாக்கியநாயனார்

தகடன வாடையன் சாக்கியன் மாக்கற் றடவரையின்
மகனடந் தாக்கக் குழைந்ததின் டோளர்வன் கம்பர்செய்வொன்
றிகழ்தரு மேனியிற் செங்க வெறிந்து சிவபுரத்தும்
புகழ்தரப் புக்கவ னூர்சங்க மங்கை புவனியிலே. (41)

சிறப்புலிநாயனார்

புவனியிற் பூதியுஞ் சாதன மும்வொலி வார்ந்துவந்த
தவதிய மர்க்குச் சிறிபுச்செய் தத்துவ காரணனா
மவனியிற் கீர்த்தித் தென்னாக் கூரதிய னருமறையோன்
சிவனிய மந்தலை நின்றதொல் சீர்நஞ் சிறிபுலியே. (42)

சிறுத்தொண்டநாயனார்

புலியி னதளுடயப் புன்னியிற் கின்னமு தாத்தனதோ
ரொலியின் சதங்கைக் குதலைப் புதல்வ னுடறுவித்துக்
கலியின் வலிகெடுத் தோங்கும் புகழ்ச்சிறுத் தொண்டன்கண்டர்
மலியும் மொழிலொன்செய் காட்டங் குடியவர் மன்னவனே. (43)

சேரமான் பெருமாமாயனார்

மன்னர் பிரானெதிர் வன்னா னுடலுவ னூறிநீறார்
தன்னர் பிரான்றுர் போல வந்தவந் தான்வனங்க
வெள்ள பிரானடி வன்னா னெனவடிச் சேரனென்னுந்
தென்னர் பிரான்கழ றிற்றறி வானெனுஞ் சேரனே. (44)

சேரற்குத் தென்னா வல்வொரு மாற்குச் சிவனளித்த
வீரக் கடகரி முன்புதன் பந்தி யிவளிவைத்த
வீரற்கு வென்றிக் கரும்புவில் வீரனை வெற்றிகொண்ட
கூரற் கெனதுள்ள நன்றுசெய் தாயின்று தொண்டுயட்டே. (45)

கணநாதநாயனார்

தொண்டரை யாக்கி யவரவர்க் கேற்றதொழில்கள் செய்வித்
தண்டர்தங் கோளக் கதைத்துக்கு நாயகம் பெற்றவன்கான்
கொண்டல்கொன் டேறிய மின்னுக்குக் கோல மடல்கவடாறுங்
கண்டல்வென் சோறளிக் குங்கடற் காழிக் கணநாதனே. (46)

சுற்றுவநாயனார்

நாதன் றிருவடி யேழுடி யாகக் கவித்துநல்ல
 போதக் கருத்திற் வொறித்தமை யாலது கைகொடும்பு
 வோதத் தழுவி ய ஞாலமெல் ளாமொருகோலின் வைத்தான்
 கோதை நெடுவேற் களம்பாள ளாகிய சுற்றுவனே. (47)

சுந்தரமூர்த்திநாயனார்

சுற்றுக் கெவனோ புகறிரு வாடூள் வொள்ளடிமே
 லேற்றுக் தொடையலு முள்ளடைக் காபுமி டேருமக்
 கோற்றொத்து கூனனுங் கூன்போய்க் குருனுங் கண்வெற்றமை
 சாற்றிக் திரிபும் பழமொழி யாமித் தரவியிலே. (48)

வொய்ப்படிமையில்தபுலவர்

தரவியிற் வொய்ப்பை யிலாத்தமிழ்ச் சங்க மதிற்கயிலர்
 பரவல் நக்கீரர் முதலாறுத் தொன்பது ப்ழலவோ
 ரருமைக் கீபுந் திருவால ளாயரன் சேவடிக்கே
 வொருளவாத் தின்பக் கவியல பாடும் புலவர்களே. (49)

புகழ்ச்சோழநாயனார்

புலமன் விவாள்னைச் சிங்கள நாடு வொழுகுத்தக்
 குலமன் விவாகுழ்க் கோகன நாதன் குலமுதலோ
 ளவமன் விவாகுழ்ச் சோழன தென்பர் நகுசுடர்வாள்
 வலமன் விவவெறி பத்தனாக் கீந்ததொர் வன்புகழே. (50)

நரசிங்கமுனையரையநாயனார்

புகழும் படிவியம் பரமே தவர்க்குநற் வொள்ளிடுவோ
 விகழும் படிபோர் தவன்மட வார்புனை கோலமெங்கு
 நிகழும் படிகண் டவனாக் கிரட்டிவொன் னிட்டவன்
 புகழ முடிநர சிங்க முனையர சன்றிறமே. (51)

அதிபத்தநாயனார்

கிறுமம் மீன்படுக் கும்வொழு தாங்கொரு மீன்சிவற்கள்
 றுறவாம் மாகடற் கேவிடு வொன்னொரு நாட்கனக
 நிறுமம் மீன்பட நின்மலற் கென்றுவிட் டோல்கமலம்
 புறமம் நாகை யதிபத்த ளாகிய வொய்யிலியே. (52)

கலிக்கம்பநாயனார்

வாய்வைக் கடிந்துநம் புன்னியர்க் காட்டிட்டுத் தன்ஷயாவன்
சைவத் திருவுரு வாய்வரத் தானவன் றாட்கழுவ
வையத் தவர்புள்பு வெள்கிநீர் வாரா விடாணைவி
கையைத் தடிந்தவன் பெண்ணா கடத்துக் கலிக்கம்பனே. (53)

கலியநாயனார்

கம்பக் கரிக்குஞ் சிலந்திக்கு நல்கிய கண்ணுதலோ
ஹம்பர்க்கு நாதற் கொளவிவிளக் கேற்றற் குடலிலனாய்க்
கூப்பத் தயிலவ்விற் றுஞ்செக் குழன்றுங்கொள் கூலியினா
ளம்பற் கெரித்த கலியொற்றி மாநகர்ச் சக்கிரியே. (54)

சத்திநாயனார்

கிரிவில் ஸவர்தம் மடியரைத் தன்புள்பு கீழ்மைசொள்ள
திருவில் ஸவரையந் நாவரி வேன்றிருந் தாரைவெல்லும்
வரிவில் ஸவன்வயற் செங்கழு நீரின் மருவுதென்ற
நெருவில் விரைகம முந்தென் வரிஞ்சைத் திகழ்சுத்தியே. (55)

ஐயமுகள்காடவர்கோனாயனார்

சத்தித் தடக்கைக் குமரனற் றாதைதன் றானவெல்லா
புத்திப் பதவொரொர் வெண்பா மொழிந்து படியரசா
மத்திற்கு முன்மைநன் றாலரற் காயைய மேற்றவென்னும்
பத்திக் கடலை யாட்களா கின்றநம் பல்லவனே. (56)

சுந்தரமூர்த்திநாயனார்

பல்லவை செங்கதி ரோணைப் பறித்தவன் பாதம்புகர்
சொல்லவன் றென்புக லூரரன் பாற்றய்ய செப்பொள்கொள்ள
வல்லவ னாட்டியத் தான்குடி மானிக்க வண்ணுக்கு
நல்லவன் றன்பதி நாவலா ராகின்ற நன்னகரே. (57)

கணம்புல்லநாயனார்

நன்னக ராய விருக்குவே சூர்தனி எல்தரவாய்ப்
பொள்ளக ராயநற் றில்லை புருந்து புலிச்சரத்து
மன்னவ ராய வரற்குநற் புல்லால் விளக்கெரித்தான்
கன்னவி றோவொந்தை தந்தை பிராவெங்க னம்புல்லனே. (58)

காரிநாயனார்

டில்லன வாகா வகையுல கத்தும் ஈனர்த்தனவுஞ்
சொல்லின வுந்து மாக்கிச் சுடர்வொற் குவடுதனி
வில்லன வாழ்த்தி விளங்குங் கயிலைபுக் கானென்பராற்
கல்லன மாமதில் சூர்கட வூரினிற் காரியையே. (59)

நெடுமாறநாயனார்

கார்த்தன் முகிற்கைக் கடற்கா ழியர்வெரு மாற்கெதிரா
யார்த்த வான ரழிந்தது கண்டுமற் றாங்கவரைக்
கூப்த்த கழுவி னுதிவைத்த பஞ்சவ னென்றுரைக்கும்
வார்த்தை யதுபண்டு நெடவேலி யில்வென்ற மாறறுக்கே. (60)

வாயிலார்நாயனார்

மாறா வருளரன் றன்னை மனவா லயத்திருத்தி
யாறா வறிவா மொளிவிளக் கேற்றி யகமலர்வாம்
வீறா மலரளித் தன்வெனு மெய்யார் தங்கொடுத்தான்
வீறார் மயிலையுள் வாயிலா னென்று விளம்புவரே. (61)

முனையடுவார் நாயனார்

என்று விளம்புவர் நீடு ரதியன் முனையடுவோ
என்று மமந ளழிந்தவர்க் காக்கூலி யேற்றெறிந்து
வென்று மொருஞ்செல்வ மெல்லாங் கனகநன் மேருவென்றுங்
குன்று வளைத்த சிவையான் றமர்க்குக் கொடுத்தனளே. (62)

சுந்தரமூர்த்திநாயனார்

கொடுத்தான் முதலைகொள் பிள்ளைக் குயிரன்று டுக்கொளியூர்த்
தொடுத்தான் மதுர கவியாவி நாசியை வேடர்சுற்றம்
படுத்தான் றிருமுரு கன்பூன் டியினிற் பராபரத்தேன்
படுத்தா னவனென்பர் வன்வொண்ட ளாகின்ற மாதவளே. (63)

கழற்சிங்கநாயனார்

மாதவத் தோர்தங்கள் வைப்பினுக் காடூர் மணிக்கவைத்த
போதினைத் தான்மோந்த தேவிதன் முக்கை யரியப்பொற்கை
காதிவைத் தன்றோ வரிவடுதன் றாங்கவள் கைதடிந்தா
ளாதமொய்த் தார்வண்டு கிண்டுபைடுகோதைக்கழற்சிங்களே. (64)

இடங்கழிநாயனார்

சிங்கக் துருவனைச் செற்றவன் சிற்றம் பவழகடு
கொங்கிற் கனக பணிந்தவா தித்தன் குலமுதலோன்
றிங்கட் சடையர் தமரதென் செல்வ மெனப்பறையோக்
கெங்கட் கிறைவ னிருக்கு வேதூர்மன் விடங்குரியே. (65)

செருத்துணைநாயனார்

கழிநீள் கடளஞ்ச மின்றூர்க் கிருந்த கடிமலரை
மொழிநீள் புகழ்க்கழற் சிங்களன் றன் றேவிழன் மோத்தலுமே
மொழிநீள் குமிழ்பலர் முக்கரிந் தானென் றியம்புவராத்
செழுநீர் மருகளை னாட்டயர் தஞ்சைச் செருத்துணையே. (66)

புகழ்த்துணைநாயனார்

செருவிளி புத்தூர்ப் புகழ்த்துணை வையஞ் சிறுவிலைத்தா
வுருவலி கெட்டுமே வின்றி யுரைகோனை மஞ்சளஞ்செய்
தருவதொர் போதுமை சோர்ந்து கலசம் விழத்தரியா
தருவரை வில்லி யருளி விதியது பெற்றனளே. (67)

கோட்புலிநாயனார்

பெற்ற முயர்க்தோள் விரையாக் கலிவிழைத் தோர்கமது
சுற்ற மறுக்குந் தொழிற்றிரு நாட்டியத் தான்கடிக்கோள்
குற்ற மறுக்குநங் கோட்புலி நாவற் குரிசிலநுள்
பெற்ற வருட்கட வென்றல கேத்தும் வருந்தகையே. (68)

சுந்தரமூர்த்திநாயனார்

தருமகட் பேசினோள் வியவே நூல்போன சங்கிலியாற்
புகுமனக் காதலினா லொற்றி யூருறை முன்னியன் றன்
மிகுமலர் பாதம் பணிந்தரு ளாலிவ் வியனுலக
நகுள்வழக் கேநன்மை யாம்புனர்ந் தானாவ லூரரசே. (69)

பத்தராய்ப்பணிவார்

ஔசனை யாடீ ரமர் பிரானை யடிபணிந்திட்
டுரை செய்த வாய்தடு மாறியுரோம புளகம்வந்து
கரசர னாதி யவயவங் கம்பித்துக் கண்ணருவி
சொரிதரு மக்கத்தி னோர்ப்பத்த வென்று தொகத்தவரே. (70)

பரமனையே பாடுவார்

தொகுத்த வடவொழி தென்வொழி யாதொன்று தோன்றியதே
மிகுத்த வியலிசை வல்ல வகையில்வின் டோயுநெற்றி
வகுத்த மதிற்றில்லை யம்பலத் தான்மலர்ப் பாதக்கண்மே
லுகுத்த மனத்தொடும் பாடவல் லோரென்ப ருத்தமரே (71)

சித்தத்தைச்சிவன்யாலேவைத்தார்

உத்தமத் தாளத் தறர்வொரு எின்ப மொடிவெறிந்து
வித்தகத் தாளத் தொருவழிக் கொண்டு விளங்கச்சென்னி
மத்தமவைத் தான்றிநும் பாத கமல மலரினைக்கீழ்ச்
சித்தமவைத் தாரென்பர் வீடுவே றெய்திய செவ்வர்களே. (72)

திருவாகுரம்பிறந்தார்

செவ்வந் திகழ்திரு வாடீர் மதில்வட்டத் துப்பிறந்தார்
செவ்வந் திருக்கனத் துள்ளவ ரேயத னாற்றிகழ்ச்
செவ்வந் வொருகென் னாடீர்ப் பிறந்தவர் சேவடியே
செவ்வ நெறியுறு வார்க்கனித் தாய செழுநெறியே. (73)

முப்போதுந் திருமேனிதீண்டுவார்

நெறிவார் சடையரைத் தீண்டி ருப்போதுந் டாகாத்தி
எறிவால் வனக்கியர்ச் சிப்பவர் நர்வையு மாண்டபர்க்
கிறையாய்ரக் கண்ணென் டோளுந் தரித்தீறில் செவ்வத்தொடு
புறைவார் சிவவொரு மாந்தறை வாய வுலகிளிலே. (74)

முழுநீறு பூசிய முனிவர்

உலகு கலக்கிறு முழி திரியிறு முள்ளொருகால்
விடகுத லில்லா விதியது வெற்றநல் வித்தகர்கா
னலகில் பெருங்கனத் தாடீ ரமர்ந்த வரளடிக்கீ
ழிலகுவென் னீற்றுநம் மேளிக் கவியு மிறைவர்களே. (75)

அப்பாலாமடிச்சார்ந்தார்

வருக்க மடைத்துநன் னாவலார் மன்னவன் வன்படியூற்
வொருக்க மதுரத் தொகையிற் பிறைகூடி பெய்கழற்கே
யொருக்கு மனத்தொடப் பாஷைச் சார்ந்தவ ரென்றுலகிற்
றெறிக்கு மவர்சிவன் பக்கனத் தோர்நஞ் செழுந்தவரே. (76)

சுந்தரமூர்த்திநாயனார்

செழுநீர் வயன்முது குன்றிளிற் செந்தமிழ் பாடிவெய்ய
மழுநீள் தடக்கைய னீந்தவொன் னாங்குக்கொள் ளாதுவந்தப்
வொழிநீ டருதிரு வாநீரில் வாசியும் வொன்னுங் கொண்டோள்
கெழுநீள் முகர்த்திரு வாநீர னென்றுநாங் கேட்பாதுவே. (77)

பூசலார்நாயனார்

பகுபநற் போதள்ள பாதத் தரற்கொரு கோயிலையாள்
கதுவொளச் செய்குவ தென்று கொலாவென்று கண்டுமிலா
ததுமளத் தேவெல்லி தோறு நினைந்தநூர் வற்றுகெள்பர்
முதுமனத் தென்ற மூலாநின்ற வூர்தளிற் பூசலையே (78)

மங்கையர்க்கரசியார்

பூச லயிற்றெள்ள னார்க்கள லாகப் வொறாமையினால்
வாச மலர்க்கழற்பான்மீமா தேவியா மாளிகைப்
தேசம் விளங்கத் தாமிரா கரர்க்கறி வித்தவரா
ளாசம் விளைந்தா ளருகந் தருக்குத்தென் னாட்டகத்தே. (79)

நேசநாயனார்

நாட்டமிட் டன்றி வந்திய வொப்படை நல்கினர்தந்
தாட்டரிக் கம்பெற் றவனென்பர் சைவத் தவரையிற்
கூட்டுமக் கட்டங் கோவன வெய்து கொடுத்துநன்மை
யிட்டுமக் காம்பிலிச் சாலிய நேசனை யிர்மையிலே. (80)

கோச்செங்கட்சோழநாயனார்

வாவைத்த கண்ட னெறியின்றி மற்றோர் தெறிகருதாத்
தெய்வக் குடிச்சோழன் முன்பு சிலந்தியாய்ப் பந்தர்செய்து
சைவத் துருவெய்தி வந்து தரணிநீ டாலயங்கள்
செய்வித் தவன்றிருக் கோச்செங் கனானெனுஞ் செய்யியனே (81)

செய்வொ ளனிந்துசிற றம்பலத் தைச்சிவ லோகமெய்தி
நம்பன் கழற்கீ ழிருந்தோன் குலமுத வென்பர்நல்ல
வாழ் மலர்த்தில்வையிசனைச் சூழ மறைவளர்த்தா
லியிம் நறுந்திதாங்கற் கோச்செங்க னானெனு நித்தனையே (82)

திருநீலகண்டயாழ்வாராயனார்
 தனைவொய் பருவெருக் கத்தம் புலியூர்த் தகுமுகழோ
 னினைவொய் பருத்திரு நீலகன் டம்பெரும் பாணைநீள்
 சினைவொய் பல்வொழிற் சன்பையர் கோன்செந் தமிழொடிசை
 புனைபய் பரளருள் வெற்றவ ளென்பரீய் பூதலத்தே. (83)

சடையநாயனார்

தலம்விளங் குந்திரு நாவலூர் தன்னிற் சடையனென்றுங்
 குலம்விளங் குமுகு ழோனை புரைப்பர் குவலயத்தி
 ளலம்விளங் கும்படி நாம்விளங் கும்படி நற்றவத்தின்
 பல்விளங் கும்படி யாடு ரனைமுள் பயந்தமையே. (84)

இசைஞானியார்

பயந்தாள் கறுஷடைச் செச்சன்விவள் ளைவொள்ள ளீள்வணைக்கைக்
 கயந்தா னுகைத்த நற்காவையை வென்றுங் கபாலங்கைக்கொன்
 டயந்தாள் டுகமர ளாடூர்ப் புனித வரன்றிருத்தா
 னயந்தா டளகுள்ளந் தென்று முரைந்து ஞானியையே. (85)

சுந்தரமூர்த்திநாயனார்

ஞானவா றீரரசுச் சேரரை யல்லது நாமறியோ
 மாளவ வாக்கை வொடுமுகுக் கவரை வளவொளிப்பூன்
 வாளவ ராலு மருவற் கரிய வடகயிலைக்
 கோளவன் கோயிற் வெருந்தவத் தோர்தங்கள் கூட்டத்திலே. (86)

திருத்தொண்டத் தொகையிலுள்ள
 தொகையடியார்கள், தனிபடியார்கள்

கூட்டமொள் பானொ டறுவத்து முன்று தனிப்பயரா
 வீட்டும் வெருந்தவத் தோவெழு பத்திரன் டாம்விளையை
 வாட்டுந் தவத்திருத் தொண்டத் தொகையதி னொன்றின்வகைப்
 பாட்டுந் திகழ்திரு நாவலூ ராளி பணித்தளளே. (87)

திருத்தொண்டத் தொகைப் பதிகக்கவிகளின்

முதற்குறிப்பு

பணித்தநற் றொண்டத் தொகை முதறில்லை யிலைமலிந்த
வனித்திகழ் மும்மை திருநின்ற வம்பறா வார்தொண்டச்
ரிவைத்தநற் பொய்யடி மைகறைக் கண்டன் கடல்கூர்ந்தயின்
மனித்திகழ் சொற்பத்தர் மன்னிய சீர்மறை நாவனொடே. (88)

நூற்பயன்

ஓடிடும் பஞ்சேந் திரியமொடுக்கி யென்னுழ் வினைகள்
வாடிடும் வண்ணநின் றெத்தவஞ் செய்தகள் வானினுள்ளோர்
கூடிடுஞ் சீர்த்திரும் பாகத்தர் தொண்டத் தொகையினுள்ள
சேடர்தஞ் செல்வம் மொருமுக முந்தாதி சொரிடவே. (89)

திருத்தொண்டர் திருவந்தாதி
முற்றிற்று.

தொகையடியாருடன்
அறுபத்துமூவர்

தில்லைவாழ் அந்தணர்
(தொகையடியர்)

நடராஜப் பெருமானுடைய திருத்தொண்டர்கள் தில்லைவாழ்ந்தணர். முறைப்படி எரியோம்பி உலகிற்கு நன்மை செய்வதுதான் அந்த அந்தணர்களது பெருந்தவம் எனலாம். அறத்தைப் பயன் என நினைந்து வேதங்களை வேதாங்கங்களை அவர்கள் பயில வேண்டும். குற்றமற்ற மரபில் வந்த அவர்கள் உயர்ந்த ஒழுக்கமுடையவர்கள். விழுதி அவர் உயர்திரு. அவர்கள் மானம் பொறுமை என்பவற்றை உடையவர்களாகிச் சிவனை வழிபடக் கூடிய பேறு பெற்றவர்கள். எனவே இனிப் பிறப்பு இருப்பதற்கு நியாயமில்லை. தில்லைக்கூத்தனே சுந்தரமூர்த்தி சுவாமிகளுக்குத் 'தில்லைவாழ் அந்தணர்தம் அடியார்க்கும் அடியேன்' என்று அடியெடுத்துக் கொடுத்தமையால் தில்லைவாழ் அந்தணர் பெருமை சொல்லுந்தரத்ததோ!

திருநீலகண்ட நாயனார்

தில்லையிற் குயவர் குலத்திலே தோன்றியவர் திருநீலகண்டர். சிவபத்தி சிவனடியார் பத்தியில் தோய்ந்தவர். சிவனடியார்களுக்குத் திருவோடு கொடுக்குந் திருத்தொண்டைத் தனதாக்கிக் கொண்டவர். இறைவன் திருநீலகண்டத்திடமாக மிகுந்த பற்றுக்கொண்டமையால் அடிக்கடி திருநீலகண்டம் திருநீலகண்டம் என்று சொல்லும் வழக்கினை உடையவர். அதனால் அவர் பெயரே திருநீலகண்டர் என்றாயது.

அழகிய மங்கை நல்லாள் ஒருத்தியைத் திருமணஞ் செய்திருந்த நீலகண்டர் ஒருமுறை மனப் பெலவீனத்தாற் பரத்தை ஒருத்தியை அணைந்து இன்பம் அனுபவித்து வீடு சென்றார். நிலைமையை உணர்ந்துகொண்ட இல்லாள் அவர்க்கு வேண்டியன எல்லாஞ் செய்தாளேனும் தம்மைத் தீண்ட மட்டும் அனுமதிக்கவில்லை. ஒருமுறை மனைவியை இரந்து, தழுவ முயன்றார் நீலகண்டர். 'எம்மைத் தீண்டுவீராகிற் திருநீலகண்டம்' என்று நீலகண்டத்தின் மேல் ஆணையிட்டுவிட்டாள் மனைவி. திருநீலகண்டத்திடம் பெரும்பற்றுக் கொண்ட அடியவர் மனைவி 'எம்மை' என்று பெண்பாலினர் அனைவரையும் சேர்த்துச் சத்தியம் செய்தமையால் யாரையும் மனத்தாலும் தீண்டாதவராகி இல்லறம் சுமுகமாக நடப்பது போன்று வெளி உலகிற்குக் காட்டி நடந்து வந்தார்.

திருநீலகண்டரின் பெருமையை உலகிற்கு உணர்த்த விரும்பிய இறைவன் சிவவேடந் தாங்கி நாயனாரிடம் வந்து ஒரு ஓட்டைக்கொடுத்து அதன் பெருமையைச் சொல்லித் தான் மீண்டு வரும்வரை பாதுகாப்பாக வைத்துத் தரும்படி கூறிச்செல்கின்றார். மீண்டு வந்து கேட்டபோது வைத்த இடத்திலோ மற்றை இடங்களிலோ

ஓட்டைக் காணவில்லை. செய்வதறியாது திகைத்த நீலகண்டர் அந்த ஓட்டைக் காணவில்லை என்றும் அதற் காகப் புதியதொரு ஓடு தருகின்றேன் என்றுஞ் சொல்லிப் பணிந்துநின்றார். கடின வார்த்தைகளால் வைத சிவவேட தாரியாகிய குயவர் 'நீ சொல்வது உண்மையானால் உன் மகனின் கையைப் பிடித்துக் கொண்டு இந்தக் குளத்தில் இறங்கி மூழ்கிச் சத்தியம் செய்துகொடு' என்கின்றார்.

'எங்களுக்கு மகனில்லையே, என்று நீலகண்டர் சொல்ல' 'உமது மனைவியின் கையைப் பிடித்து இந்தக் குளத்தில் மூழ்கிச் சத்தியம் செய்யும்' என்கின்றார் சிவயோகியார். மனைவியைத் தீண்டுவதில்லை என்று சத்தியம் செய்து கொடுத்ததைக் கூறி அதையும் மறுக்கி றார் நீலகண்டர். 'நீ ஏமாற்றப் பார்க்கின்றாய், வா, தில்லைவாழ்ந்தணர்களிடம் செல்லுவோம்' என்று அங்கு அழைத்துச் சென்று முறையிடுகின்றனர். வழக்கைக் கேட்ட அந்தணர்கள் நீலகண்டரைச் சத்தியம் செய்யுமாறு பணிக்கின்றனர். திருப்புகலீச்சரர் குளத்தில் இருவரும் ஒரு தண்டின் இருபுறமும்பற்றி இறங்கினர். அப்போது சிவயோகியார் மனைவியின் கையைப்பற்றுமாறு பணித்தார். சத்தியம் தடையாயுள்ளமையைக் குறிப்பிட்ட நீலகண்டரும் மனைவியும் குளத்தில் மூழ்கி எழுந்தனர். முதுமை நிலைமாறி இளமைச் செவ்வியுடன் வெளிவந்த இருவரும் அங்கிருந்த சிவயோகியாரைக் காணாது திகைத்தனர். அந்தவேளை சிவபெருமான் உமையம்மை யுடன் காட்சி கொடுத்து 'ஐம்புலன்களையும் வென்ற அன்பர்களே இந்த இளமை நலம் நீங்காது எம்முடனாகி இருங்கள் என்று அருள்புரிந்து மறைந்தருளினார்.

அவர் முத்தியடைந்த திருநாள் தை விசாகம்.

இயற்பகை நாயனார்

சோழ நாட்டின் காவிரிப்பூம் பட்டினத்தில் வணிகர் குலத்திற் பிறந்தவர் இயற்பகையார். சிவனடியார் என்று அவரைச் சார்பவருக்கு வேண்டுவதை இல்லை என்னாது கொடுக்கும் மனப்பக்குவம் உள்ளவர் அவர். இயற்பகையாரது திருத்தொண்டின் உயர்வை உலகறிய வைக்க விரும்பிய சிவபெருமான் ஒருமுறை சிவவேதிய ராகித் திருநீற்று மேனியுடன் காமுகனாகிய கோலத்துடன் அவர் பக்கலணைகின்றார். சிவனடியாரைக் கண்ட இயற்பகையார் அவரை வரவேற்று உபசரித்துப் பணிந்து அவர் வேண்டுகலை எதிர்பார்த்து நிற்கின்றார். 'ஒரு பொருள் நாடி உம்மிடம் வந்தோம்' என்ற அடியவரை நோக்கி, 'எம்மிடமுள்ளது எதுவானாலும் அது சிவனடியார் உடமையே! சொல்லுங்கள், தருவோம்' என்கின்றார் இயற்பகை. எந்தவித சிந்தனையும் இல்லாதவன் போல 'உமது மனைவியை விரும்பி வந்தோம், அவளை எமக்குத் தந்துவிடும்' என்றார் சிவனடியார். கேட்டு மகிழ்ந்த இயற்பகையார் நடந்தவற்றைத் தன் துணைவியாரிடங் கூறி அனுப்பி வைக்கின்றார். கணவன் பணிப்பை ஏற்று அவர் விருப்பை மதித்து நங்கை சிவனடியாராகிய காமுகர் பக்கல் வந்து நிற்கின்றாள். இந்த ஊரெல்லை வரை எங்களுக்குத் துணையாக நீங்கள் வரவேண்டும் என்று அடியவர் கேட்டதற்கிணங்கப் போர் வீரனாகி அவர்களை அழைத்துச் செல்லுகின்றார் இயற்பகையார். இடையேவந்தெதிர்த்த உறவினரை வெட்டி வீழ்த்திப் பாதுகாப்பாக ஊரெல்லைவரை அழைத்துச் செல்கின்றார். திருச்சாயக்காடு என்னும் இடத்தை அடைந்ததும், 'நீர் திரும்பிச் செல்லலாம்' என்கின்றார் அடியவர். தன்

மனையாளை விட்டுத் திரும்பிப் பாராதே சென்று
கொண்டிருந்தார் இயற்பகை. அவர் மனவைராக்கியத்தை
வியந்த இறைவன் 'இயற்பகை முனிவா ஓலம், இவ்விடம்
விரைந்து வருக' என்கின்றார். ஓடோடி வந்த இயற்பகை.
யாரோ துன்பஞ் செய்துவிட்டார்களா' என்று எங்கும்
பார்க்கின்றார். மனைவியைத் தவிர்ந்த வேறு யாரையும்
அங்கு காணாது திகைக்கின்றார். சிவபெருமான்
உமையம்மையோடு இடபாருடராய்க் காட்சி கொடுத்து
அவர்கள் இருவரையும் தம்முடன் சேர்த்துக் கொண்டனர்.
இறந்துபட்ட உறவினரும் விண்ணடைந்து இன்பமெய்தினர்.
'இல்லையே என்னாத இயற்பகை' என்னுஞ் சுந்தரர்
பாராட்டைப் பெற்றவர் இயற்பகையார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் மார்கழி உத்தரம்.

இளையான்குடி மாற நாயனார்

இளையான்குடி என்னுந் திருப்பதியில் வேளாளர்
குலத்தில் பிறந்தவர் மாறன் என்னும் பெயருடையவர்.
வேளாண்மைப் பெருஞ் சொத்துடைய இவர் சிவனடியார்
களை உபசரித்து அமுது செய்விப்பவர். எந்த வேளை
யிலும் அந்தொண்டு தவறிவிடக்கூடாதென்னும் உறுதியுடன்
செயற்பட்டவர். அவர் மன உறுதியை உலகினர்க்கு
உணர்த்தத் திருவுளங்கொண்ட சிவபெருமான் மாறனாரை
வறுமையில் வாடச் செய்தார். அந்தவேளையும் சலிப்படை
யாத மாறனார் தமது தொண்டினைத் தொடர்ந்தார். தமது
பொருள்களை விற்றுக் கிடைத்த பொருள் கொண்டு
சிவனடியரை உபசரித்தார்.

ஒருநாள் மழை, சிவனடியார் யாரும் வரவில்லை. உணவும் இல்லை. பசியுடனான இரவு. தூக்கமும் வரவில்லை. சிவபெருமான் சிவனடியார் வேடந்தாங்கி வந்து கதவைத் தட்டினார். திறந்து சிவனடியாரைப் பார்த்து மகிழ்ந்த மாறனார் அவரை வரவேற்று உபசரித்து இருத்தி விட்டு மனைவியுடன் ஆலோசிக்கின்றார். துணைவியார் கொடுத்த யோசனைப்படி இருட்டிலே வயல் சென்று அன்று காலை விதைத்த நெல் மழை வெள்ளத்தில் ஒரு பக்கமாய் ஒதுங்கியிருந்ததை வாரிப் பெட்டியில் போட்டுக் கொண்டு வந்து மனைவியிடங் கொடுத்தார். விறகு இல்லாமையால் வீட்டுக் கூரையின் உட்புறமாகப் பிடுங்கி நெருப்புண்டாக்கி நெல்லை வறுத்து அரிசியாக்கிச் சாதம் சமைத்தார். வீட்டுக் கோடியில் நின்ற குப்பைக் கீரைகொண்டு கறியமுதாக்கி அடியவரிடஞ் சென்று 'பெரியீர், திருவமுது செய்ய எழுந்தருள்க' என்று அழைத்தனர். அந்தவேளை சிவனடியார் சோதியாய் எழுந்து தோன்ற மாறனாரும் துணைவியாரும் திகைத்து வைத்தகண் வாங்காது பார்த்து நின்றனர். சிவன் உமாதேவியாருடன் இடபவாகனத்திற் காட்சி கொடுத்து 'அன்பனே, அறுசுவை உணவை நாடோறும் அடியவர்க்கு உதவிய அப்பனே! நீ உன் மனைவியுடன் நமதுலகை அடைவாயாக' என்று அருள்செய்து தம் அருளுருவை மறைத்தருளினார்.

அவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆவணி மகம்.

மெய்ப்பொருள் நாயனார்

சேதிநாட்டின் மன்னர் மெய்ப்பொருள் நாயனார். தலைநகராகிய திருக்கோவலூரில் மலாடர் சாதியில் மலையமான் வழித் தோன்றலாக வந்தவர். சிவனடியார் களின் திருவுருவே மெய்ப்பொருள் என்று கொண்டு வாழ்ந்தவர். தன் செல்வமெல்லாம் சிவனடியார்களுக்கு என்று கொடுத்து வாழ்ந்தவர். முத்தநாதன் என்றொரு மன்னன் சேது நாட்டைத் தன் ஆட்சியின் கீழ்க் கொண்டு வரப் பலமுறை முயன்றான். முடியாது போகவே வஞ்சனை யாற் கவர நினைந்தான். உடல் முழுவதும் விபூதி பூசிச் சடை தாடி முதலியவற்றுடன் புத்தகக் கவளிகை கொண்டு அரண்மனையை அடைந்து 'இறைவன் அருளிய ஆகமம் ஒன்று எம்மிடம் உண்டு. நாம் தனிமையில் அதனை உங்களுக்கு அறிவுறுத்தலாம் என்று சொல்லி ஒரு தனியிடஞ் சென்றமர்ந்தனர். வேறு யாருமில்லாத அந்தச் சூழலில் கவளிகையிலிருந்து புத்தகமொன்றை எடுப்பது போன்று நடித்து மறைத்து வைத்திருந்த உடைவாளை எடுத்து நினைந்தவாறே செய்துவிட்டான். அந்த நிலையிலும் அவன் மெய்த்தவ வேடமே மெய்ப்பொருள் என்று கொண்டு மன்னர் வணங்கினார். முன்பே ஐயத்துடனிருந்த காவலன் தத்தன் வாளினால் அவனை வீழ்த்தப் புகுந்தான். தத்தா, இவர் சிவனடியார். எம்முடையவர். என்று சாய்ந்த மன்னரைத் தாங்கிய தத்தன் மன்னரை நோக்கி 'என்பணி என்ன' என்று கேட்டான். 'வழியில் தீங்கு நேராதவாறு

இவரை அழைத்துச் சென்று கொண்டு போய்விடு' என்றான் மன்னவன். அழைத்துச் சென்று நாட்டின் எல்லையிடமாக விட்டுத் திரும்பிய தத்தன் செய்தி கேட்டபின் நாயனார் தில்லைக்கூத்தன் திருவடிகளை அடைந்தார். 'வெல்லுமா மிகவல்ல மெய்ப்பொருள்' என்பது சுந்தரர் பாராட்டு.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் கார்த்திகை உத்தரம்.

விறன்மிண்ட நாயனார்

சேரநாட்டின் செங்குன்றூரில் வேளாளர் குலத்திற் பிறந்தவர் விறன்மிண்டர். சிவனடியார்களிடம் அளப்பரிய பரிவுடைய விறன்மிண்டர் சிவன் திருவடிகளிடத்து எல்லையில்லாத பற்றுக் கொண்டவர். திருத்தொண்டர் களைப் பணிந்த பின்பே சிவனை வணங்குவது அவர் வழக்கம். ஒருமுறை பல தலங்களையுந் தரிசித்துத் திருவாரூரை அடைந்தபோது அங்கு வந்த சுந்தரமூர்த்தி சுவாமிகள் தேவாசிரிய மண்டபத்தில் எழுந்தருளியுள்ள அடியார்களை வணங்காது ஒதுங்கி நேராகத் தியாகேசரை வணங்கச் சென்றார். அதைப்பார்த்து நின்ற விறன்மிண்டர் வன்தொண்டர் நடைமுறையைப் பொறுக்கமாட்டாதவராய்த் 'திருத்தொண்டர்களுக்கு வன்றொண்டனும் புறம்பு, அவனை ஆண்ட சிவனும் புறம்பு' என்றார். விறன் மிண்டருக்குச் சிவனடியாரிடம் இருந்த அன்புறுதியைக் கண்டு நம்பியாரூரர் திருத்தொண்டத் தொகையைத்

திருவாய் மலர்ந்தருளினார். கேட்ட விறன்மிண்டர் பெரிதும் மகிழ்ந்தார். தமது கணங்களுக்குத் தலைவராய் இருக்கும் பெருவாழ்வைச் சிவபெருமான் விறன்மிண்டருக்கு அளித்தருளினார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் சித்திரைத் திருவாதிரை.

அமர்நீதி நாயனார்

சோழநாட்டிற் பழையாறை என்னும் நகரில் வணிகர் குலத்தில் தோன்றியவர் அமர்நீதி நாயனார். 'அல்லிமென் முல்லையந்தார் அமர்நீதி' என்று சுந்தரமூர்த்தி நாயனாராற் பாராட்டப் பெற்றவர். சிவனடியார்களுக்குத் திருவமுதுங் கீழ்க் கோவணமுங் கொடுத்து உதவியவர். அந்தச் சேவைக்கெனத் திருநல்லூரில் மடமொன்று தாபித்து அடியர்க்குத் தொண்டு செய்தவர். அவரது உத்தம குணத்தை எல்லோர்க்கும் வெளிப்படுத்தவும் அவருக்கு அருளவும் விரும்பிச் சிவபெருமான் பிரமச்சரிய அந்தணனாகி அவ்விடம் வந்து ஒரு கோவணத்தைக் கொடுத்துப் பாதுகாப்புடன் வைக்கும்படி சொல்லி நீராடச் சென்றவர் மீண்டு வந்து கேட்கின்றார். மாயமாக மறைந்துவிட்ட அதனை எங்கும் கண்டுகொள்ள முடியாத நிலையில் ஒரு புத்தம் புதிய கோவணத்துடன் அந்தணரிடம் வந்து கூனிக் குறுகிநின்று நடந்ததைச் சொல்லுகின்றார். புதியதை ஏற்றுக்கொள்ளும்படியும் வேண்டுகின்றார். கோபத்துடன் வைத அந்தணர் வார்த்தைகளைப் பொறுக்க முடியாது, இருந்த கோவணத் தொகுதியை துணி

மணிகளைப் பொருள் பண்டங்களை எல்லாங் கொடுத்தார். அந்தணர் தம்மிடம் இருந்த மற்றொரு கோவணத்தை ஒரு தராசின் ஒரு தட்டிலே இட்டு நாயனார் கொடுத்த வற்றை மறு தட்டிலே வைத்தார். நாயனார் பொருள்கள் ஏறிய தட்டுச் சமன் செய்யாது மேலெழுந்தது. உடனே நாயனார் அந்தணரிடம் அங்கீகாரம் பெற்று சிவநாமத்தை உச்சரித்தபடி தானும் மனைவியும் மகனும் அந்தத் தட்டில் ஏறி நின்றனர். அப்போதுதான் தராசின் இரு தட்டுக்களும் சமன் செய்து காட்டின. அவ்வேளை அந்தணனை அங்கு காணவில்லை. இறைவன் உமையம்மையுடன் வானிடைக் காட்சி கொடுத்தார். இறைவன் திருவிளையாடலைத் தராசில் நின்றபடியே கண்ட நாயனார் குடும்பத்துடனாகிப் பணிந்து நின்றார். சிவபிரான் அவர்களுக்கு உயர் சிவபதமளித்துச் சிவபுரியிற் சேர்த்துக்கொண்டார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆனிப் பூரம்.

எறிபத்த நாயனார்

சோழர் அரசிருக்கையில் கொங்கு நாட்டில் கருவூரில் அங்கே உள்ள ஆனிலை என்னுந் திருக்கோயிலை வழிபடுபவராகிச் சிவனடியார்களுக்குத் துன்பம் விளைவிப்போரைத் தீங்கு செய்பவர்களைத் தன்னிடம் உள்ள மழு என்னும் படைக்கலத்தால் எறிந்து தாக்கிப் பாதுகாக்கும் ஒருவர் எறிபத்தர். ஆனிலை ஆலயத்துள்ள இறைவருக்குப் பூமாலை கட்டிச் சென்ற சிவகாமியாண்டார் என்ற சிவனடியார் கொண்டு சென்ற பூக்கூடையை

வழியிலே சந்தித்த புகழ்ச் சோழ வேந்தனின் பட்டத்து யானை பறித்துச் சிதறியது. சிவகாமியாண்டாரின் ஓலங்கேட்டு விரைந்து வந்த எறிபத்தர் யானையின் அடாத செயலைக் கண்டு அதனை வெட்டி வீழ்த்தினார். அதன் அடாத செயலைத் தடைசெய்யாது நின்ற குத்துக்கோல் வீரர் மூவரையும் பாகர்கள் இருவரையும் வெட்டி வீழ்த்தினார். செய்தி அறிந்து கோபாவேஷத்தராகிப் பெரும் படையுடன் வந்த புகழ்ச்சோழர் கொன்றவர் ஒரு சிவனடியார் என்று கண்டதும் பெட்டிப்பாம்பாசிவிட்டார். நடந்தவற்றைக் கேட்டறிந்துகொண்ட மன்னன் அடிகளின் கால்களில் வீழ்ந்து வணங்கி இந்த நிகழ்விற்கு மன்னன் என்ற வகையில் தாம்தான் பொறுப்பு என்றும் எனவே தம்மையுங் கொல்லவேண்டுமென்றும் கூறித் தமது வாளை எறிபத்தரிடம் நீட்டி நின்றான். பெற்றுக்கொண்ட எறிபத்தர் அந்த வாளினால் தற்கொலை செய்துகொள்ள முனைந்தார். மன்னன் பதறித் துடித்துப் பாய்ந்து எறிபத்தர் கைகளை இறுகப் பற்றித் தற்கொலையைத் தடுத்துவிட்டான்.

‘உங்கள் திருத்தொண்டின் மாண்பை உலகிற்குக் காட்ட வேண்டித் திருவருளால் இவையாவும் நடந்தன’ என்று ஓர் அசரீரி வானில் எழுந்தது. அந்த ஒலி எழுந்த உடனேயே யானை, பாகர்கள், வீரர்கள் எல்லோரும் உயிர் பெற்றெழுந்தனர். எறிபத்தர் புகழ்ச்சோழரை வணங்கினார். மன்னன் யானைமீது அரண்மனை செல்ல எறிபத்த நாயனார் கணங்களுக்குத் தலைவராயினார்,

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் மாசி அத்தம்.

ஏனாதிநாத நாயனார்

சோழ நாட்டிலுள்ள எயினூரில் ஈழகுலச சான்றோராகத் தோன்றியவர் ஏனாதிநாதர். திருநீற்றிற் பேரன்பு கொண்டவர். மன்னவ குமாரர்களுக்கு வாள்வித்தை பயிற்றுபவர். அதனாற் கிடைக்கும் வருவாய் கொண்டு சிவனடியார்களுக்கு உதவுவது அவர் திருத்தொண்டு.

அதே காலகட்டத்தில் அதிகுரன் என்னும் பெயருடையவன் ஒருவனும் வாள்வித்தை பயிற்றும் கலைஞனாக இருந்தான். அந்தவேளை ஏனாதிநாதருக்கு வாள்வித்தை பயிற்றலில் நல்ல மதிப்பிருந்தது. அதனால் அவருக்கே வருவாயுங் கூடுதலாகியது. இது அதிகுரனுக்குப் பொறாமைசைய வளர்த்து ஒருநாள் தன் மாணவர்களுக்கு ஏனாதியர் வீடு சென்று போருக்கு அழைக்க வைத்தது. நடந்த போரில் புறமுதுகு காட்டி ஓடிய அதிகுரன் ஏனாதிநாதரை வஞ்சனையாற் கொல்லத்துணிந்தான். ஏனாதியாரிடம் தனித்துப் போரிடவென்று செல்கின்றான். என்றும் திருநீறணியாத அதிகுரன் அன்று நிறைவாகத் திருநீறணிந்து கேடகத்தால் அதை மறைத்துக்கொண்டு சென்று இருவரும் கிட்ட நெருங்கும் போது கேடகத்தைக் கீழே தாழ்த்துகின்றான். திருநீறு கண்ணிற்பட்டதும் ஏனாதிநாதர் அதிர்ந்துவிட்டார். சிவனடியான் ஒருவனைக் கொல்லத் துணிந்துவிட்டேனென்று திகைத்துப் பின்னிட்டவர் மறுகணம் அவனை எதிர்ப்பவர் போல நிற்கின்றார். எதிர்த்துப் போரிடாத தம்மை அந்தச் சிவனடியார் கொன்றால் அவனுக்கு அபகீர்த்தியாகுமே என்பதை எண்ணி எதிர்ப்பவர் போல

நிற்கின்றார். அதிகுரன் தனது எண்ணத்தை நிறைவு செய்துவிடுகின்றான். சிவபெருமான் ஏனாதிநாதர் முன் எழுந்தருளி தம்மை என்றும் பிரியாத பெருவாழ்வை அவருக்களித்து அருளுகின்றார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் புரட்டாதி உத்தராடம்.

கண்ணப்ப நாயனார்

‘கலைமலிந்த சீர் நம்பி’ என்று சுந்தரமூர்த்தி சுவாமி களாற் பாராட்டப்பெற்ற கண்ணப்பர் பொத்தப்பி நாட்டில் மலைகள் நிறைந்த உடுப்பூரில் வாழ்ந்த நாகன் என்னும் வேடுவ மன்னனுக்கு மகனாகத் தோன்றியவர். மகனுக்குப் பெற்றோர் சூட்டிய பெயர் திண்ணன் என்பது. நாகன் முதுமை காரணமாக அரசரிமையைத் திண்ணனாருக்கு வழங்குகின்றான். வேட்டுவ மன்னன் திண்ணன் ஏனைய வீரர்களுடன் வேட்டைக்குச் செல்கின்றான். அங்கே கொன்றதொரு பன்றியையும் எடுத்துக் கொண்டு பொன் முகலி ஆற்றுப் பக்கம் செல்கின்றனர். செல்லும் போது திருக்காளத்தி மலைச் சாரல் பற்றிய செய்திகளை நாணன் சொல்கின்றான். அங்கே குடுமித் தேவர் உறைகின்றார். கும்பிடுவோம் என்றுஞ் சொன்னான். என்ன நாணா திருக்காளத்தி மலையை நெருங்க நெருங்க ஏதோ பெரிய சுமை இறங்குவது போலிருக்கிறதே என்று சொல்லி விரைகின்றனர்.

பொன்முகலி ஆற்றங்கரையில் பசியை ஆற்றிக் கொண்டு மலையேறுகின்றனர். அங்கே மகா தேவரைக் கண்ட திண்ணனார் அன்புருவம் பெற்றார். குடுமித்

தேவரைக் கட்டித்தழுவுகின்றார். கண்களினின்றும் அருவிபோல் நீர் சொரிய ஐயோ! இது கொடிய விலங்குகள் திரியும் காடு. ஐயன் எப்படி இங்கு தனித்திருக்கலாம். யாரோ இவருக்கு இலையும் போட்டுத் தண்ணீரும் ஊற்றி இருக்கிறார்களே! யாராயிருக்கலாம்? என்று சிந்திக்கின்றார். அப்போது நாணன், 'நானொரு பார்ப்பானை முன்பு கண்டிருக்கின்றேன். அவர்தான் இதைச் செய்திருக்கலாம் என்றான். இவை இறைவனார்க்கு இனியவையாய் இருக்கலாம். என்று நினைந்து கொண்டு வேண்டியவற்றைத் தாமே கொண்டு வரவேண்டுமென்று துணிந்து பிரிய மனமில்லாதவராகிப் பிரிந்து பொன்முகலி ஆற்றாங்கரைக்குச் செல்கின்றார். அங்கிருந்த பன்றியை வதக்கி நல்ல இறைச்சிகளைக் கல்லையில் எடுக்கிறார். பொன்முகலி ஆற்று நீரை வாயிலே எடுத்துக் கொண்டார். பச்சிலைகளையும் பூக்களையும் குடுமியிலே செருகிக் கொண்டார். அம்பு வில்லு ஊனமுதப் பொதி என்பவற்றுடன் செல்கின்றார். அங்கு சென்றதும் தேவர் முடிமீதிருந்த பூக்கள் இலைகளைக் காலால் விலக்கிவிட்டு வாய் நீர்கொண்டு அபிஷேகித்தார். தான் கொண்டுவந்த பூக்கள் கொண்டு அலங்கரித்து ஊனமுது படைத்து உண்ணும்படி பணிந்தார். இரவு முழுவதும் இறைவனுக்குத் துணையாக இருந்துவிட்டு விடிந்ததும் இறைவனுக்கு உணவு கொண்டு வரச் செல்கின்றார். இந்தவேளை சிவகோசரியார் வருகின்றார். அவ்விடத்திய நிலைமைகளைக் கண்டு வருந்தி, தூய்மையாக்கி அருச்சித்துச் செல்கின்றார். தொடர்ந்தும் இது நடைபெறுவது சிவகோசரியாருக்குப் பிடிக்கவில்லை. துன்புற்றார். அன்றிரவு சிவகோசரியார் கனவில் இறைவன் தோன்றி 'இந்தப் பொருத்தமற்ற செயலைச் செய்யும் வேடனை நீ மறைந்திருந்து பார்.

அப்போதுதான் அவன் அன்பைப் புரிந்துகொள்வாய்' என்று குறிப்பிட்டார். மறுதினம் மறைந்திருந்த சிவகோசரியார் திண்ணனாரின் செயல்களை நோக்கினார். அன்று ஆறாவது நாள். இறைவன் வலக் கண்ணிலிருந்து உதிரம் பெருகியதை வரும்போதே கண்ட திண்ணனார் பதறி மயங்கினார். அவர் கொண்டுவந்தவை எல்லாம் சிதறின. எழுந்து சென்று இரத்தத்தைத் துடைத்துவிட்டு ஊனுக்கு ஊன் என்பதுணர்ந்து தன் கண்ணை அம்பாற் பெயர்த்து அந்த வலக்கண்ணினிடத்து வைக்கின்றார். அது சரியாகியது கண்டு மகிழ்ந்திருந்த வேளை இடது கண்ணில் இரத்தம் பாயத் தொடங்கியது. அந்தக் கண்ணிடத்தில் தன் காலவைத்துக் கொண்டு இடக்கண்ணைப் பெயர்க்க ஆயத்தமானார். 'நில்லு கண்ணப்ப, நில்லு கண்ணப்ப' என்று கூறிக்கொண்டே இறைவன் திண்ணனார் கையைத் தன்கையாற் பிடித்துத் தடுத்தார். இந்தக் காட்சிகளைப் பார்த்திருந்த சிவகோசரியார் ஆனந்தவாரியில் முழுகினார். கண்ணப்பர் கைகளைப் பற்றிய முக்கண்ணர் திண்ணனாரைத் தன் வலப்பக்கத்தில் இருத்திக்கொண்டார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் தை மிருகசீரிடம்.

குங்குலியக்கலய நாயனார்

சோழ நாட்டிலே திருக்கடவூரிலே அந்தணர் குலத்திலே தோன்றியவர் கலயநாயனார். குங்குலியத் தூபமிடும் திருத்தொண்டை நாளுஞ் செய்வதனால் குங்குலியக்கலய நாயனார் எனப்பட்டார். ஆண்டவனருளால் வறுமையை அனுபவிக்கத் தொடங்கிய கலய நாயனார் நிலபுலங்களை விற்றார். இறுதியில் விற்பதற்கு எதுவுமின்றி

குங்குலியம் வாங்குதற்கும் வழியின்றித் திகைத்தார். பிள்ளைகளின் பசிக்கொடுமையைத் தாங்கிக்கொள்ள முடியாத மனைவியார் தம் கழுத்திலிருந்த திருமாங்கலியத்தைக் கழற்றிக் கணவன் கையிற் கொடுத்து, இதை விற்று நெல் வாங்கி வரும்படி சொன்னார். அதை விற்கச் சென்ற வழியில் குங்குலியப் பொதியுடன் வந்த ஒருவன் கண்ணிற் பட்டான். அவனுடன் உரையாடி அந்தப் பொதியைப் பெற்றுக்கொண்டு மாங்கல்யத்தை அவனிடங் கொடுத்தார். குங்குலியத்துடன் ஆலயம் சென்ற கலயனார் அதனைக் களஞ்சிய அறையிலே வைத்துவிட்டுச் சிவசிந்தனையுடன் இருந்தார். வீட்டிலிருந்தோர் பசிக்களையினால் உறங்கிவிட்டனர். அடியார்க்கெளியராகிய சிவபெருமான் நாயனார் வீட்டிற் பொற்குவியலும் நெற் குவியலுமாக நிறைத்து வைத்தார். விழித்த அம்மையார் செல்வச் செழிப்பைக் கண்டு இறைவன் திருவருளை நினைந்து வியந்தார். தொடர்ந்து சமையல் வேலைகளைக் கவனித்தார். திருக்கோவிலிலுள்ள நாயனார் கனவிலுந் தோன்றி நீ வீடு சென்று அமுதுசெய்து களை நீங்குவாயாக என்றருளினார். வீடுவந்த கலயனார் பொருட் குவையைப் பார்த்து இறைவன் திருவருளை நினைந்து வியந்தார்.

திருப்பனந்தாள் சிவலிங்கஞ் சாய்வு ஏற்பட்டதை எண்ணி வருந்திய மன்னனிடஞ் சென்று அவர் துயரைப் போக்கினார். மன்னன் நாயனாரை வணங்கினான். திருப்பனந்தாளிலிருந்து திருக்கடவூர் சென்றபோது சம்பந்தரும், அப்பரும் அங்கு வந்தார்கள். அவர்களை வரவேற்று உபசரித்தார் குங்குலியக்கலய நாயனார். முறையாகத் தம் கடமைகளைச் செய்த நாயனார் இறைவன் திருவடிநீழலை அடைந்தார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆவணி மூலம்.

மானக்கஞ்சாற நாயனார்

கஞ்சாறூரில் வேளாளர் குலத்தில் தோன்றிய மானக்கஞ்சாறர் சேனாதிபதியாகத் தொழில் புரிந்தவர். சிவனடியார்களைச் சிவன் என்று எண்ணுபவர். அவர்கள் குறிப்பறிந்து வேண்டியவற்றைக் கொடுப்பவர். நீண்டகாலம் குழந்தைப் பேறில்லாத இவர் திருவருளை வேண்டி ஒரு பெண் குழந்தையைப் பெற்றார். அந்தக் குழந்தை மணப்பருவத்தை அடைந்ததும் ஏயர்கோன் கலிக்காம நாயனாருக்குத் திருமணம் பேசினர். உடன்பாடு கண்டதும் ஏயர்கோன் கலிக்காம நாயனார் மணக்கோலம் பூண்டு கஞ்சாறாருக்கு வருகின்றார். மணமகன் கஞ்சாறாரை அடையுமுன் சிவபெருமான் மாவிரதக் கோலத்துடன் மானக்கஞ்சாறர் வீட்டுள் நுழைகின்றார். வரவேற்பைப் பெற்ற மாவிரதர் 'இங்கென்ன நடைபெறவுளது' என்று கேட்டு மகளுக்குத் திருமணம் என்றதும் 'சோபனம் உண்டாகுக' என்று வாழ்த்துகின்றார். புதல்வியாரை வரச் செய்து தொழுவைத்தவேளை பெண்ணின் கூந்தல் தமது பஞ்சவடிக்கு உதவக்கூடும் என்கிறார் மாவிரதர். உடனும் உடைவாளால் அரிந்து மாவிரதரிடம் நீட்டுகிறார் நாயனார். மாவிரதர் தம் கோலத்தை மறைத்து உமையம்மையுடன் மழவிடைமேற் காட்சி தந்தார். வணங்கி நின்ற நாயனாரிடம் உமது அன்பை உலகறியச் செய்தோம், எம்மை வந்தடைக என்று கூறி இறையவர் மறைந்தார். தாம் அந்தக் காட்சியைக் காண வாய்ப்பிலாது போய்விட்டதே என்று செய்தி அறிந்த மணமகன் துன்பப்பட்டார்.

மானக்கஞ்சாறர் முத்தியடைந்த திருநாள் மார்கழிச் சுவாதி.

அரிவாட்டாய நாயனார்

சோழ நாட்டில் கணமங்கலம் என்னும் பதியில் வேளாண் குலத்தில் தோன்றியவர் அரிவாட்டாய நாயனார். செந்செல் செங்கீரை மாவடுத் திருவமுது சிவபெருமானுக்கு நாளும் வழங்குபவர். அவர் இயற்பெயர் தாயனார் என்பது. அவரது திருத்தொண்டின் மேன்மையை உலகறியத் தரவேண்டி இறைவன் வறுமையை நிலவச் செய்தார். எல்லாவற்றையும் இழந்த பின் நாயனார் கூலிக்கு நெல்லறுத்துத் தொண்டைத் தொடர்ந்தார். அவர் பெற்ற கூலி முழுமையாகச் செந்நெல் ஆனதால் அதை முழுமையாக இறைவனுக்கே அர்ப்பணித்துத் தாம் பட்டினி கிடந்தார். அடியவரின் அருமை மனைவியார் காய்கறிகளை ஆக்கி அவருக்கு உணவு கொடுப்பார்.

தமக்கு உணவில்லாத நாயனார் சிவனுக்குத் திருவமுது கொண்டு செல்கின்றார். மனைவி பஞ்சகௌவியம் கொண்டு பின்னே செல்கின்றார். தளர்வடைந்த நாயனார் வீழ்ந்துவிடப் போனவேளை, கலயத்தை முடியிருந்த கையால் மனைவி தாங்கிக் கொள்கின்றார். ஆனாலும் சிவனுக்கான திருவமுதெல்லாஞ் சிதறின. 'இனியான் ஏன் சிவனிடஞ் செல்லவேண்டும்' என்று வருந்திய நாயனார்தன் அரிவாளாற் குரல்வளையை அறுக்கத் தொடங்குகின்றார். அப்பொழுது நாயனார் கையைத் தடைசெய்த அம்மையப்பன் விடைமேற் காட்சி கொடுத்தார். 'நீ புரிந்த திருத்தொண்டு நன்று. இனி நீவிர் இருவீரும் எமது உலகிற்கு வருவீர்களாக' என்று பணித்து மறைந்தருளினார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் தைத் திருவாதிரை.

ஆனாய நாயனார்

மழநாட்டில் திருமங்கலம் என்னும் பதியில் ஆயர் குடியிற் பிறந்தவர் ஆனாய நாயனார். திருநீற்றிற் பேரன்பு கொண்ட இவர் சிவன் திருவடியையே போற்றுபவர். ஆயர்குலத் தலைவனாகிய இவர் பசுக்களைச் செவ்வனம் பாதுகாத்தவர். புல்லாங் குழலும் வாசிப்பார். ஒரு கார் காலத்தில் பசு நிரைகளை அழைத்துச் சென்றவர் பூத்துக் குலுங்கும் ஒரு கொன்றையைக் கண்டார். மெய்மறந்தார். தாழ்சடையிற் கொன்றையணிந்தவனை நினைந்துகொண்ட அவர் தன்னிலையை இழந்து சிவனிடமாகி உருகினார். வேயங் குழலை மீட்டினார். எல்லாம் அந்த இசையிற் கட்டுண்டன. வையத்தை மட்டுமல்லாது வானையும் அந்த இசை வயப்படுத்திவிட்டது. எம்பெருமான் ஆனாயர் முன் தோன்றி இவ்வண்ணமே நம்பால் அணைக என்று அருள அப்படியே இறைவனை அடைந்து இன்புற்றிருந்தார் ஆனாயர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் கார்த்திகை அத்தம்.

மூர்த்தி நாயனார்

‘மும்மையால் உலகாண்ட மூர்த்தி’ என வன்றொண்டர் பேசக்கூடிய வாய்ப்பைப் பெற்ற மூர்த்தி நாயனார் பாண்டி நாட்டின் மதுரை மாநகரில் வணிகர் குலத்தில் தோன்றியவர். சிவ பக்தியுடைய அவர் அன்புருவங் கொண்டவர். சொக்கலிங்க நாதருக்குக் சந்தனக் காப்பணிவதைத் தன் திருத்தொண்டாகக் கொண்டவர்.

வடுக்கக் கருநாடக மன்னன் ஒருவன் பாண்டி நாட்டின் மீது படையெடுத்து வென்று ஆட்சியைத் தொடர்ந்தான். அவன் சமண மதத்தவன். இந்த நிலையிலும் மூர்த்தியாரின் தொண்டு நடந்துகொண்டுதானிருந்தது. சந்தனக் கட்டைகள் கிடைக்காதவாறு செய்தான் மன்னன். இறுதியாகச் சந்தனக் கட்டையைப் பெற எங்கும் அலைந்தார். பெறமுடியாத நிலையில் ஆலயத்துட் சென்று சந்தனம் அரைக்கும் கல்லில் தன் கையைத் தேய்த்தார். இரத்தம் கொப்பளித்தது. என்புகள் தேய்ந்தன என்புத் துவாரங்களுடாக மச்சை வெளிவந்தது. அங்கே ஓர் அசரீரி கேட்டது. அன்பனே, அன்பின் உறுதியால் இதைச் செய்யாதே. ஆட்சியை நீயே ஏற்பாய், கொடுங்கோன்மை ஒழியட்டும், உன்பணி தொடரட்டும், என்பன அந்த வார்த்தைகள். கொடுங்கோல் மன்னன் இயற்கை மரணத்தைத் தழுவினான். மூர்த்தி நாயனார் சைவஆசார வழி நிற்கும் மன்னராக மக்களாற் பிரகடனப்படுத்தப்பட்டார். திருநீறு உருத்திராக்கம் சடை முடி ஆயமும்மையால் உலகாண்டவர். சைவ ஒழுக்க வழிநின்ற மூர்த்தி நாயனார் பிரமச்சாரியராக வாழ்ந்து இறைவன் திருவடி நீழலை அடைந்தார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆடிக் கார்த்திகை.

முருக நாயனார்.

சோழநாட்டில் திருப்புகலூர் என்னும் பதியில் மறையவர் குலத்தில் தோன்றியவர் முருகநாயனார். சிவபக்தி அடியார் பத்தியிலே தலைநின்ற நாயனார் நாளும் காலைக் கடன்களை நிறைவுசெய்து திருநந்தவனஞ் சென்று பூக்கொய்து பலவகையான மாலைகள்

கட்டிச் சிவ பிரானுக்குச் சூட்டுவார். நெஞ்சம் குழைந்து குழைந்து திருவைந்தெழுத்தோதுவார். திருஞான சம்பந்தர் திருமணத்திற்குச் சென்று கலந்து சிவபிரான் திருவடி நீழலை அடைந்தவர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் வைகாசி மூலம்.

உருத்திரபசுபதி நாயனார்

சோழ நாட்டுத் திருத்தலைப் பதியின் அந்தணர் குலத்துத் தோன்றியவர் உருத்திரபசுபதி நாயனார். பசுபதி என்பது அவர் இயற்பெயர். தாமரைத் தடாகத்துட் சென்று கழுத்தளவு நீரில் நின்று ஸ்ரீ உருத்திரத்தை ஓதுவார். இந்தத் திருத்தொண்டனாகி நின்று சில நாள்களிற் சிவபதம் அடைந்தார். உருத்திர மந்திரத்தை ஓதியமையால் உருத்திர பசுபதி எனப் பெயர் பெற்றார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் புரட்டாதி அச்சுவினி.

திருநாளைப்போவார் நாயனார்

சோழ நாட்டின் ஆதனூரில் தோன்றியவர் நந்தனார். சிவாலயப் பேரிகைக்குத் தோல், வீணை யாழ் என்பவற்றுக்கு நரம்பு சிவார்ச்சனைக்குக் கோரோசனை கொடுப்பது அவர் திருத்தொண்டுகள். சிவாலயங்களில் வாயிற்புறத்தே நின்று வழிபடுவார். திருப்புன்கூர் சிவ லோகநாதனைக் கண்டு பணிசெய்ய வேண்டுமென்னும் வேட்கை அவருக்குண்டானது. சென்றவர் சிவலிங்கப்

பெருமானை நேரே கண்டு வழிபட ஆசைப்பட்டார். சிவபெருமான் அடியவர் ஆசையை நிறைவு செய்ய வேண்டித் தம்முன்னுள்ள இடபதேவரை விலகி இருக்கும் படி செய்து அடியவருக்குக் காட்சி கொடுத்தார். அங்கு ஒரு திருக்குளத்தை அமைத்துத் தமதூருக்குத் திரும்பினார். பின்னர் சிதம்பரதரிசனம் பற்றி அவர் சிந்தனை சென்றது. இரவு நித்திரை இன்றிச் சிந்தித்தார். அங்கு சென்றாலும் இறைவன் திருக்கூட்டத்தைக் காணமுடியாதே என்று வருந்தினார். பிறப்பு தடையாக உள்ளமையை நினைந்து துன்பப்பட்டார். போக்கொழிந்தவர் 'நாளை செல்வேன், நாளை போவேன்' என்று நாளுஞ் சொல்வார். பலநாள்களின் பின் ஒருநாள் திருநாளைப் போவார் தில்லையின் திருவெல்லையைச் சென்றடைந்தார். அங்கே அந்தணர் யாகசாலைகள், வேதம் ஓதும் இடங்கள், மடங்கள் முதலியவற்றைக் கண்டு அச்சத்துடன் அவற்றைச் சுற்றிச் சுற்றி வந்தார். மனம் நொந்தார். உறங்கினார். சிவபெருமான் கனவில் தோன்றி, இப்பிறவி நீங்க நீ அக்கினியில் மூழ்கி வேதியர்களுடன் நம்முன் வருவாய்' என்று அருளினார். தொடர்ந்து தில்லை வாழந்தணர் கனவிலுந் தோன்றி நிலைமையை உணர்த்தி எரி அமைக்குமாறு பணித்தருளினர். அந்தணர்கள் திருநாளைப் போவாருக்கு நடந்ததைச் சொல்லி தென்மதிற்புறத்தில் தீ வளர்த்தனர். திருநாளைப் போவார் அதனை வலம்வந்து தீயுள் மூழ்கி எழுந்தனர். அவர் பொய்யுடலம் நீங்கப் புண்ணியப் பொன்மேனியுடன் பூணூல் சடைமுடி பொலியக் காட்சி தந்தார். தேவர்கள் பூமாரி பொழிந்தனர். வேதியர் கைகூப்பித் தொழுதனர்.

அடியார் மகிழ்ந்தனர். திருநாளைப் போவார் தில்லை வாழ்ந்தணர்களுடன் சென்று கோபுரத்தைத் தொழுது பொன்னம்பலம் புகுந்தார். புகுந்தவர் புகுந்தவர்தான். அவர் பொன்னம்பலவாணருடனாகி அவர் திருவடிப் பேறுபெற்று இன்புற்றனர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் புரட்டாதி ரோகினி

திருக்குறிப்புத்தொண்டர்

தொண்டை நாட்டில் காஞ்சிமா நகரம் என்னும் திருப்பதியில் சலவைத்தொழிலாளர் குலத்தில் தோன்றியவர் திருக்குறிப்புத்தொண்ட நாயனார். சிவனடியார்கள் குறிப்பறிந்து வஸ்திரம் தோய்த்துக் கொடுக்கும் தொண்டு செய்தவர். அதனால் திருக்குறிப்புத் தொண்டர் என்று அழைக்கப்படலானார்.

ஒரு குளிர்கால வேளையில் சிவபெருமான் திருநீறு பூசி அழக்கேறிய கந்தலுடையுடனும் மெலிந்த உடம்புடனும் கூடிய வேடத்தராகிச் சிவனடியாரிடம் வருகின்றார். இளைத்த உடம்புடனாகிய சிவவேடதாரியைக் கண்டதும் அவரை வணங்கி உபசரித்த திருக்குறிப்புத் தொண்டர் அழக்கேறிய அந்த உடையைத் தரும்படியும் சலவை செய்து தருவதாகவுஞ் சொல்கின்றார். என்னிடம் வேறு உடை இல்லை, பொழுது மறைவதன் முன் சலவை செய்து தரமுடியுமென்றால் எடுத்துச் செல்லலாம் என்றார். திருக்குறிப்புத் தொண்டர் சலவை செய்து கொண்டிருக்கும் போதே மழை கொட்டத் தொடங்கியது. அவரால், உலர வைக்க முடியவில்லை. கொடுத்த உறுதி மொழியைக்

காப்பாற்ற முடியவில்லையே என்று வருந்தினார். அடியவரைக் குளிரில் தவிக்கச் செய்தேனே என்று வருந்தித் தன் தலையைக் கல்லில் மோதுகின்றார். அங்கே சிவபெருமானின் திருக்கை நாயனாரைப் பற்றியது. பூமாரியைப் பார்க்க முடிந்தது. சிவன் உமை சகிதம் மழவிடைமேற் காட்சி தந்தார். திருக்குறிப்புத் தொண்டர் தம்மை மறந்து பணிந்தெழுந்தார். உமது உயர்நிலையை மூவுலகும் அறியச் செய்தோம். இனி எமது உலகை அடைக என அருளி மறைந்தருளினார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் சித்திரைச் சுவாதி

சண்டேசுர நாயனார்

சோழ நாட்டில் திருச்சேய்ஞலூர் என்னும் திருப்பதியில் வேதியர் குலத்தில் காசிபர் கோத்திரத்தில் எச்ச-தத்தனுக்கும் பவித்திரை என்னும் பெண்ணணங்கிற்கும் புத்திரராக விசாரதருமர் என்றொரு குழந்தை பிறந்தது. இவரே பின்னர் சண்டேசுர நாயனார் ஆகின்றார். முற்பிறவி உணர்வுள்ள விசாரதருமர் வேதாகம உணர்வை விரைவிற் பெற்றார். ஏழாம் ஆண்டில் உபநயனம் முடிந்தது. வேதாகம உணர்வை இயல்பாகக் கொண்டிருந்த பிள்ளை ஆண்டவன் திருவடி அன்புடனானார்.

ஒரு முறை விசாரதருமரும் மாணவர்களும் வெளியே புறப்பட்டனர். அப்பொழுது ஆனிரைகளும் கூடவே சென்றன. ஒரு இளங்கன்று மேய்ப்பவனை முட்டியதால் அவன் அடிக்கலானான். கண்ட விசாரதருமர் அவனைத் தடுத்துத் தானே ஆனிரைகளை மேய்க்கத் தொடங்கினார்.

பசுக்களின் சொந்தக்காரரான அந்தணர்களின் அங்கீகாரத்தைப் பெற்று விசாரதருமரே நாளும் ஆனிரைகளை மேய்க்கத் தொடங்கினார். பசுக்கள் அவரிடம் அன்பு கொண்டன. விசாரதருமர் கிட்டவந்தாற் பால் சொரிந்தன. விசார தருமர் ஓர் ஆத்திமரத்தடியில் மணலைச் சிவலிங்க மாக்கி ஆனிரைகள் சொரியும் பால் கொண்டு அபிஷேகிப்பார். மலர்களைப் பறித்து அர்ச்சிப்பார். பூசைக்குக் கிடைக்காத பொருள்களைப் பாவனை மூலம் கண்டு அர்ச்சிப்பார். இவர் செயலைக் கண்ட ஒருவன் அந்தணர்க்கு அறிவித்துவிட்டான். கோபங் கொண்ட தந்தை மறைந்து நின்று நிகழ்ந்ததைக் கண்டு வந்து காலால் எல்லாவற்றையும் சிதைக்கின்றார். அந்த அடாத செயலைப் பொறுக்க மாட்டாத பிள்ளை ஒரு கோலை எடுத்து ஓச்சினார். அது மழுவாகி எச்சதத்தன் காலைத் துண்டாடியது. இறைவன் இடபாருடராய் உமையம்மையுடன் காட்சி தந்தார். விசாரதருமர் உடலைத் தடவி அணைத்துக் கொண்டார். விசாரதருமரது உடம்பு சிவமயமாய்ப் பேரொளியுடன் விளங்கியது. 'திருத்தொண்டர்களுக்கு உன்னைத் தலைவனாக்கினோம். நாம் உண்பன உடுப்பன எல்லாம் உனக்கே. அதற்காக உனக்குச் சண்டேசுரபதந் தந்தோம்' என்று சிவபெருமான் அருளித் தம் திருச் சடையிலிருந்த கொன்றை மாலையை எடுத்து அவருக்குச் சூட்டினார். சண்டீசர் எல்லோரையும் வணங்கி சண்டேசுர பதத்தை அடைகின்றார். சண்டீசுரப் பெருமானால் வெட்டுண்ட எச்சதத்தனும் குற்றம் நீங்கித் தேவ உலகை அடைகின்றான்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் தை உத்தரம்.

திருநாவுக்கரசு நாயனார்

திருமுனைப்பாடி நாட்டிலே உள்ள திருவாமூர் என்னும் பதியில் வேளாளர் மரபில் குறுக்கையர் குடியில் புகழனார் மாதினியார் என்னுந் தம்பதியர்க்கு முதலில் திலகவதியார் என்னும் பெண் குழந்தை பிறந்தார். தொடர்ந்து சில ஆண்டுகளின் பின் மருணீக்கியார் என்னும் ஆண் குழந்தை தோன்றினார். இவரே பின்னர் திருநாவுக்கரசு நாயனார் என்ற புகழுக்குரியவர் ஆயினார். அந்த நாளில் கலிப்பகையார் என்றொரு வேளாள வகுப்பைச் சேர்ந்த சேனாதிபதி திலகவதியாரை மணஞ் செயவிரும்பிச் சில பெரியார்களை அனுப்பி இருபகுதியினரும் மனஒருமை கண்டனர். வடபுலத்து மூண்டதொரு போரை நிறைவு செய்ய வேண்டியது காரணமாகக் கலிப்பகையார் போர் மேற் சென்றனர். இந்தவேளை நோய்வாய்ப்பட்ட புகழனார் மறைவு நிகழ்கின்றது. மாதினியாரும் இறப்பைத் தழுவிக்கொள்கின்றார். பெற்றோர் இறுதிக் கிரியைகளை நிறைவு செய்திருந்தவேளை போர்க்களத்தில் கலிப்பகையார் மறைந்த செய்தியும் கிடைக்கின்றது. உடனும் உயிர்துறக்க விரும்பிய திலகவதியார் தம்பியின் வாழ்வை எண்ணி அந்த நினைவை மாற்றிக் கைம்மை நோன்புடன் வாழத் தொடங்கினார்.

பின்னர் சமய ஆய்வு செய்யத் தொடங்கிய மருணீக்கியார் சமண மதத்தைத் தழுவினார். அந்த மதத்தில் அவர் புலமை மிகுந்து காணப்பட்டமையால் தருமசேனர் என்று அவருக்குப் பெயர் சூட்டினர். அவரைக் குருவாக ஏற்றனர். திலகவதியார், தன் தம்பியை மீட்டுத் தருமாறு திருவதிகை வீரட்டானேசுவரரை வேண்டுகின்றார். சிவபெருமான் அம்மையார் கனவில் தோன்றி மீட்டுத்

தருவோம் என்றனர். தருமசேனருக்குச் சூலை நோய் உண்டாயது. சமணர்களால் அதைச் சுகப்படுத்த முடியாது போகவே அவர் அக்காவிடம் வந்து சேர்கின்றார். அடுத்த நாட்காலை அக்காவுடன் திருவீரட்டானேசுவரரை அணைந்து திருநீறு தரித்துக் கோயிலை வலம்வந்து 'கூற்றாயினவாறு' என்று தொடங்கும் தேவாரத் திருப்பதிகத்தைப் பாடுகின்றார். சூலை நோய் அகன்றது. அந்தவேளை நாவுக்கரசு என்னும் பெயர் இறைவனால் அவருக்கு வழங்கப்பட்டது.

திருநாவுக்கரசர் திருவருள் பெற்றமை பாடலிபுர மெங்கும் பரந்தது. வேதனை கொண்ட சமணர்கள் பல்லவ மன்னனிடம் இல்லாததும் பொல்லாததும் சொல்லிச் சினங்கொள்ள வைத்தனர். தருமசேனரைப் பிடித்து வருமாறு அமைச்சர்களை ஏவினான். அமைச்சர்கள் நாவுக்கரசருடன் பரிந்து பேசி கொண்டுவந்து சேர்த்தனர். கொடியவர்களின் ஆலோசனைப் படி நாவுக்கரசரை நீற்றறையிற் பூட்டினர். 'மாசில் வீணையும்' என்று தொடங்கும் தேவாரத் திருப்பதிகத்தைப் பாடி அவர் அங்கு மகிழ்வோடிருந்தார். ஏழு நாள்களின் பின் அறையைத் திறந்து பார்த்து அதிசயித்தவர்கள் நம் சமய மந்திரங் களைச் செபித்துத் தப்பிக்கொண்டான் தருமசேனன், அவனுக்கு நஞ்சூட்டச் சொல்லுங்கள் என்றனர்; கல்லுடன் கட்டிக் கடலிற் போடும்படி ஏவினர்; யானையை அவன்மீது ஏவும்படி கூறினர்; எந்த வகைக் தொல்லை கொடுக்கப் பட்டபோதும் வீரட்டானேசுவரரை நினைந்து திருப்பதி கங்கள் பாடி ஆனந்தமாகவிருந்தார். உண்மை தெளிந்த பல்லவ மன்னனும் நாவுக்கரசரிடம் வந்து வணங்கினான். சைவஞ் சார்ந்து சமணப் பள்ளிகளையும் பாழிகளையும்

இடித்து அக்கல் கொண்டு குணபரவீச்சரம் என்னுஞ் சிவாலயத்தைக் கட்டுவித்தான்.

சம்பந்தரைப் பற்றிக் கேள்வியுற்ற நாவுக்கரசர் அவரைக்காண வேண்டிச் சீர்காழி சென்றவரைக் கௌணியர்கோன் முன்னே வந்து காண்கின்றார். இருவரும் ஒருவரை ஒருவர் வணங்கிப் பின் கோயில் சென்று வழிபடுகின்றனர். பின்னர் இருவருமாகச் சம்பந்தப் பெருமான் திருமடஞ் சென்று சிலநாள்கள் அங்கு தங்கினர். பின்பு பல தலங்களுக்குஞ் சென்று திங்களுரை வந்தடைகின்றார். அங்கு அப்பூதியடிகள் நாயனாரைத் தரிசிக்கின்றார். அவர் தம்மீது வைத்துள்ள அன்பை - பக்தியைக் கண்டு வியக்கின்றார். பாம்பு கடித்திறந்த அப்பூதியார் மகனை உயிர் பெற்றெழுச் செய்கின்றார். இரண்டாவது முறையாக அப்பருஞ் சம்பந்தரும் திருப்புக லூரிற் சந்திக்கின்றனர். வெவ்வேறு தலங்கள் சென்ற இருவரும் மீண்டுந் திருப்புக லூர் வந்து சங்கமமாகின்றனர். சிறுத்தொண்ட நாயனார், திருநீலநக்க நாயனார், என்போருஞ் சேர்ந்து முருகநாயனார் மடத்தில் தங்கினர். இவர்கள் மூவரும் விடைபெற்றேக அப்பர் சம்பந்தர் என்பார் பிற திருப்பதிகளைத் தரிசிக்கச் சென்றனர். திருவீழிமிழலையிற் படிக்காசு பெற்றனர். திரும்புறக்காடு சென்று பூட்டியிருந்த ஆலயக் கதவு திறக்கவும் பின்னர் பூட்டவும் இருவரும் பதிகங்கள் பாடினர்.

சம்பந்தப் பெருமானும் அப்பரும் திருமறைக் காட்டில் நின்றபொழுது மங்கையர்க்கரசியார் அவர்களைத் தரிசிக்க விரும்பினார். குலச்சிறையார் மங்கையர்க்கரசியார் முன்னாகவே தூதுவர்களை அனுப்பினர். தூதுவர் செய்திகேட்ட அப்பர் சுவாமிகள் சம்பந்தரைப் போக வேண்டாமெனத் தடைசெய்கின்றார். ஆனால் சம்பந்தரோ

தமக்கு எதுவும் நடக்கமுடியாதென்று கூறிப் பாண்டிமா தேவியார் அழைப்பை ஏற்றுச்சென்றார். நாவுக்கரசர் திரு வீழிமிழலைக்குப் புறப்பட்டார். வழியில் நீர் வேட்கை பசி என்பவற்றால் தாக்கப்பட்ட அப்பர் சுவாமிகள் சிவ சிந்தனையுடன் நடந்தார். சிவபெருமான் நீறுதாங்கிய அந்தணராய் வழியில் ஓரிடத்தில் சோலையும் குளமும் அமைத்து வழிகாட்டி நடப்பவர் போலப் பொதி சோற்றுடன் இருந்தனர். அப்பர்அவ்விடம் வந்தபோது பொதிசோற்றை அப்பருக்கு வழங்குகிறார். உணவு உண்டபின் இருவரும் திருப்பைஞ்ஞீலி நோக்கி நடக்கின்றனர். திருப்பதியை அணுகியபோது அந்தணர் மறைந்துவிட்டார். திருப்பூந்துருத்தியில் அப்பரும் சம்பந்தரும் மீண்டும் சந்திக்கின்றனர். இறுதியில் இறைவன் திருவடிப்பேற்றை அடைகின்றனர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் சித்திரைச் சதயம்

குலச்சிறை நாயனார்

‘பெருநம்பி குலச்சிறை’ என்று சுந்தரமூர்த்தி சுவாமிகளாற் போற்றப்பட்ட குலச்சிறையார் பாண்டி நாட்டின் மணமேற்குடியில் தோன்றியவர். சிவனடியாரின் குலநலன் எதையுங் கவனியாது அவர் பலராய் வரினும் அமுதூட்டும் பக்குவம் நிறைந்தவர். நின்றசீர் நெடுமாறன் என்னும் பாண்டிய மன்னனின் முதலமைச்சராய் இருந்தவர். மங்கையர்க்கரசியாரின் திருத்தொண்டிற்குப் பேருதவி புரிந்தவர். திருஞானசம்பந்தமூர்த்தி சுவாமிகளின் பொன்னடியைப் போற்றியார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆவணி அனுஷம்.

பெருமிழலைக்குறும்ப நாயனார்

மிழலை நாட்டிலுள்ள மிழலைப் பதியில் தோன்றியவர் பெருமிழலைக்குறும்ப நாயனார். பிறந்த ஊர்காரணமாக மிழலைக்குறும்பர் எனப்பட்டார். சிவனடியார் குறிப்பறிந்து தொண்டு செய்பவர். சிவனடியார்களை உபசரித்து அமுது செய்விப்பது அவர் தொண்டு. சுந்தரமூர்த்தி சுவாமிகளிடம் மிகுந்த ஈடுபாடு கொண்டவர். வடகைலை வாழ்வைச் சுந்தரருக்குச் சிவன் அளிக்கப் போகின்றார் என்பதையோகக் காட்சியாற் கண்டு யோகத்தால் சுந்தரமூர்த்தி சுவாமிகளுக்கு முன்னாகவே வடகைலையை அடைந்தவர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆடிச் சித்திரை.

காரைக்காலம்மையார்

காரைக்கால் என்னுமிடத்தே வணிகர் குலத்தில் தனத்தன் என்பவன் மகளாய்ப் பிறந்தவர் காரைக்காலம் மையார். அவர் இளமைக்காலப் பெயர் புனிதவதியார் என்பது. பருவம் எய்தியபோது நாகபட்டணத்து நிதிபதி மகன் பரமதத்தனுக்குத் திருமணம் செய்து வைக்கப் பட்டார். சிவபக்தி மிகுந்தவரான புனிதவதியார் நாளும் சிவவழிபாட்டில் தலைநின்றார். மனைக்கு வரும் சிவநேயச் செல்வர்களுக்கு நாளும் அமுதளிக்கத் தவறமாட்டார். ஒருநாள் பரமதத்தனைக் காண வந்தோர் அவனுக்கு இரண்டு மாம்பழங்களைக் கொடுத்தனர். அவன் அவற்றை மனைவியிடங் கொடுத்தான். அம்மையார் அவற்றை வாங்கி வைத்தார். அப்பொழுது அங்கு களைத்து வந்த ஒரு சிவனடியாருக்கு உணவு கொடுக்கத் தொடங்கியவர்

கறி எதுவும் இல்லாமையால் மாம்பழத்தில் ஒன்றை வெட்டிக்கொடுத்தார். களிப்புடன் உண்ட அடியவர் அம்மையைப் பாராட்டிச் சென்றார். நண்பகல் பரமதத்தன் உணவருந்திய போது மீதமிருந்த பழத்தை அம்மை வெட்டிக்கொடுத்தாள். அதன்சுவையில் ஈடுபாடுகொண்ட பரமதத்தன் மற்றையதையும் வெட்டிக்கொணருமாறு பணித்தான். செய்வதறியாத அம்மை உள்ளே சென்று இறைவனை வேண்டுகின்றாள். பழமொன்று கிடைக்கிறது. அதை உண்ட பரமதத்தன் இந்தப் பழம் எப்படிக்கிடைத்தது என்று வினவுகின்றான். அவள் நடந்தவற்றையெல்லாம் சொல்லுகிறாள். அப்படியானால் உன் கடவுளிடம் இது போன்று இன்னொன்று பெற்றுத்தா என்கின்றான். அவள் தன்னைக் காப்பாற்றும்படி இறைவனை வேண்டுகின்றாள். பின்னும் ஒன்று கிடைக்கின்றது. இது பரமதத்தனுக்குப் பெரிய அதிர்ச்சியை உண்டாக்கிவிட்டது. இவள் தெய்வமாகத்தான் இருக்கவேண்டும் என்று துணிந்து அம்மையிடத்திருந்தும் விலகி நடந்துகொண்டிருக்கின்றான்.

சிலநாள்களின் பின் வியாபாரத்திற்காகக் கடல்மீது சென்றுவருவேன் என்று புறப்பட்டவன் பாண்டி நாட்டின் மற்றோர் புறஞ்சென்று வேறோர் பெண்ணைத் திருமணஞ் செய்துகொண்டு வாழ்ந்திருந்தான். பிறந்த பெண் குழந்தைக்குத் தன் முதன் மனைவியின் பெயரைச் சூட்டினான். பரமதத்தன் காரைக்காலில் உள்ளான் என்பதை அறிந்த புனிதவதியார் அங்கு சென்றார். அறிந்த பரமதத்தன் தானே தன் மனைவி குழந்தையுடன் விரைந்து அவளைக் கண்டு வணங்குகின்றான். உம்முடைய திருநாமத்தையே குழந்தைக்குச் சூட்டியுள்ளேன் என்றும் சொல்கின்றான். பின்னும் அம்மையைத் தொழுகின்றான். இக்காட்சி அம்மைக்கு அச்சத்தை உண்டாக்கியது. அவள் ஒதுங்கி நின்றாள். அவள் தெய்வத்தகைமையை அவன் விளக்கம்

செய்தான்.

புனிதவதியார் சிவனுடன் ஒன்றி அவன் திருவடி நினைவுடன் நின்று தனக்குப் பேய் வடிவு கிடைக்கவேண்டுமென்று வேண்டுகின்றார். திருவருள் துணையால் வேண்டுகோள் கைகூடியது. பேய்வடிவுபெற்ற அம்மையார் அற்புதத் திருவந்தாதி திருவிரட்டைமணிமாலை முதலிய பிரபந்தங்களைப் பாடினார்.

திருக்கைலையைக் காணுதல் வேண்டும் என்னும் அவாகாரணமாக வேகமாகச் செல்கிறார். முடியாமையால் தலையால் நடக்கின்றார். சிவன் அவரை அம்மையே என்று அழைத்தார். அம்மையும் அப்பா என்று அழைத்து ஆண்டவன் அடியில் வீழ்கின்றாள். உனக்கு வேண்டுவது என்ன என்று இறைவன் கேட்கின்றான் 'பிறவாமை வேண்டும். மீண்டும் பிறப்புண்டேல் உன்னை என்றும் மறவாமை வேண்டும். ஐயர் நடமிடும்போது அந்த அடியின் கீழ் யான் இருக்கவேண்டும்' என்கின்றார் அம்மையார். எம்பெருமான் திருவருளைப் பெற்ற அம்மையார் ஆண்டவன் திருவடிக்கீழ் அவன் சிவானந்தத்தை என்றும் நுகரும் வாய்ப்பைப் பெற்றார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் பங்குனிச் சுவாதி

அப்பூதியடிகள்

திங்களுரில் அந்தணர் குலத்தில் தோன்றியவர் அப்பூதியடிகள். சிவபக்தி சிவனடியார் பத்தியில் சிறப்பாக நின்று இல்லறவாழ்வை மேற்கொண்டவர். திருநாவுக்கரசு சுவாமிகளிடம் பேரன்பு பூண்டவர். அதனால் தான் நிறுவிய

தண்ணீர்ப்பந்தல் அறச்சாலைகள் முதலியவற்றுக்கெல்லாம் திருநாவுக்கரசு எனப் பெயர் சூட்டி இருந்தார். அவ்வழியே வந்த திருநாவுக்கரசர் இந்தப் பெயர் சூட்டலைப் பார்த்து இதுயார் பெயர்? யாரிதை வைத்தவர் என்பனவாய வினாக்களை அங்கு நின்றவர்களிடம் வினவினார். அவர்கள் அப்பூதியடிகள்தான் இந்தப் பெயரைச் சூட்டியவர். அவர் வீடு அண்மையிலேதான் இருக்கிறது என்று சொல்லி வழிப்படுத்தினார்கள். அப்பூதியடிகள் வீட்டையடைந்ததும் யாரோ ஒரு சிவனடியார் வந்துள்ளார் என்ற மகிழ்வுடன் அடிகள் வரவேற்று உபசரித்தார். வந்தவர் உங்கள் அறப்பணிக்கு உங்கள் பெயரை வைக்காது யாரோ ஒருவர் பெயரைச் சூட்டியுள்ளீர்களே! ஏன்? என்று கேட்டார். அப்பூதியடிகள் ஒருகணம் நிலைமறந்தார். பின்னர் தன்னைச் சமாதானப்படுத்திக் கொண்டு திருத்தொண்டாலே இம்மையிலும் பிழைக்கலாம் என்று செயலிற் காட்டிய எங்கள் திருநாவுக்கரசரையா வேறொருவர் என்றீர்கள். எவ்வளவு பொருத்தமற்ற சொல்! கருங்கல்லையே தெப்பமாக மிதக்கச் செய்த எங்கள் திருநாவுக்கரசரை வேறொருவர் என்று சொன்ன நீர் யார்? எங்கே இருப்பவன்? என்று கேட்கின்றார் அப்பூதியடிகள்.

அப்பூதியடிகளின் உணர்வை உணர்ந்த நாவுக்கரசர் 'சூலைநோய் தந்து ஆளப்பெற்று தெளிவுற்ற அந்தப் பாவி யான்தான்' என்கின்றார்கள். அப்பூதியடிகள் ஆனந்தமேலீட்டினால் அவர் பாதங்களில் வீழ்ந்து வணங்குகின்றார். வீட்டிலுள்ளவர்கள் எல்லோரையும் அழைத்து வணங்கச் செய்கின்றார். கைகள் தலைமீது குவிந்தன. கண்ணீர் ஆறாகப் பெருகுகின்றது. நாவுக்கரசரை அழுது செய்து செல்லவேண்டுமென உள்ளே அழைத்துச் செல்கிறான்.

முத்தமகன் வாழையிலை கொண்டு வரத் தோட்டம் சென்று வாழைக்குருத்திற் கைவைத்த போது பாம்பினாற் கடியுண்டான். ஓடோடிவந்து வாழைக் குருத்திலையை அன்னை யிடங் கொடுத்துவிட்டு மயங்கி வீழ்ந்து இறக்கின்றான். சிவனடியாருக்கு உணவு கொடுக்க முடியாது போகுமே என்று துன்பப்பட்ட பெற்றோர் நடந்தவற்றை உணர்ந்து பிரேதத்தை மறைத்து வைத்துவிட்டு நாவுக்கரசரை அழுதுசெய்யுமாறு அழைத்தனர். அவர் கைகால் கழுவி, விபூதியணிந்து மற்றையோருக்கும் விபூதி அளிக்கின்றார். அந்தவேளை அந்த இடத்தில்லாத முத்த மகனை அழைக்கும்படி வேண்டுகின்றார். 'இப்போது அவன் இங்கு உதவான்' என்று தந்தையின் பதில் கிடைக்கின்றது. எங்கே? என்ன நடந்தது என்று விபரமாகச் சொல்லும்படி கேட்கின்றார் சிவனடியார். தந்தையார் எதையும் மறைக்க முடியாத நிலையில் உள்ளதை உள்ளவாறே சொல்லி விடுகின்றார். செய்திகளை அறிந்ததும் 'நன்று உம் செயல்' என்று சொல்லிப் பிரேதத்தைக் கண்டு 'ஒன்று கொலாம்' என்று தொடங்கும் திருப்பதிகத்தை படிக்கின்றார். முத்த திருநாவுக்கரசு உயிர் பெற்று எழுகின்றார். எழுந்தவர் சுவாமிகளை வணங்க அவர் திருநீறு கொடுக்கின்றார். எல்லோரும் இருந்து அழுது செய்தனர். நாவுக்கரசர் சிலநாள்கள் அங்கு தங்கி மற்றைத் தலங்களை நோக்கிப் புறப்பட்டார். தமக்குள்ள எல்லாம் நாவுக்கரசு சுவாமி களுடையவையே என்று அவருடையமையாக்கி வாழ்ந்த அப்பூதியடிகள் இறுதியில் தில்லைக் கூத்தன் திருவடிகளில் இன்புற்றார்கள்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் தைச் சதயம்.

திருநீலநக்கநாயனார்

சோழநாட்டில் சாத்தமங்கை என்னும் பதியில் அந்தணர் குலத்தில் தோன்றியவர் திருநீலநக்கநாயனார். சிவனுக்கும் சிவனடியார்க்கும் வேண்டியன செய்தல் அவர் திருத்தொண்டு. அங்குள்ள அயவந்தி என்னுந் திருக்கோயிலிலுள்ள இறைவனை வழிபட ஒரு திருவாதிரைப் போதில் கணவன் மனைவியர் சென்றுள்ளனர். அவர்கள் வழிபாடு நடந்துகொண்டிருந்த போது ஒரு சிலந்தி சிவலிங்கப் பெருமான் மீது விழுந்தது. அதை அவதானித்த திருநீலநக்கர் மனைவி வாயினால் ஊதி அதை விலக்கி விட்டார். இதை அவதானித்த திருநீல நக்கருக்கு மனது பொறுக்கவில்லை 'நீ பொருத்தமற்ற வகையில் நடந்து கொண்டாய். ஊதியிருக்கக்கூடாது. அடாத செயல் செய்த உன்னைத் துறந்தேன். என்னைவிட்டு நீங்கி இருப்பாயாக' என்று சொல்லி பூசையை நிறைவு செய்து நடந்துவிட்டார். மனைவி கோயிலிலேயே நின்றார்.

அன்று இரவு அயவந்திநாதர் திருநீலநக்கர் கனவிற் தோன்றி 'உன் மனைவி அன்போடுதானே ஊதினாள். அந்த இடந்தான் கொப்புளம் இல்லாதிருக்கின்றது. மற்றை இடங்களிற் கொப்புளங் காணப்படுகிறதே' என்று சொன்னார். விடிந்ததும் நாயனார் கோயிலுக்குச் சென்று மகிழ்ச்சியோடு மனைவியை அழைத்து வந்து வழக்கம் போலத் திருத்தொண்டு செய்தார்.

திருஞான சம்பந்தரிடம் மிகுந்த அன்புடையவரானார். அவரைக் கண்டு தொழவிரும்பினார். அந்தவேளை சம்பந்தப் பெருமான் அயவந்திநாதரை வணங்க வருகிறார் என்று தெரியவந்தது. திருநீலகண்ட யாழ்ப்பாணரும்

உடனாக வருகின்றார் என்று தெரியவந்தது. திருநீலநக்கர் தமது ஊரை அலங்கரித்து அவர்களை வரவேற்கின்றார். அன்று அங்கு தங்கினார்கள். திருஞானசம்பந்தர் சென்ற பின்னரும் அவர் நினைவாகவே இருந்தார். இறுதியாகச் சம்பந்தப் பெருமானின் திருமணத்திற்குச் சென்று சேவித்துச் சிவபிரான் திருவடி சேர்ந்தார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் வைகாசி மூலம்.

நமிநந்தியடிகள்

சோழ நாட்டில் ஏமப்பேறுாரில் அந்தணர் குடியில் தோன்றியவர். திருநீற்றில் இனிய அன்பு கொண்டவர். திருவாரூர் சென்று சுவாமி தரிசனஞ் செய்து வந்தவர். ஒருநாள் புற்றிடங்கொண்ட பெருமானிடம் கொண்ட அன்பினால் பெருமானைப் பூஜித்து அருகே உள்ள அரனெறி என்னும் ஆலயத்தை அடைந்து திருத்தொண்டு செய்து தீபமேற்ற விரும்பினார். அயலிலுள்ள ஒரு வீட்டில் தீபமேற்ற எண்ணெய் தரும்படி கேட்டபோது தண்ணீரை ஊற்றி ஏற்றும்படி சமணராகிய அவர்கள் சொல்லினர். மனத்துன்பத்தோடு ஆலயஞ் சென்ற போது அசரீரியாகத் தண்ணீரை விட்டுத் தீபத்தை ஏற்றும்படி பணிப்புக் கிடைத்தது. தண்ணீர் விட்டு அடிகள் தீபமேற்றினார். அது பிரகாசமாக எரிந்தது. கோயில் முழுவதும் தீபம் ஏற்றப்பட்டது. சமணர்கள் கண்ணுற்றனர். பங்குனி உத்தரத் திருவிழாவின் போது சுவாமியுடன் திருமணலிக்குச் சென்ற நாயனார் திரும்பிவந்து வீட்டுள்ளே செல்லாது வெளியே உறங்கினார். பலசாதியாருடனும் திருமணலிக்குப் போனதால் வீட்டுள் வரமுடியவில்லை. பிராயச்சித்தம்

செய்யவேண்டும் என்று மனைவிக்குச் சொன்னார். இறைவன் அவர் கனவில் தோன்றித் திருவாரூரில் தோன்றியவர்கள் எல்லோரும் கணங்கள் என்றும் வேறுபாடு பார்க்கவேண்டியதில்லை என்றும் அறிவுறுத்தினார். ஆலயஞ் சென்று எல்லோரும் கணங்களாக விளங்குதல் கண்டு தெளிந்தார். அடிகள் முறைப்படி தொண்டுகள் செய்து வீதிவிடங்கப் பெருமான் திருவடி நீழலை அடைந்தார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் வைகாசிப் பூசம்.

திருஞானசம்பந்தமூர்த்தி நாயனார்

சோழநாட்டில் சீர்காழிப் பதியில் சிவபாதவிருதயர்-பகவதியார் என்னும் அந்தணத் தம்பதியர்க்குப் புதல்வராகத் தோன்றினார். பெளத்தம் சமணம் என்னும் மதங்கள் ஓங்கியிருந்த காலம். சைவம் நலிந்திருந்த வேளை அந்நன்னெறியை வளர்க்க என்று பிள்ளையார் தோன்றினார்.

சிவபாதவிருதயர் நீராடச் சென்றபோது மூன்று வயதினரான சம்பந்தரும் உடன் சென்றார். குழந்தையைக் குளக்கரையில் இருத்திவிட்டு அப்பா நீரில் இறங்கி நீராடினார். தலை தண்ணீருள் மறைந்தபோது குழந்தை தோணியப்பர் ஆலய முடியைப் பார்த்து அம்மே அப்பா என்று அழுகின்றது. இறைவன் உமையம்மையுடன் அங்கு தோன்றினார். திருமுலைப்பாலைப் பிள்ளைக்குக் கொடுக்கும்படி அம்மையைப் பணிக்கின்றார். குழந்தை அழுகையை ஒழிக்கின்றது. அம்மை அப்பர் மறைகின்றனர். நீராடி நிறைவாகிய சிவபாதவிருதயர் அங்கு

வருகிறார். குழந்தையின் வாயிலிருந்து பால் ஒழுகுதலைக் கண்டு உனக்குப் பால் தந்தது யார் என்று அதட்டிக் கேட்கின்றார். குழந்தை ஆகாயத்தைச் சுட்டிக் காட்டித் 'தோடுடைய செவியன்' என்று தொடங்கும் தேவாரத்தைப் பாடுகின்றது. வியப்புற்ற தந்தை பிள்ளையாரைக் கொண்டு புறப்படுகின்றார்.

திருக்கோலக்கா என்னும் பதியில் தாள ஒத்தறுத்து மடையில்வாளை என்று படித்தபோது திருவைந்தெழுத்துப் பொறிக்கப்பட்ட தாளம் அவர் கையை அடைந்தது. சம்பந்தர் பெருமையைக் கேள்வியுற்ற திருநீலகண்ட யாழ்ப்பாணர் தம்மனைவி சூளாமணியுடன் காழிப்பிள்ளையைத் தரிசிக்க வருகின்றார். செய்தியை அறிந்த சம்பந்தர் அவர்களை எதிர்கொண்டு வரவேற்கின்றார்கள். திருஅரத்துறை என்னும் பதியில் முத்துச் சிவிகை, முத்துச் சின்னம் முத்துக்குடை என்பன இறையருளாற் கிடைக்கின்றன.

உபநயனப் பருவத்தை எய்திய பிள்ளையாரை உபநயனஞ் செய்யப் பணித்தனர். பிள்ளையார் மந்திரங்களை ஓதாதுணர்ந்தவர் அவற்றுக்கான விளக்கங்களையும் கொடுத்தார். எல்லா மந்திரங்களுக்கும் தாயகமானது பஞ்சாட்சரம் என்பதை உணர்த்த அந்தியுள் மந்திரம் அஞ்செழுத்துமே என்று பஞ்சாட்சரப்பதிக மூலம் உணர்த்தினார்.

திருநாவுக்கரசர் ஆளுடையபிள்ளையாரைச் சீர்காழி வந்து சந்தித்தார். திருப்பாச்சிலாச்சிரமத்தில் கொல்லி மழவன் புதல்வியின் முயலகன் என்னும் பொல்லாத நோயைத் 'துணிவளர் திங்கள்' என்னும் தேவாரம் பாடிக் குணமாக்கினார்.

திருமருகற் பதியில் உள்ளதோர் மடத்தில் வணிகப் பெண்ணொருத்தி தன் விருப்பத்திற்குரியவனுடன் உடன் போக்கில் வந்து மடத்தில் தங்கியிருந்தவேளை பாம்பு தீண்டி இறந்துவிட்டான். அவள் செய்வதறியாது அழுது புலம்பினாள். அழுகை ஒலியைக் கேட்ட காழியர்கோன் நடந்த சம்பவத்தை விசாரித்தறிந்து அவள் துயர் தீர்க்க வேண்டிச் 'சடையாய் எனுமால்' என்ற பதிகத்தைப் பாடுகின்றார். அவன் உயிர் பெற்றெழுகின்றான். இருவரையும் சேர்த்து வைக்கின்றார் பிள்ளையார். அவ்விடம் வந்த சிறுத்தொண்டநாயனார் வேண்டுகோளுக்குச் சம்மதித்து அவர் பதியாகிய திருச்செங்காட்டங்குடிக்கு எழுந்தருளுகின்றார். திருப்புகலூரில் முருகநாயனாரின் விருந்தினராய் இருந்தபோது திருநாவுக்கரசு சுவாமிகள் அங்கு சென்று பிள்ளையைச் சந்தித்தார்கள். நாவுக்கரசரும் முருகநாயனாரும் திருப்புகலூரில் மீண்டும் ஆளுடைய பிள்ளையைத் தரிசிக்கின்றனர்.

திருவீழிமிழலையில் மழை பொய்த்தமையால் பஞ்சம் நிலவியது. அதனைப் போக்க இறைவன் நாவுக்கரசர்க்கும் காழியர் கோனுக்கும் படிக்காசு வழங்கினார். அந்தப் படிக்காசு கொண்டு மக்கள் வறுமையை ஓரளவு போக்கினர்.

நாவுக்கரசரும் சம்பந்தரும் திருமறைக்காடு சென்றனர். அங்கே இறைவனைத் தரிசிக்க முடியாதபடி கதவு வேதங்களாற் பூட்டப்பட்டிருந்தது. சம்பந்தர் திருநாவுக்கரசரை நோக்கி நேர்வழியாகவே நாங்கள் இறைவனைத் தரிசிக்க வேண்டும், எனவே இக்கதவு திறக்கும்படியாக நீங்கள் பாடுங்கள் என்றார். 'பண்ணினேர் மொழி' என்று தொடங்கும் பதிகத்துப் பத்துப் பாடல்களும் படிக்கப்பட்டன.

ஆனால் கதவு திறக்கப்படவில்லை. 'இரக்கமொன்றில்லீர்' என்னும் திருக்கடைக்காப்புப் பாடல் பாடப்பட்டபின்தான் கதவுகள் திறந்துகொண்டன. வழிபாடு முடிந்து வெளியே வந்ததும் கதவை மூடிக்கொள்ளும்படியாகப் பாடும்படி சம்பந்தரை நாவுக்கரசர் கேட்டுக்கொண்டார். 'சதுரம்மறை தான்' என்று தொடங்கும் பதிகத்தைச் சம்பந்தர் பாடத் தொடங்கினார். உடனே கதவும் அடைத்துக் கொண்டது. சம்பந்தர் பதிகத்தைத் தொடர்ந்து நிறைவு செய்தார்.

சம்பந்தர் திருமறைக் காட்டில் நிற்கும் செய்தி பாண்டி நாட்டிற்கு எட்டுகின்றது. உடனே பாண்டிமாதேவி மங்கையர்க்கரசியாரும் முதலமைச்சர் குலச்சிறையாரும், பாண்டி நாட்டிற்கு எழுந்தருளும்படி சம்பந்தருக்குத் தூது அனுப்புகின்றனர். அறிவுறுத்தல் கிடைத்ததும் சம்பந்தர் சம்மதிகின்றார். உங்களுக்கு நாளுங் கோளுஞ் சரியில்லை, ஆகவே போகவேண்டாம் எனத் தடைசெய்கின்றார் நாவுக்கரசர். சம்பந்தர் வேயுறுதோழி பங்கன் என்னுந் தேவாரத் திருபதிகத்தைப் பாடிக் கோள்கள் தம்மை ஒன்றுஞ் செய்ய முடியாதென்பதை உறுதிசெய்து புறப்படுகின்றார். அங்கே பாண்டிமாதேவியார் குலச்சிறையார் ஏனைய பெரியார்கள் என்போரால் வரவேற்கப்படுகின்றார். திருவாலவாய் எங்கே என்று கேட்ட பிள்ளைக்கு இங்கே தெரிகிறதே கோபுரம் என்று காட்டினர் அடியர். உடனே ஞானசம்பந்த வள்ளலார் பூமியில் வீழ்ந்து வணங்கி 'மங்கையர்க்கரசி' என்றெடுத்துப் பதிகம் பாடினார். அரசியாரையும் குலச்சிறையாரையும் மிகப் புகழ்ந்து பாடியுள்ளார். ஆலவாயாவதும் இதுவே என்று சிறப்பித்துங் காட்டியுள்ளார். உள்ளே சென்று வழிபட்ட பிள்ளையார் வெளியே வந்தபோது அரசியாரும் அறிமுகஞ் செய்யப்பட்டார். எல்லோரும் விடை பெற்றுச் செல்லப் பிள்ளையார் ஒரு மடத்தில் தங்கினார்.

வஞ்சனை மூலம் சம்பந்தரைத் திருப்பி அனுப்ப முயன்ற சமணர்கள் அவர்தங்கியிருந்த மடத்திற்குத் தீயிட்டனர். சம்பந்தர் 'பையவேசென்று பாண்டியற்காகவே' என்று பாடியருளினார். மன்னன் வெப்பு நோயால் தாக்கப்பட்டான். அதை மாற்றச் சமணரால் இயலாது போகவே சம்பந்தர் அழைக்கப்பட்டார். பின்னும் சமணர்கள் விட்ட பாடில்லை. சரி, நாங்கள் இடப்பக்க நோயைத் தீர்ப்போம். சம்பந்தர் வலப்புற நோயைப் போக்கட்டும் என்று சொல்லி அவர்கள் மயிற்பீலியால் தடவினார்கள். மந்திரம் சொன்னார்கள். எதுவும் சரிவரவில்லை. சம்பந்தர் திருநீறிட்டு மந்திரமாவது நீறு என்று பாடினார். வலப்புற நோய் குணமாயது, இடப்புறம் மேலும் கூடியது. சமணர்களால் எதுவும் செய்யமுடியவில்லை. மன்னன் வேண்டுகோட்படி சம்பந்தரே இடதுபக்க நோயையும் அகற்றினார். பிள்ளையாரின் திறமையைத் தேர்ந்த சமணர்கள் வாதஞ் செய்து இவரை வெற்றிகொள்ள முடியாது எனக்கண்டனர். அனல்வாதம் புனல்வாதம் செய்வோம் என்றனர். எல்லா வாதங்களிலும் சமணர்கள் தோல்வி கண்டனர். ஆரம்பத்தில் அவர்கள் குறிப்பிட்டபடி தோற்றவர்களாகிய அவர்களைக் கழுவேற்றினர். பிள்ளையார் மன்னனுக்கு விபூதி கொடுத்தார். பாண்டிய நாடு திருநீற்றால் ஒளிர்ந்தது.

பௌத்தர்கள் நிறைந்த போதிமங்கை என்னும் பதியைச் சேர்ந்து அங்கு பௌத்தர்களுடன் வாதிட்டு வென்று திருக்கடவூரையடைந்தார். பின்னர் திருப்பூந்துருத்தியில் அப்பரைச் சந்திக்கிறார்கள். தொடர்ந்து திருவோத்தூர் சென்றார். அங்கு ஆண் பனைகளைக் காய்க்கச் செய்து பெண்பனைகளாக்கினார். திருமயிலாப்பூரில் சிவநேசர் மகள் பூம்பாவையைப் பாம்பு தீண்டியது. இறந்தவரின் என்பு சாம்பர் என்பவற்றைச் சேமித்து

வைத்திருந்தனர். திருமயிலாப்பூர் வந்த சம்பந்தரிடம் செய்தியைச் சொன்னார்கள். அந்த என்பையும் சாம்பரையும் கொண்டுவரச் செய்து தேவாரப் பதிகம் பாடினார்கள். பூம்பாவை உயிர் பெற்றாள். அங்கிருந்து பல தலங்களுக்குச் சென்று தில்லையை அடைந்தார் காழியர்கோன். பிள்ளைக்குத் திருமணஞ் செய்து வைக்கத் தந்தை விரும்பினார். முயற்சிகள் எல்லாம் நடந்தன. திருநல்லூர் நம்பாண்டார்நம்பி மகள்தான் மணமகள் என்றும் நிச்சயிக்கப்பட்டது. பிள்ளையார் பக்கலில் மணப்பெண் உரிய வேளை இருத்தப்பட்டார். திருநீலநக்க நாயனார் கிரியைகளைச் செய்தார். துணைவியின் கையைப் பற்றியபடியே இறைதியானத்துடன் அங்கு தோன்றிய சோதியுள் சங்கமமாகி இறைவனுடன் கலந்தனர். அந்தத் திருமணத்திற்கு வந்தவர்கள் அனைவரும் அச் சோதியுடனாகி முத்தியடைந்தனர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் வைகாசி மூலம்.

ஏயர்கோன்கலிக்காம நாயனார்

சோழநாட்டில் திருப்பெருமங்கலம் என்னும் பதியில் வேளாள குடியில் ஏயர்மரபில் தோன்றியவர் கலிக்காம நாயனார். பிறப்புக் காரணமாக ஏயர்கோன் கலிக்காம நாயனார் எனப்பட்டார். சோழ மன்னனின் சேனாதிபதியாய் இருந்தவர் இவர். இது அவர் குடிப் பரம்பரைத் தொழில். திரும்புன்கூருடன் நெருங்கிய தொடர்புடைய கலிக்காமர் அங்கு திருப்பணி வேலைகள் பல செய்தவர்.

நடு நிசியில் எம்பெருமானைத் தூது அனுப்பிய

வன்தொண்டர்பால் மிகுந்த கோபமுடையவராக இருந்தார் கலிக்காமர். இருவரையும் ஒற்றுமையாக்கக் கலிக்காமருக்குச் சூலை நோயை வருவித்தான் இறைவன். வன்தொண்டர்தான் அதை மாற்றக்கூடியவர் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது. வன்தொண்டர் கலிக்காமரிடம் சென்று அவரது நோயைக் குணமாக்கக் கலிக்காமர் அங்கீகரியாத நிலையில் சுந்தரர் தனதுயிரைப் போக்கமுற்படுகின்றார். உடனே கலிக்காமர் அச்செயலைத் தடைசெய்து விடுகின்றார். இருவரும் ஒருவரோடொருவர் அன்புள்ளவர் ஆகின்றனர். சில நாள்கள் சேர்ந்து வாழ்ந்தார்கள். பின் கலிக்காமர் வன்தொண்டரின் அங்கீகாரம் பெற்றுத் தம்பதி சென்று இறைவனை வழிபட்டிருந்து அவன் திருவடிகளைச் சேர்கின்றார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆனி ரேவதி

திருமூல நாயனார்

திருக்கைலையில் நந்தியெம்பெருமானின் திருவருள் பெற்ற யோகியருள் ஒருவர் அகத்தியருடன் சில நாள்கள் தங்கவேண்டும் என்னும் அவாவுடன் திருக்கைலையிலிருந்து வருகிறார். ஓரிடத்தில் ஒருவர் இறந்துகிடக்கின்றார். பசுக்கள் சுற்றிவர நின்று அலறுகின்றன. இறந்தவர் அந்தப் பசுக்களை மேய்ப்பவர் என்று உணர்ந்து கொள்கின்றனர். கூடுவிட்டுக் கூடுபாயும் வல்லமையை உடைய அந்தச் சிவயோகியார் தன் உடலை ஒரு இடத்திலே பாதுகாப்பாக வைத்துவிட்டு இறந்து கிடந்த மூலன் உடலுள் உயிரைச் சேர்த்துவிடுகின்றார். மூலன் உயிர் பெற்றான். பசுக்கள் ஆனந்தமடைந்தன. மூலன் உடலுட

னாகிய சிவயோகியார் உடலைக் காணமுடியவில்லை. எனவே சிவயோகியார் மூலனாகவே இருக்க வேண்டிய தாயிற்று. திருமூலர் திருவாவடுதுறையை அடைந்து ஆலயத்தை வணங்கி மேற்கிலுள்ள அரச மரத்தடியில் மூவாயிரம் ஆண்டுகள் இருந்து ஆண்டுக்கு ஒன்றாக மூவாயிரம் திருமந்திரங்கள் செய்தார். அத்திருப்பணி நிறைவாகியதும் திருக்கயிலையை அடைந்தார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஐப்பசி அச்சுவினி.

தண்டியடிகள் நாயனார்

சோழ நாட்டில் திருவாரூரின் பிறந்தவர் தண்டியடிகள் நாயனார். அவர் பிறவிக் குருடர். திருவாரூர்க்கோயிலை வலம் வருதல், ஐந்தெழுத்தை ஒதுதல் என்பன அவர் பணிகள். கோவிலின் மேற்குப் புறத்தில் ஒரு குளம், அதைச் சுற்றிவரச் சமண மடங்கள். அவை காரணமாகச் சுருங்கிய குளத்தை விரிவுபடுத்தத் தண்டிகள் ஆரம்பித்தார். குளத்தின் நடுவில் ஒரு தடி, கரையில் இன்னொரு தடி நடப்பட்டது. இரண்டையும் இணைத்து ஒரு கயிறு கட்டப்பட்டது. கயிற்றைத் தடவித் தடவியே மண்ணை வெட்டிக் கொண்டுவந்து கொட்டுவார். சமணர்கள் இந்தப் பணியைத் தடைசெய்ய முயன்றார்கள். தண்டியடிகள் விடுவதாக இல்லை. உடனே சமணர்கள் அவர் மண்வெட்டி கூடை என்பவற்றையும் நடுத்தறி கயிறு என்பவற்றையும் அப்புறப்படுத்தினர். தண்டியடிகள் இறைவன் முன் சென்று துன்பத்தைத் தெரிவித்து அங்கேயே இருந்துவிட்டார். இறைவன் தண்டியடிகள் கனவில் தோன்றி எல்லாம் விரும்பியவாறே நிறைவெய்துமென்று சொல்லி மறைந்தார்.

மன்னன கனவில் தோன்றி செய்ய வேண்டியதைத் தெரிவித்தார். மன்னன் நேரிற் சென்று நடந்தவற்றைப் பார்வையிட்டான். தண்டியடிகள் இறைவனை வேண்டியபடி குளத்தில் மூழ்கி எழுந்தார். சமணர்கள் கண்கள் மறைந்தன. மன்னன் பணிப்புடன் குளம் விசாலமாகியது. தண்டியடிகள் தொண்டுகளுடனாகி இறைவன் தாள்களை அடைந்தார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் பங்குனிச் சதயம்.

மூர்க்க நாயனார்

தொண்டை நாட்டில் திருவேற்காடு என்னும் பதியில் வேளாளர் மரபில் தோன்றியவர் மூர்க்க நாயனார். சிவனடியார்களை அழுது செய்வித்தபின் உண்பது அவர் நியமம். அடியவர்கள் விரும்புவதையுங் கொடுக்க முயல்வார். வருபவர்கள் கூட்டம் நாளும் பெருகியதால் நாயனாரிடம் இருந்தவையெல்லாம் தீர்ந்தன. நாயனார் நினைந்து நினைந்து வருந்தினார்.

குதாடுவதில் வல்லவரான நாயனார் பல இடங்களுக்குச் சென்று குதாடிப் பணம் திரட்டிவந்து பணியைத் தொடர்ந்தார். குதாட்டத்தில் முரண்படுவோரைக் குத்திக் கொன்றுவிடுவார். அதனால் மூர்க்கர் என்னும் திருநாமமும் பெற்றார். இப்படியான வாழ்க்கை மூலம் திருப்பணி செய்து இறைவன் திருவடிகளை அடைந்தார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் கார்த்திகை மூலம்

சோமாசிமாற நாயனார்

சோழநாட்டிலுள்ள திருவம்பர் என்னும் பதியில் வேதியர் குலத்தில் பிறந்தவர். சிவனடியார்களை அமுது செய்விப்பவர். வேதவேள்வி செய்பவர். இவர் திருவாரூரை அடைந்து வன்தொண்டர் பால் அன்பு பூண்டு புலன்களை வென்று இறைவன் திருவடிகளைச் சார்ந்தவர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் வைகாசி ஆயிலியம்.

சாக்கிய நாயனார்

திருச்சங்கமங்கையிலே வேளாண்குடியிற் பிறந்தவர் சாக்கிய நாயனார். உயிர்களிடத்து இரக்கங்காட்டுபவராகிய சாக்கியர் பிறப்பிறப்புத் துன்பத்தினின்றும் விடுபடுவ தெப்படி என்னும் விசாரத்துடனானவர். இதற்காக மதக் கொள்கைகளை ஆய்வுசெய்து பௌத்த மதத்திலும் சேர்ந்து கொண்டவர். பின்னும் பின்னும் ஆய்வு தொடர்ந்த தால் சிவநெறிதான் பொருத்மானதெனக் கண்டு சிவநெறியில் நிற்கத் தொடங்கியவர். பௌத்த வேடத்துடனேயே சிவ வழிபாட்டு நெறியில் நின்றார். சிவலிங்கத்தைக் கண்டு வணங்கிய பின்னரே சாப்பிடுவார். அதை உறுதியாகப் பின்பற்றியவர். ஒருநாள் வழியிலே ஒரு வெளியிலே சிவ லிங்கம் ஒன்றைக் கண்டார். கண்டதும் செயலற்று வழிபட்டார். அருகே ஒருசெங்கட்டி கிடைத்தது. அதை எடுத்து சிவலிங்கப் பெருமான் மீது எறிந்து வழிபட்டார். நாளும் அப்படியே கல்லால் எறிந்து வழிபட்டார். ஒருநாள் மறந்து உண்ண உணவை எடுத்துவிட்டார். திடீரென நினைவு வந்தது. உணவை வைத்துவிட்டு ஓடினார். ஒரு

கல்லைக் கண்டெடுத்தார். எறிய என்று பார்த்தார். அங்கு சிவபெருமான் உமா தேவியாருடன் காட்சி கொடுத்துச் சாக்கியரைத் தம்முடன் சேர்த்துக் கொண்டார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் மார்கழிப் பூராடம்.

சிறப்புலி நாயனார்

சோழ நாட்டில் திருஆக்கூரில் வேதியர் குலத்தில் தோன்றியவர் சிறப்புலி நாயனார். சிவனடியார்களுக்கு அமுதாட்டுவது, வேண்டிய பொருள் கொடுப்பது அவர் திருத்தொண்டு. திருவைந்தெழுத்தை ஓதுவது யாகஞ் செய்வது அவர் வழமையான செயற்பாடு. இத்தொண்டுகள் மூலம் இறைவன் திருவடிகளை அடைந்தவர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் கார்த்திகைப் பூராடம்.

சிறுத்தொண்ட நாயனார்

சோழ நாட்டில் திருச்செங்காட்டங்குடியில் மாமாத்திரப் பிராமணர் என்னும் குலத்தில் தோன்றியவர்தான் சிறுத்தொண்ட நாயனார். பரஞ்சோதியார் என்னும் இளமைக் காலப் பெயரை உடையவர். யானை ஏற்றம் குதிரை ஏற்றம், படைத் தொழில் என்பவற்றிற் புலமை பெற்றவர். ஆயுள் வேத மருத்துவக் கலையிலும் தேர்ந்தவர். வடமொழியில் வல்லவர். சிவபக்தி சிவனடியார் பக்தியிலும் சிறப்பானவர். சோழமன்னனின் அமைச்சராக இருந்தவர். வாதாபிப் போரை வென்றவர். அதன் பின்னர் தான் மன்னன் இவரொரு சிவனடியார் எனக் கண்டு

கொண்டார். அவரை அவர் தொண்டு வழி நிற்குமாறு மன்னன் பணிவொடு விடைகொடுத்தான்.

அவருக்கு இல்லக் கிழத்தியாகக் கிடைத்த திரு வெண்காட்டு நங்கையாருடன் கணபதீச்சர வழிபாட்டில் ஈடுபாடுடையவராக இருந்தார். சிவனடியார்களை முன்னே உண்ண வைத்துப் பின்னே தாமுண்பார். சிவனடியாரிடம் தாம் சிறியராய் நடந்துகொள்வார். அதனால் சிறுத் தொண்டர் என அழைக்கப்பட்டார்.

அவர்கள் இல்லற வாழ்வில் ஒரு ஆண்மகவு கிடைத்தது. சீராள தேவர் என அதற்குப் பெயரிட்டனர். சீராள தேவர் உரியவேளை கல்விச்சாலைக்கு அனுப்பப்பட்டார். திருச்செங்காட்டங்குடிக்குத் திருஞானசம்பந்தப் பெருமான் எழுந்தருளியபோது எதிர்கொண்டழைத்து உபசரித்துள்ளார். திருஞானசம்பந்தர் தமது திருப்பாடல்களில் சிறுத்தொண்டரைப் பாராட்டியுள்ளார்.

சிறுத்தொண்டர் திருப்பணி எல்லோரையும் கவர்ந்தது. அவர் பணியின் உயர்வை வெளிக்கொணர விரும்பிய இறைவன் ஒருமுறை பைரவர் கோலங்கொண்டு மிகுந்த பசியுடன் வந்தவர் போன்று சிறுத்தொண்டர் வீடு எது எனக் கேட்டு அணைகின்றார். அந்தவேளை தாதிப்பெண்பைரவரைச் சந்திக்கிறாள். இவர் உரையாடல் கேட்ட திருவெண்காட்டு நங்கை ஓடோடிவந்து, நீங்கள் புதியவர் உள்ளே வந்திருங்கள், வெளியே சிவனடியாரைத் தேடிச் சென்றவர் வந்துவிடுவார் என்றார். ஆண்களில்லாத இடத்தில் நான் இருக்கமாட்டேன். கணபதீச்சர ஆலய முன்றிலிலுள்ள ஆத்திமரத்தின் கீழ் இருப்பேன் வந்து பார்க்கச் சொல்லுங்கள் என்று சொல்லிச் சிவனடியார்

சென்றுவிட்டார். சிறிது நேரத்திற் சிறுத்தொண்டர் யாரையுங் காணாத நிலையில் வந்தார். மனைவியார் நடந்ததைச் சொன்னார். ஆனந்தம் மேலெழச் சிறுத்தொண்டர் விரைந்து சென்றார். சிவனடியாரை ஆத்தி மரத்தடியிற் கண்டு வணங்கினார். சுவாமி அமுது செய்ய எழுந்தருள வேண்டுமென்றார். அப்பொழுது பைரவர் 'யான் வடதேசத்தவன் ஆறுமாதத்திற்கொருமுறை உண்பவன். அதுவும் நரபசுக்கறி வேண்டும். பெற்றோர்க்கு ஒரேயொரு ஆண்பிள்ளையாய் இருக்கவேண்டும். ஐந்து வயதுக் குழந்தையாய் இருக்க வேண்டும். தாய் சந்தோஷமாக மடியில் வைத்திருக்கத் தந்தை மகிழ்ச்சியோடு அரிந்து சமைக்க வேண்டும். இது உமக்கு முடியாதே' என்றார். ஏன் முடியாது? இப்பொழுதே வேண்டியதெல்லாம் செய்து திரும்ப வருகின்றேன் என்றவர் வீட்டுக்குச் சென்று மனைவியுடன் பேசி வேண்டிய ஒழுங்குகள் செய்து தலைமட்டுங் கறிக்குதவாது என்று மறைத்து நிறைவு செய்தனர். சிறுத்தொண்டர் பைரவரை அழைத்துவந்து உபசரித்து இருத்தி உணவு படைக்கின்றனர். உறுப்புக்கள் எல்லாம் சமைத்தீரா என்று பைரவர் கேட்க தலையைமட்டும் கறிக்கு உதவாதென்று தவிர்த்துவிட்டோம் என்று நங்கையார் குறிப்பிடுகின்றார். இல்லையில்லை அதுவும் வேண்டும் என்று பைரவர் சொல்ல, அடியவர் இப்படிக்கேட்டுவிட்டாற் கொடுக்கவேண்டுமே என்றெண்ணி அதையுஞ் சமைத்து வைத்துள்ளேன் என்று தாதியாகிய சந்தனநங்கை கொடுக்கின்றாள். திருவெண்காட்டு நங்கை அகமகிழ்வுடன் அதையும் வாங்கிப் படைக்கிறார். திருநீறு பூசிய நீரும் எம்முடன் உணவருந்த வேண்டும் இரும் என்றார் பைரவர். உணவு படைக்கப்பட்ட பின் மகனைக் கூப்பிடுங்கள் என்கின்றார். 'அவன் இப்போ இங்கு

உதவான் என்கின்றார்கள். அவன் இல்லாமல் சாப்பிட்டு முடியாது அவனைக் கூப்பிடுங்கள் என்கின்றார் பைரவர். அவரது வற்புறுத்தலால் அன்னையுந் தந்தையும் வெளியே சென்று சீராளா என்று உரத்து அழைக்கின்றனர். அவன் பாடசாலையிலிருந்து வருபவன் போன்று ஓடிவருகின்றான். அன்னை தூக்கி முத்தமிட்டுத் தந்தையிடம் கொடுக்க மகிழ்ச்சியோடு கொண்டு செல்கின்றனர். அங்கே பைரவரையோ படைக்கப்பட்ட உணவுப் பொருள்களையோ இறைச்சிக் கறியையோ காணவில்லை. திகைத்த சிறுத் தொண்டருந் துணைவியாரும் சந்தன நங்கையும் சீராளனும் வெளியே வருகின்றனர். அங்கே உமாதேவியாருடனும் முருகனுடனும் காட்சி தந்த சிவன் நால்வரையுந் தம்முடனாக்கிக் கொண்டு செல்கின்றனர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் சித்திரைப் பரணி.

கழறிற்றறிவார் நாயனார்

மலைநாட்டிலே கொடுங்கோளுரிலே சேரர் மரபிலே தோன்றியவர் கழறிற்றறிவார் நாயனார். சேரமான் பெருமாள் நாயனார் என்பவரே இவர். சுந்தரமூர்த்தி சுவாமிகளுடன் தோழமை பூண்டொழுகியவர். திருவஞ்சைக்களத்தப்பனை நாடோறும் வழிபடுபவர்.

சேரன் செங்கோற்பொறையன் தவம் செய்ய விரும்பி வனம் புகுந்தான். அமைச்சர்கள் ஆலோசித்துப் பெருமாக்கோதையாரை மன்னனாகும்படி வேண்டினர். இறையருள் அங்கீகாரத்துடன் ஆட்சிப் பொறுப்பைப் பெருமாக்கோதை ஏற்றுக்கொள்கிறார். எவர் கழறினும் கேட்டு உணரும் திறமை பெற்றிருப்பதாற் கழறிற்றறிவார்

என்னும் பெயர் வழங்கலாயிற்று, சிவபத்தி அடியார் பத்தியில் உயர்ந்து நின்ற மன்னர்பெருமான் அரசாட்சியைச் சிவமயமாக்கிக் கண்டார்கள். சிவபூசை சிவவேள்வி என்பன தொடர்ந்து நடைபெறுவனவாயின. 'மதி மலிபுரிசை மாடக்கூடல்' என்று தொடங்கும் பாடற் திருமுகத்தைச் சிவபெருமான் பாணபத்திரன் என்னும் இசைகொண்டு வழிபடுவான் ஒருவன் மூலம் மன்னனுக்குக் கொடுத்தனுப்பு கின்றார். பெற்றுக்கொண்ட மன்னன் சிவபெருமானை நேரேகண்டது போல் ஆனந்தமடைந்து வேண்டியனவெல்லாம் கொடுத்தனுப்பினார்.

வன்தொண்டரின் பாடலில் வயப்பட்ட வகையில் சேரருக்குச் சிலம்பொலி கேட்கச் செய்ய முடியாது போய்விட்டது, என்று சிவன் அருளிய கருத்து சுந்தரரைப் பார்க்க வேண்டும் என்ற ஆவலை கழறிற்றறிவார் நெஞ்சில் எழச் செய்தது. அதனால் வன்தொண்டரைச் சந்திக்கச் சேரமான் திருவாரூர் நோக்கிப் புறப்படுகின்றார். இருவரும் ஒருவரை ஒருவர் கண்டு கட்டித் தழுவுகின்றனர். சேரமான் பெருமான் வன்தொண்டருடன் சிலநாள் தங்கி இருந்து மதுரை முதலான திருப்பதிகளுக்குச் சென்று வணங்கினார். பின் சேரமானின் வேண்டுகோளை ஏற்றுக் கொடுங்கோளூர் சென்றார். அங்கு சிலநாள்கள் தங்கி இருவரும் சேர்ந்து வழிபாடு செய்தபின் சுந்தரர் திருவாரூர் சென்றார். மீண்டும் வன்தொண்டர் கொடுங்கோளூர் வந்தார். அஞ்சைக்களத்தப் பனை வழிபட்டுக் கொண்டிருந்தவேளை ஒரு வெள்ளையானை வந்தது, அதன்மீதேறிக் கைலைக்குச் சென்றார் வன்தொண்டர். சேரமான் ஒரு வெள்ளைக் குதிரைமீதேறித் தொடர்ந்தார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆடிச் சுவாதி

கணநாத நாயனார்

சோழநாட்டிற் சீர்காழிப் பதியில் வேதியர் குலத்தில் தோன்றியவர் கணநாத நாயனார். இல்லற வாழ்வு வாழ்ந்தவர். திருத்தோணியப்பருக்குத் தொண்டு செய்தவர். திருநந்தவனப்பணி இவர் தொண்டுகளுட் சிறப்பானது. அதனால் பூத்தொண்டினைச் சிறப்பாகச் செய்தவர். திருஞான சம்பந்தர் பால் பேரன்பு பூண்டவர். கைலையை அடைந்து கணங்களுக்குத் தலைவரானார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் பங்குனித் திருவாதிரை.

கூற்றுவ நாயனார்

களந்தைப் பதித் தலைவர் கூற்றுவ நாயனார். குறு நிலமன்னர். சிவனடியாரை உபசரிக்கும் அன்பு வழக்கு டையவர். திருவைந்தெழுத்தோதுவது அவர் வழக்கம். தனக்கு முடி இல்லையே என்பதைத் தில்லைவாழ்ந் தணரிடம் சொன்னார். அவர்கள் தாம் சோழமன்னர்க்கன்றி முடிசூட்டுவதில்லை என்றனர். நாயனார் வருந்தித் தில்லைக் கூத்தன் முடியே தனக்கு முடியாக வேண்டுமென்று நினைந்துகொண்டு துயின்றார். தில்லைக்கூத்தன் திருவடிகளை முடியாகப் பெற்றமை கனவில் உணர்த்தப்பட்டது. நாயனார் அதை ஏற்று உலகை ஆண்டு வந்தார். பின் பல திருப்பதிகளுக்குச் சென்று இறைவன் திருவடிநீழலை அடைந்தார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆடித் திருவாதிரை

பொய்யடிமையில்லாத புலவர்

(தொகையடியர்)

செய்யுள்களிலே தெளிவுடைமையும், பல நூற் பயிற்சியும், அவை காரணமான உண்மை உணர்வுப் பயனும், சிவனது தாள்களில் அன்புடையராதலும் என்னும் நெறியை உணர்ந்தவர்கள் பொய்யடிமை இல்லாத புலவர்கள்.

புகழ்ச்சோழ நாயனார்

சோழநாட்டை ஆண்ட மன்னருள் ஒருவர் புகழ்ச்சோழநாயனார். உறையூரிலிருந்து ஆட்சி புரிந்தவர். திருக்கோவில் பூசனைகளை ஒழுங்காக நடைபெறச் செய்பவர். சிவனடியார் குறிப்பறிந்து அவர்களுக்கு வேண்டியன உதவுவார். கொங்கர் குடகர் என்போரிடம் திறைபெற்று அவர்கட்கு ஆசி கூறுபவர். வேறு யாராவது திறை கொடுக்க மறுப்பவர்களும் உண்டோ என அறிந்து சொல்லுமாறு அமைச்சரைப் பணித்தார்.

சிவகாமி ஆண்டார் என்னும் அடியவர் ஒருவர் ஆனிலைப் பெருமானுக்கு வழமையாகப் பூக்கொண்டு செல்பவர் பட்டத்து யானை பறித்துச் சிதறிவிட்டது. எறிபத்தநாயனார் அதனை வெட்டிக்கொன்றார். (இந்த வரலாறு எறிபத்த நாயனார் பற்றிய செய்தியிற் கண்டது)

‘உங்கள் ஆட்சியிற் கீழ்ப்படியாதவன் அதிகன் என்ற பெயருடையவன் ஒருவன் இருக்கின்றான்’ என்று அமைச்சர்கள் சொல்லினர். அவனை அடக்கி வரும்படி

படையை அனுப்பினார் புகழ்ச்சோழர். மன்னன் அதிகன் ஓடி மறைந்துவிட்டான். படையினரைக் கொன்று அவர்கள் சிலரின் தலைகளையும் பொன் பொருள் முதலானவற்றையும் கொண்டு படையினர் வந்தனர். அறுபட்ட தலைகளுள் சிவ சின்னமுங் கண்டார் புகழ்ச்சோழன் நடுநடுங்கிவிட்டார். 'என் அரசாட்சி மிக நன்று நன்று. சைவந்தழைக்க அரசியற்றுவேன் நானோ' என்று புலம்பி, அமைச்சர்களை நோக்கிச் சிவதொண்டைத் தவறவிடாது அரசாட்சியை நடத்துங்கள்' என்று கூறித் தீயை வளர்த்துச் சிவ சின்னங்களுடனான அந்தத் திருமுடியை ஒரு பொன் தட்டிலே தாங்கித் தன் தலைமேல் வைத்து ஐந்தெழுத்தை ஒதிக்கொண்டு நெருப்பில் இறங்கினார். இறைவன் திருவடிகளைப் பற்றிக் கொண்டார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆடிக் கார்த்திகை

நரசிங்கமுனையரைய நாயனார்

திருமுனைப்பாடி நாட்டை ஆண்ட மன்னருள் ஒருவர் நரசிங்கமுனையரைய நாயனார். நிருநீற்றறையே செல்வ மென மதித்தவர். திருக்கோவிற பூசனைகளை நிறைவாகச் செய்வித்தவர். திருவாதிரைதோறும் சிவனடியார்களை அமுதுசெய்விப்பவர். வருபவர்கள் ஒவ்வொருவருக்கும் நூறு பொன் பணமுங் கொடுப்பார். ஒரு திருவாதிரையின் போது நிறைவாக நீறணிந்த தூர்த்தர் ஒருவரும் வந்தார். மற்றறையார் அவரைக்கண்டு ஒதுங்கினர். மன்னர் அவரைப் பணிந்து வேண்டிய உபசரிப்புகளெல்லாம்

செய்து இருநூறு பொன் பணமுங் கொடுத்துத் தொழுது முகமன் கூறி வழியனுப்பியும் வைத்தார். இவ்வாறு திருத்தொண்டுகள் செய்து சிவனடிகளைச் சேர்ந்தவர் நரசிங்க முனையரையர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் புரட்டாதிச் சதயம்.

அதிபத்த நாயனார்

சோழநாட்டில் நாக பட்டினத்தில் நுழைப்பாடியில் வலைஞர் குலத்திற் பிறந்தவர் அதிபத்த நாயனார். பரதவர்களின் தலைவராகிய நாயனார் சிவபத்தியிற் சிறந்தவர். வலையிற் படுகின்ற மீன்களுள் ஒரு நல்ல மீனைச் சிவபெருமானுக்கு என்று கடலில் விட்டுவிடுவார். ஒரேயொரு மீன் கிடைத்தாலும் அதனைச் சிவனுக்காக விட்டுவிடுவார். சிவன் திருவருளால் தொடர்ந்து பல நாள்களாக ஒவ்வொருமீனே கிடைத்து வந்தது. நாயனார் நடோறும் அப்படிக்கிடைப்பதைக் கடலிலே விட்டுவிடுவார். அவர் செல்வம் சுருங்கியது. உணவில்லை. அவருடலமும் மெலிந்தது. பத்தியில் தலைநின்றார்.

ஒருநாள் வலையிற் பொன்மீன் ஒன்று அகப்பட்டது. அதனையும் சிவபெருமானுக்கு ஆக என்று கடலில் விட்டார். அப்பொழுது சிவன் அவருக்குக் காட்சி கொடுத்துத் தம்முடன் சேர்த்துக்கொண்டார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆவணி ஆயிலியம்.

கலிக்கம்ப நாயனார்

திருப்பெண்ணாகடத்தில் வணிகர் குலத்தில் தோன்றியவர் கலிக்கம்ப நாயனார். சிவனடியார்களை அழுது செய்விப்பவர். ஒருநாள் அடியவர்களின் காலைக் கழுவும் போது மனைவி நீருற்றத் தாமதமானாள். நீரை வாங்கிக் கொண்டு அவள் கையை வெட்டிவிட்டார். பின்னர் தன் கையால் நீருற்றிக் கழுவினார். அழுது செய்வித்தார். இம்முறை திருத்தொண்டு செய்து இறைவனடி சேர்ந்தார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் தை ரேவதி

கலிய நாயனார்

தொண்டை நாட்டில் திருவொற்றியூரில் சக்கரப்பாடித் தெருவில் செக்கார் குலத்தில் பிறந்தவர் கலிய நாயனார். திருக்கோயிலின் உள்ளும் புறமும் நாடோறுந் திருவிளக் கேற்றுதல் அவர் திருப்பணி. நாயனாரின் அன்பு நிலையை உலகிற்கு விளக்கவிரும்பிய இறைவன் அவருக்கு வறுமையை வரச்செய்தார். நாயனார் தமது திருத்தொண்டைத் தொடர்ந்து கொண்டே இருந்தார். கூலிவேலை செய்து வந்த வருவாய் கொண்டு விளக்கேற்றினார். கூலிவேலையுங் கிடையாது போயிற்று. எல்லா உடைமைகளையும் விற்றுப் பயன்படுத்தினார். செக்காட்டும் இடஞ் சென்று சிறிய சிறிய வேலைகள் செய்து பொருள் பெற்றார். அதுவும் முடியாத நிலை வந்தது. இனி எதுவும் இல்லை என்ற நிலையில் திருக்கோயிலை அடைந்து விளக்குகளுக்குத் திரியிட்டார் எண்ணெய்க்காகத் தன் இரத்தத்தை விடவென்று கழுத்தை அறுக்கத் தொடங்கினார். சிவபெரு

மான் அவர் கையைப்பிடித்துத் தடைசெய்து காட்சி கொடுத்தார். நாயனார் வணங்கி நின்றார். சிவபெருமான் தம் திருவடிகளின் இடமாக்கிக்கொண்டார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆடிக் கேட்டை.

சத்தி நாயனார்

சோழநாட்டில் வரிஞ்சையூரில் வேளாளர் குலத்திற் பிறந்தவர் சத்தி நாயனார். சிவனடியாரை இகழ்வோர் நாவைத் தண்டாயுதத்தால் வலிப்பது இவர் தொண்டு. கத்தியால் அறுப்பதும் உண்டு. இத்தொண்டிலேயே ஊறிநின்று சிவன் திருவடிகளைச் சேர்ந்தவர் இவர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஐப்பசிப் பூசம்.

ஐயடிகள் காடவர்கோன் நாயனார்

தொண்டைநாடு காஞ்சீபுரத்தில் பல்லவர் குலத்தில் பிறந்தவர். குறுநில மன்னர். ஐயடிகள் காடவர்கோன் எல்லா உயிர்களும் இன்பத்தை அனுபவிக்க வேண்டுமென்று விரும்பி அதற்காக உழைத்தவர் அவர். அவர் ஆட்சியிற் சைவம் தழைத்தது. அரசாட்சியில் வெறுப்படைந்து மகனுக்கு முடிசூட்டித் திருத்தலங்களுக்குச் சென்றார். ஒவ்வொரு தலத்திற்கு ஒவ்வொரு வெண்பாப் பாடியதாகத் தெரிகிறது. இப்பணியுடன் இறைவன் திருவடி நீழலை அடைந்தார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஐப்பசி மூலம்.

கணம்புல்ல நாயனார்

வடவெள்ளாற்றுக்குத் தென்கரையில் இருக்குவேளூர் என்ற பதியில் தோன்றியவர் கணம்புல்லநாயனார். அவர் ஒரு செல்வந்தர். செல்வத்தாலாம் பயன் திருக்கோயிலில் திருவிளக்கெரித்தல் என்னும் கொள்கையை உடையவர். திருவருட் செயலாக அவர் வறுமையில் உழலத் தொடங்கினார். வீட்டிலுள்ள பொருள்களை விற்றுத் திருத்தொண்டைத் தொடர்ந்தார். அவையும் நிறைவெய்தின. கணம்புல்லை அறுத்துவிற்பனை செய்து வந்தவருவாய் கொண்டு பணியைத் தொடர்ந்தார். அதுவும் முற்றுப்பெற்று இனிச் செய்வதற்கு ஒன்றுமில்லை என்ற நிலையில் அவர் தன் தலைமயிரை அறுத்து எரித்தார். பார்த்துக் கொண்டிருந்த சிவன் திருவருள் நோக்குக் கிடைத்தது. கணம் புல்லர் சிவன் திருவடிப் பேறு பெற்றார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் கார்த்திகைக் கார்த்திகை.

காரி நாயனார்

சோழநாட்டிலே திருக்கடவூரிற் பிறந்தவர் காரிநாயனார். தமிழ் மொழியிற் சிறந்த ஆற்றல் பெற்றவர். கோவை பாடுவதில் திறமையாளர். தாம்பாடிய கோவைகளை விரித்துச் சொல்லி மன்னர்களிடம் பணம் பெறுவார். பெற்ற பணங்கொண்டு திருக்கோயில் கட்டுதல் சிவனடியார்களை உபசரித்தல் முதலான தொண்டுகளைச் செய்து இறைவன் பாதாரவிந்தங்களைச் சேர்ந்தவர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் மாசிப் பூராடம்.

நின்றசீர் நெடுமாற நாயனார்

பாண்டிய மன்னருள் ஒருவர் நின்றசீர் நெடுமாறர். மங்கையர்க்கரசியாரை மனைவியாகப் பெற்றவர் இவர். திருஞான சம்பந்தமூர்த்தி நாயனார் அருள் தொடர்பால் கூன்நீங்கித் திருநீற்று நெறியில் நின்றவர். வடபுல மன்னரை வென்றவர். சைவநெறி மேன்மையுற ஆட்சி செய்து சிவபெருமான் திருவடிப் பேறு பெற்றவர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஐப்பசிப் பரணி.

வாயிலார் நாயனார்

தொண்டை நாட்டில் திருமயிலைப் பதியில் வேளாளர் குடியிற் பிறந்தவர் வாயிலார் நாயனார். தமது உள்ளத்தையே சிவன் கோயிலாகக் கண்டவர். அறிவை விளக்காக்கி ஆனந்த நீராட்டி அன்பாம் அமுதைப் படைத்து இறைவன் முன் ஞானபூசை செய்தவர். அவ்வழி சிவன் திருவடிப்பேறு பெற்றவர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் மார்கழி ரேவதி.

முனையடுவார் நாயனார்

சோழ நாட்டில் திருநீடுரில் வேளாண் குடியிற் பிறந்த சிவனடியார் தான் முனையடுவார் நாயனார். போர் முனையில் நின்று பகைவரைச் சாய்க்க வல்லவர். அதனாலேதான் முனையடுவார் என்று பெயர் நிலவியது.

பகைவரிடந் தோல்வி காண்போர் முனையடுவார் உதவியைப் பெற்று வெற்றிகாண்பர். அதனாற் கிடைக்கும் பொருள் கொண்டு சிவனடியார்க்கு அமுது உதவுவார். இப்பணி மூலம் சிவனடி சேர்ந்தவர் இவர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் பங்குனிப் பூசம்.

கழற்சிங்க நாயனார்

பல்லவர் குலத்தில் தோன்றிய ஒரு குறுநில மன்னர் கழற்சிங்க நாயனார். வடபுல மன்னரை வென்று எங்குஞ் சைவந்தழைக்கச் செய்தவர். ஒருமுறை மனைவியுடன் திருவாரூரை அடைந்தார். ஆலயத்தைச் சுற்றிவரும் போது ஒரு மண்டபத்தில் வீழ்ந்துகிடந்த பூவை எடுத்து அம்மையார் மணந்தார். அங்கு தொண்டு செய்து கொண்டிருந்த செருத்துணை நாயனார் அச்செயலைப் பார்த்துவிட்டார். இறைவனுக்குச் சாத்த வைத்திருந்த பூவை மணந்துவிட்டார் என நினைந்த செருத்துணை நாயனார் ஒரு ஆயுதத்தை எடுத்து அவர் மூக்கை அரிந்துவிட்டார். அவ்வழியே வந்த கழற்சிங்க நாயனார் கண்டு என்ன நடந்ததென்று விசாரித்தார். செருத்துணை நாயனார் செய்தியைச் சொன்னார். அப்படியானாற் பூவை எடுத்த கையை அல்லவா முதலில் துண்டிக்க வேண்டுமென்று சொல்லித் தன் உடைவாளை எடுத்துக் கையை வெட்டிவிட்டார். தேவர்கள் பூமாரி பொழிந்தனர். கழற்சிங்கர் சிவதொண்டு செய்து இறைவன் திருவடிப் பேறு பெற்றார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் வைகாசிப் பரணி.

இடங்கழி நாயனார்

கோனாட்டில் கொடும்பாளூரில் வேளிர் குலத்தில் ஆதித்தன் குடியில் தோன்றிய மன்னர் பிரான் இடங்கழி நாயனார். அவர் அரசாட்சியிற் சைவம் ஒளிர்ந்தது. திருக்கோயிற் பூசனைகள் சிறப்பாக நடைபெற்றன. அங்கிருந்த ஒரு சிவனடியார் நாளும் மகேசுர பூசை செய்து உண்பவர். தன் பணிக்குப் பொருளில்லாமையால் இடையூறு வந்ததே என்று வேதனைப்பட்டு இரவோடிவாக மன்னன் நெற்களஞ்சியத்திற் களவாடினார். காவலர்களிடம் பிடிபட்டுவிட்டார். மன்னன் முன் நிறுத்தப்பட்டார். களவின் தேவை என்ன என்று மன்னன் கேட்டான். 'சிவனடியார்களுக்கும் உணவு கொடுக்க' என்று பதில் வந்தது. மன்னன் உள்ளம் உருகிவிட்டது. சிவனடியாரை விடுதலை செய்தார். களஞ்சியங்களைத் திறந்துவிட்டு சிவனடியார்கள் களவெடுக்கலாம் என்று பறையறைவித்தார். கொள்ளைக் காட்சியைக் கண்டு மன்னன் மகிழ்ந்தான். இடங்கழியார் பன்னெடுநாள் திருத்தொண்டுகளுடன் அரசியற்றி இறைவன் திருவடி நீழலையடைந்தார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஐப்பசிக் கார்த்திகை.

செருத்துணை நாயனார்

சோழநாட்டிலே தஞ்சாவூரிலே வேளாளர் மரபிலே பிறந்தவர்தான் செருத்துணை நாயனார். சிவபத்தி சிவனடியார் பத்தியில் சிறந்தவர். திருவாரூர் சென்று

தொண்டு செயதவர். அங்கு கழற்சிங்க நாயனார் மனைவியின் பொருந்தாத செயலினால் அவர் முக்கரிந்த வரலாற்றைக் கழற்சிங்க நாயனார் சரித்திரத்துட் கண்டோம். செருத்துணை நாயனார் தொடர்ந்து சிவப்பணி செய்து சிவன் திருவடி நீழலை அடைந்தார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆவணிப் பூசம்.

புகழ்த்துணை நாயனார்

செருவிலிபுத்தூரில் ஆதிசைவ மரபிற் பிறந்தவர் புகழ்த்துணை நாயனார். சிவவழிபாட்டை முறைப்படி தொடர்ந்தவர். அங்கு பஞ்சம் உண்டானது. ஆயினும் நாயனார் தமது பணியை நிறைவாகச் செய்துவந்தார். அவர் பசி அவரை வாட்டியது பசிக்களை காரணமாகத் திருமஞ்சனம் ஆட்டும் போது தேவன் முடிமீது கலசத்தைத் தவறவிட்டுவிட்டார். தானும் மயங்கி வீழ்ந்து திருவருளால் உறங்கிவிட்டார். இறைவன் கனவிற தோன்றிப் பஞ்சம் நிறைவாகுவதுவரை ஒவ்வொருநாளும் ஒரு காச வைப் போம். அதுகொண்டு ஓரளவு சரி செய்யலாம் என்றார். துயில் நீத்தெழுந்த நாயனார் காச இருப்பதைக் கண்டார் மிகுந்த மகிழ் வெய்தினார். வழமையாகச் செய்த திருத்தொண்டை ஒழுங்காகச் செய்து சிவபதப் பேறு பெற்றார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆவணி ஆயிலியம்.

கோட்புலி நாயனார்

சோழநாட்டில் நாட்டியத்தான் குடியில் வேளாண் மரபில் தோன்றியவர் கோட்புலி நாயனார். சோழநாட்டின் சேனாதிபதியாகப் பணிபுரிந்தவர். பகைவரை வெற்றி கொள்வதில் திறமையாளர். தன் தொழிலால் வரும் வருவாயை நிறைவாக நெல்வாங்கப் பயன்படுத்துவார். நெல்லைச் சேமித்து வைத்துச் சிவனடியார்களுக்குத் திருவமுது வழங்குவார்.

திருநாட்டியத்தான் குடிக்குச் சுந்தரமூர்த்தி சுவாமிகள் எழுந்தருளிக் கோட்புலியாரின் இல்லத்தில் தங்கியுள்ளார்கள். அந்தவேளை கோட்புலியார் தன் சிங்கடியார் வனப் பாகையர் என்னும் இரு புதல்வியரையும் அழைத்துச் சுவாமியை வணங்கச் சொல்லியுள்ளார். அவர்கள் சுந்தரரை வணங்கியதும் இவர்கள் இருவரையும் ஆட்கொண்டருள வேண்டுமென்று கேட்டுக்கொண்டார். இவர்கள் இருவரையும் என் புதல்வியராக ஆட்கொண்டுள்ளேன் என்று சொல்லி உச்சிமோந்தார். சிலநாள்கள் அவருடன் தங்கிச் சுந்தரர் புறப்பட்டார்.

மன்னன் ஆணைப்படி போர்மேற் செல்ல நேர்ந்தது. மீண்டுவரும் வரை வேண்டிய நெல்லைச் சேமித்துக் கூடைகளில் வைத்தார். சுற்றத்தவர்களை அழைத்து இங்கு சேமிக்கப்பட்டுள்ள நெல் திருக்கோவில் திருவமுதிற்குரியது. எந்தக் காரணங்கொண்டும் உங்களுக்கென்று எடுத்துவிடாதீர்கள். கடவுள் ஆணை இது என்று சொல்லிப் போர் மேற் சென்றார்.

கோட்புலியார் சென்ற சில நாள்களில் திருவருட் செயலாகப் பஞ்சநிலை வந்தது. எல்லோரும் பஞ்சத்தின்

இறுக்கத்தால் வருந்தினர். அவர்கள் உயிர் ஊசாலாடும் நிலை. இறுதியாகக் கோட்புலியார் சேமித்த நெல்லைப் பயன்படுத்தத் தொடங்கினர். பகைவரை வெற்றிகொண்ட கோட்புலியார் மீண்டுவந்தார். சுற்றத்தவர் செய்கையை அறிந்தார். அடாதசெயல் செய்தவர்களை வெட்டி வீழ்த்து வேன் என்று சினந்தார். பரிசில் வழங்குவென்று எல்லோரையும் அழைத்தார் பெற்றோர் மனைவி ஏனைய சுற்றத்தினர் எல்லோரையும் வெட்டி வீழ்த்தினார். ஒரு ஆண் மகவு மட்டும் தப்பி இருந்தது. அதையுங் கொல்லப் புகுந்தார் காவலன் தடைசெய்து இக்குழந்தை உங்களுக்கு என்ன செய்தது. அது இந்தச் சோற்றை உண்ணவில்லையே. என்று சொல்லிப் பார்த்தான். உடனே கோட்புலி உண்டவளின் பாலைக்குடித்ததல்லவா என்று சொல்லி அதையுந் தீர்த்துவிட்டான். அந்தவேளை சிவன் தோன்றி, கோட்புலி! வெட்டுண்டவர்கள் உடனாக நீவிரெல்லீரும் எம்முடன் வருவீர்களாக என்று அருளி மறைந்தனர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆடிக் கேட்டை.

பத்தராய்ப்பணிவார்

(தொகையடியர்)

சிவனடியாரைக் கண்டு ஆனந்தமடைபவர்களைப் பத்தராய்ப் பணிவார் என்றனர். அவர்களைப் பணிவார்கள், அவர்களையே தொடர்வார்கள். அன்பால் அவர்களுடன் தொடர்புகொள்வர். சிவனைச் சிவனடியார்களை வழிபடுவர். சிவத்தைப் பற்றிய வரலாறுகளைக் கேட்பர். இறைவனையே தொடர்ந்து நினைவர். குறைவு படாத உணர்வுடையவர்கள் எந்தநேரமும் சிவன் நினைவுடனாகி இருப்பர்.

பரமனையே பாடுவார்

(தொகையடியர்)

இறைவனைப் பாடுபவர்கள். மொழிப்பயிற்சி பெற்று அதனாலாம்பயன் சிவபெருமானைப் பாடுதல் என்று கண்டு உள்ளுணர்வுடன் தம்மை மறந்துபாடுவர்.

சித்தத்தைச் சிவன்பாலே வைத்தார்

(தொகையடியர்)

இவ்வுலக பந்தங்களை நீக்கி அவற்றைக் கடந்து சிவத்தை அடைந்த திருவுள்ளத்தினர் சித்தத்தைச் சிவன்பால் வைத்தவர் ஆவர்.

திருவாரூர்ப் பிறந்தார்கள்

(தொகையடியர்)

திருவாரூரிற்பிறந்தோர் அனைவரும் சிவகணத்தைச் சேர்ந்தவர். எனவே அவர்பெருமையை என்னென்பது?

முப்போதுந் திருமேனி தீண்டுவார்

(தொகையடியர்)

முப்போதுந் திருமேனி தீண்டுபவர்கள் சிவனை அர்ச்சிக்கும் அந்தணர்.

முழுநீறு பூசிய முனிவர்

(தொகையடியர்)

திருநீற்றைச் சிவமாக நினைத்து அணிபவர்கள், புலி அதளை உடையவனைப் போற்றித் தொடக்கத்திருந்தே வந்துகொண்டிருக்கும் மலங்களை அறுத்த முனிவர்கள் உடம்பு முழுவதும் பூசும் திருநீற்றை அணிந்தவர்கள் அவர்கள்.

அப்பாலும் அடிசார்ந்தார்

(தொகையடியர்)

சேர சோழ பாண்டிய நாடுகளுக்கு வெளியேயுள்ள நாடுகளில் பிறந்து அடியவர் ஆனவர்களும் திருத் தொண்டத் தொகையில் இடம்பெறும் அடியர்களுக்கு முன்னும் பின்னும் வாழ்ந்தவர்களுமாவர்.

பூசலார் நாயனார்

தொண்டை நாட்டிலே திருநின்ற ஊரிலே வேதியர் குலத்திலே பிறந்தவர் பூசலார் நாயனார். சிவ பத்தியிலும் சிவனடியார் பத்தியிலும் உயர்ந்து நின்றவர். சிவனடியார் வேண்டுவதை - விரும்புவதை - எப்படியாவது நிறைவு செய்ய வேண்டுமென முயலுபவர்.

பூசலார் ஒரு திருக்கோயில் கட்ட விழைந்தார். அதற்குப் பொருள் கிடைக்கவில்லை. பொருள் பெறுவதிற் தளர்வு கண்டவர் மனதிலேயே கட்டத்தொடங்கினார்.

செய்யவேண்டுவனவற்றை ஒவ்வொன்றாக நினைக்கத் தொடங்கினார். மதில் கட்டுதல், குளம் அமைத்தல் கிணறு தோண்டுதல் என்று எல்லாமே சிந்தனையில் உள்ளன. எல்லாம் மனதிற கட்டி நிறைவு செய்து பிரதிட்டை நாளும் நிச்சயிக்கப்பட்டது.

இந்தச் சந்தர்ப்பத்தில் காடவ மன்னனும் காஞ்சிப்பதியில் ஒரு கோயில் கட்டி நிறைவுகண்டு பிரதிட்டைத் திகதியும் குறியீடு செய்தான். பிரதிட்டைக்கென மன்னர் குறிப்பிட்ட நாளுக்கு முதலாள் இரவு மன்னரின் கனவிற தோன்றிய இறைவன், திருநின்ற ஊரிலே பூசலார் என்பவர் ஒரு கோயில் அமைத்து நாளை பிரதிட்டையெனக் குறிப்பிட்டுள்ளார். நாளை அங்கு எழுந்தருளவிருப்பதால் உங்களுடைய பிரதிட்டை விழாவிற்கு வரமுடியாது. எனவே மற்றொரு திகதிக்கு மாற்றுங்கள் என்று குறிப்பிட்டுள்ளார். விழித்தெழுந்த மன்னர் பூசலாரைக் காண்புறப்பட்டார். திருநின்ற ஊர் சென்றார். !பூசலார் கட்டியுள்ள கோயில் எங்கேயுளது' என்று விசாரித்தார். அந்தணர்கள் பூசலாரிடம் மன்னனை அழைத்துச் சென்றனர். அங்கே அவரை வணங்கி 'அடிகள் கட்டிய கோயிலில் இன்று சுவாமியைப் பிரதிட்டை செய்கிறீர்களாம். சிவபிரானால் அறியப்பெற்றேன். அடிகளைக் கண்டு வணங்கவென்று வந்தேன்' என்றான் மன்னன்.

மன்னன் பேச்சைக் கேட்டதும் நாயனார் ஆச்சரிய மடைந்தார். என்னை ஒருபொருளாக மதித்து இறைவன் அருள்செய்தானா! யான் மனத்திலேதான் கோயில் கட்டியுள்ளேன். பொருளில்லை, அதனால் வெளியே கோயில் கட்டவில்லை' என்று சொல்லி நடந்தவை எல்லாவற்றையும் விபரித்தார். மன்னர் மீண்டும் நாயனாரை

வணங்கித் தன்னிடம் நோக்கித் திரும்பினான்.

பூசலார் தன் மனக்கோயிலில் இறைவனைப் பிரதிட்டை செய்து சில காலம் வழிபாடியற்றிச் சிவபெருமான் திருவடி நீழலை அடைந்தார்.

இவர் முத்திபெற்ற திருநாள் ஐப்பசி அனுஷம்.

மங்கையர்க்கரசியார்

சோழ மன்னனின் புதல்வியாகிய மங்கையர்க்கரசியார் நின்றசீர் நெடுமாறன் என்னும் பாண்டியன் துணைவி. சம்பத்தப்பெருமான் தேவாரத்தில் அம்மையார் பெருமை பேசப்படுகின்றது. தன் நாயகனுக்கு உற்ற துணையாகி அவனை நெறிப்படுத்தி இருவருமாகி இறைவனடி சேர்ந்தனர்.

இவர் முத்திபெற்ற திருநாள் சித்திரை ரோகினி.

நேச நாயனார்

காம்பீலி நகரில் சாலியர் குலத்தில் தோன்றியவர் நேசநாயனார். மனத்தாலே சிவபிரானைத் தியானிப்பவர். திருவைந்தெழுத்தை ஓதும் நியதி உடையவர். கீழ் கோவணம் ஆடை என்பன நெய்து சிவனடியார்களுக்குக் கொடுப்பவர். இத்தகு திருத்தொண்டுகள் செய்து சிவன் பாத நீழலை அடைந்தவர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் பங்குனி ரோகினி.

கோச்செங்கட்சோழ நாயனார்

சோழநாட்டு மன்னர் கோச்செங்கட் சோழனார். முற்பிறப்பில் ஞான உணர்வுடன் இருந்த ஒரு சிலந்தியே இப்பிறப்பில் இந்த உயர்வுபெற்றது. காவிரி நதி தீரத்துள்ளது சந்திரதீர்த்தம். அதற்குச் சமீபத்தில் உள்ளதொரு வனத்தில் நின்ற வெண்ணாவல் மரத்தடியில் ஒரு சிவலிங்கம் இருந்தது. திருவருட் செயலால் அதனை அறிந்து கொண்ட வெள்ளை யானை ஒன்று நாளும் துதிக்கையால் இலிங்கத்தை அபிஷேகித்து வழிபட்டு வந்தது. திருவருள் உணர்வுடனான சிலந்தி என்றும் அந்தச் சிவலிங்கத்தின் மேல் சருகுகள் விழக்கூடாதேயென்று மேல் விதானமாக வலை பின்னியது. இது அநுசிதமாக இருக்கிறதேயென்று யானை அதை அகற்றியது. நாளும் இப்படி நடைபெறும். சிலந்தி கோபங் கொண்டு யானையின் துதிக்கைத் துவாரத்துட் சென்று கடித்தது. அது தன் தும்பிக்கையை நிலத்தில் அடித்து அடித்து மாண்டது. சிலந்தியும் இறந்தது. யானை சிவகதியடைந்தது. சிலந்தி கோச்செங்கட் சோழனாகப் பிறவி பெற்றது.

சுபதேவர் என்னும் மன்னனுக்குக் கமலவதியார் வயிற்றிற் பிறந்தவர் தான் கோச்செங்கட் சோழன். அம்மை பிள்ளைப் பேற்றை எதிர்பார்த்திருந்த வேளை இந்தக் குழந்தை இன்னும் ஒரு நாளிகை கழித்துப் பிறந்தால் மூன்று உலகங்களையும் ஆளும் என்று ஒரு சோதிடர் சொன்னார் கேட்ட கமலவதியார் தம்மைத் தலைகீழாகக் கட்டித்தொங்கவிட்டு ஒரு நாளிகைப் போதின் பின் அவிழ்த்துவிடுங்கள் என்று குறிப்பிட்டார். அவ்வண்ணம்

செய்தபோது பிறந்த ஆண் மகவு காலங்கடந்து பிறந்ததால் சிவந்த கண்களுடன் காணப்பட்டது. பிள்ளையைப் பார்த்த அன்னை 'என்மகன் செங்கண்ணனோ' என்று கேட்டவர் கேட்ட அளவில் ஆவி பிரிந்தது.

உரிய வேளை கோச்செங்கட் சோழருக்கு முடிசூட்டப் பட்டது. முன்னை உணர்வுகளும் அவர் கனவென வந்துபோயின. திருக்கோயில்கள் அமைப்பித்து நியமங்க ளுஞ் செய்தார். திருவானைக்கா முன்னைப் பிறப்புடன் தொடர்புடைய தலம். சென்று வணங்கினார். திருப்பணிகள் நடைபெற வைத்தார். தில்லைக்குச் சென்றார். தில்லைவாழ்ந்தணர்க்கு மாளிகை கட்டிக் கொடுத்தார். திருப்பணிகள் வழிநின்று இறைவன் இணையடிகளில் அமைதிகண்டார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் மாசிச் சதயம்.

திருநீலகண்ட யாழ்ப்பாணர்

திருளுக்கத்தம்புலியூரில் சிவபெருமான் திருப்புகழை யாழில் இட்டு வாசிக்கும் திருநீலகண்ட யாழ்ப்பாணர் என்னும் நாயனார் இருந்தார். சிவன் திருப்புகழை யாழில் வாசிப்பது தான் அவர் திருத்தொண்டு. சீர்காழியில் திருஞான சம்பந்தரைச் சந்தித்தார். அவருடனாகச் சென்று அவர் தேவாரப் பாடல்களையெல்லாம் தமது யாழிலே இசைத்தார். திருநல்லூர்ப் பெருமணத்தில் ஞானசம்பந்த ருடன் சோதியிற் கலந்தார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் வைகாசி மூலம்.

சடையனார்

சுந்தரமூர்த்தி சுவாமிகளைத் திருமகனாகப் பெற்ற புனிதர். திருநாவலூரர்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் மார்க்கழித் திருவாதிரை.

இசைஞானியார்

திருநாவலூரைச் சேர்ந்த சடையனார் துணைவியார். சுந்தரமூர்த்தி சுவாமிகளை மகவாய்ப் பெறும் பெரும் பேறுபெற்றவர்கள்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் சித்திரைச் சித்திரை.

சுந்தரமூர்த்தி சுவாமிகள்

திருமுனைப்பாடி நாட்டிலே திருநாவலூரிலே ஆதிசைவப் பிராமணர் மரபில் வந்த சடையனார் இசைஞானியார் தம்பதியர்க்குப் புதல்வராக வந்தவர் சுந்தரமூர்த்தி சுவாமிகள். இளமையில் அவருக்கு நம்பியாரூரர் என்னுந் திருநாமம் சூட்டப்பட்டது. சிறுபிள்ளைப் பாராயத்திற்கேற்ற விளையாட்டுக்களான சிறுதேரோட்டல் சிறுபறை கொட்டல் முதலியவற்றைத் தம்முடனொத்த வயதினருடன் விளையாடுவார். அவ்வகை ஒருமுறை விளையாடிக்கொண்டு தெருவோரம் நின்றபோது அந்த நாட்டு அரசன் நரசிங்க முனையர் குழந்தை நம்பியாரூரனைக் கண்டார். குழந்தையிடம் அன்புகொண்ட மன்னர் சடையனாரிடஞ் சென்று

குழந்தையைத் தருமாறு கேட்டார். பெற்று நம்பியாரூரரைத் தன்மகனாக்கிக் கொண்டார்.

அந்தணர் நெறிமுறைச் சூழலில் அரசு திருவுடன் வளர்ந்தான் நம்பியாரூரன். உரிய வேளை உபநயனமும் நடைபெற்றது. நம்பியாரூரர் கலைகளில் வல்லவரானார். திருமணப்பருவம் வந்தெய்தியது. புத்தூர் சடங்கவி சிவாசாரியார் மகளைத் திருமணம் பேசினர். மன ஒருமைப்பாடு கண்டு திருமண நாளும் குறிக்கப்பட்டது.

திருமணத்துக்கு முன்பு நடைபெறும் காப்பணிதல் நிகழ்வை நம்பியாரூரருக்குச் செய்தார்கள். மறுதினம் திருமணக் கோலத்துடன் குதிரையிற் புத்தூரை அடைந்தார். பெண்மணிகள் நம்பியாரூரரை வரவேற்றனர். புத்தூர் மணம் வந்த புத்தூர் என்னும் பெரும் பெயரைப் பெற்றது. மணமகன் குதிரையை விட்டிறங்கி மணப்பந்தருட் போடப்பட்டிருந்த ஆசனமொன்றிலிருந்தார்.

அந்தவேளை சுந்தரமூர்த்தி சுவாமிகளுக்கு முன்பு வாக்குக் கொடுத்தது போன்று சிவபெருமான் அவரைத் தடுத்தாட்கொள்ளும் பொருட்டுக் கைலாயத்தினின்றும் புறப்பட்டு ஒரு வயோதிபப் பார்ப்பனராய்த் தண்டுன்றிப் பந்தலுள் வருகின்றார். எல்லோரையும் ஒருமுறை பார்த்த அந்தணர் என் மொழியைச் சிறிது கேளுங்கள் என்றார். 'அடிகள் இங்கு எழுந்தருளியது நாம் செய்த தவம். சொல்ல வேண்டியதைச் சொல்லுங்கள்' என்றனர் நம்பியாரூரனுடனாய் அந்தணர். கிழவர் நம்பியாரூரரைக் கருணையுடன் பார்த்து 'உனக்கும் எனக்கும் பெரியதொரு வழக்குண்டு' என்கின்றார். 'வழக்கா! சொல்லுங்கள், அதைத்தீர்த்தபின்பு திருமணத்தைச் செய்வோம்' என்கின்

றார் நம்பியாரூரர். 'இந்த நம்பியாரூரன் எனக்குப் பரம்பரை அடிமை, இதனை இவன் பாட்டன் எழுதிக் கொடுத்த ஓலைகொண்டு அறியலாம்' என்று கூறிய முதியவர் பாட்டன் எழுதிய ஓலை என்று ஒன்றை எடுத்துக் காட்டுகின்றார். 'என்ன பெரியவரே, அந்தணருக்கு அந்தணர் அடிமையாவதுண்டோ? உமக்கென்ன பித்துப் பிடித்துவிட்டதோ,' என்று இகழுகின்றார் நம்பியாரூரர். 'யான் பித்தனென்றால் என்ன? பேயனென்றால் என்ன? வீணை வித்தகம் பேசவேண்டாம், பணிசெய்யவா' என்று வற்புறுத்துகின்றார் முதியவரான அந்தணர். அப்போது நம்பியாரூரர் ஓலையைப் பார்க்கவேண்டும் என்கின்றார். அந்தணர் கொடுக்க மறுக்கிறார். நம்பியாரூரர் அருகணைய அந்தணர் ஓடுகின்றார். துரத்திச் சென்ற நம்பியாரூரர் ஓலையைப் பறித்துக் கிழித்து எறிந்துவிடுகின்றார். அந்தணர் ஓலமிடுகின்றார். நின்றவர்கள் சமாதானஞ் செய்து, நீங்கள் எங்கிருப்பவர் என்று கேட்கின்றனர். இந்தத் திருவெண்ணெய்நல்லூரில்தான் என்கின்றார். வாருங்கள், அங்கேயே போய் வழக்கைத் தீர்த்துக்கொள்ளலாம் என்று எல்லோரையும் அழைத்துச் செல்கின்றனர். அங்கு வேதியர்கள் நிறைந்த சபையில் வழக்கைச் சொல்கின்றனர். திருவெண்ணெய் நல்லூர் வேதியர்கள், 'நீர் இந்த இடத் தீராயின் உமது வீடு எங்கே? காட்டும்' என்கின்றார்கள். வாருங்கள் என்று எல்லோரையும் கூட்டிச் செல்கின்றார். அங்கே திருவருட்டுறை என்ற கோயிலுள்ளே நுழைந்தார். பின்னர் அவரைக் காணவில்லை. சிவபெருமான் உமாதேவியாரூடன் காட்சி கொடுத்து 'நாவலூரா, இந்த உலகபாசம் பிடிக்காதபடி நாமே தடுத்தாட்கொண்டோம்' என்று திருவாய் மலர்ந்தருளினார். எல்லோரும் பேருவகை கொண்டனர். நீ என்னுடன் வன்மை பேசினாய், அதனால்

உனக்கு வன்தொண்டன் என்னும் பெயர் வழங்குவதாக, நமக்குரிய அர்ச்சனை பாட்டு, ஆகவே நீ என்னைப்பாடு, பித்தா என்றே எடுத்துப்பாடு என்றனர். அன்றிருந்து தலங்கள் தோறுஞ் சென்று தேவாரம் பாடத்தொடங்கினார்.

திருத்தலங்கள் தோறுஞ் சென்றவர் திருவதிகைக்குப் பக்கலில் சித்த வடமடத்தில் தங்கினார். அங்கே இரவு துயின்றவேளை இறைவன் முதிர்ந்த வேதியராகி வந்து திருவடி தீட்சை செய்தார். திருவாரூர் சென்ற நம்பியாரூரர் இறைவன் பணிப்பை ஏற்றுத் திருமணக் கோலத்தை உடையவராகித் திருத்தலங்கள் தோறும் சென்றுவந்தார்.

திருக்கயிலாயத்தில் உமாதேவியாரின் தோழியராய் இருந்த கமலினியார் திருவாரூரில் உருத்திரகணிகையர் குலத்தில் பிறந்து பரவையார் என்ற பெயருடன் வளர் கின்றார். திருவருள் வழி நம்பியாரூரரும் பரவையாரும் ஒருவரை ஒருவர் பார்க்கின்றனர். நம்பியாரூரர் இறை வனை வேண்டுகின்றார். சிவபெருமான் பணிப்பின் படி அங்குள்ள சிவநேசர்கள் இருவருக்குந் திருமணஞ் செய்து வைத்தனர்.

வழக்கம் போலத் திருக்கோவில் சென்ற நம்பியாரூரர் தேவாசிரிய மண்டபத்திருந்த தொண்டர்களைக் கண்டு இவர்களுக்கெல்லாம் அடியனாவது எப்போதோ என்று வருந்தினர். தியாசேகர் அடியவர் முன் தோன்றி அவர்க ளையெல்லாம் பாடுபடி அறிவுறுத்தித் 'தில்லைவாழ்ந்தணர் தம் அடியார்க்கும் அடியேன்' என்று அடியெடுத்துக் கொடுத்தார். அங்கிருந்த திருக்கூட்டத்தை வணங்கிக் கொண்டு திருத்தொண்டத் தொகையைப் பாடினார்.

குண்டையூரில் பஞ்சம் நிலவிய போது சிவன் அரு

ளால் நெற்குவியல் மலைபோலமைந்தது. கொண்டுபோக முடியாதே என்று வருந்தித் திருக்கோளிலி என்னும் பதிசென்று 'நீளநினைந்தடியேன்' என்று பதிகம் பாடினார். இரவு வீட்டுக்கு அனுப்புவோம் என்று பதில் கிடைத்தது. பரவையாரைச் சூழ இருந்தவர் எல்லோரும் நெல் கிடைக்கப் பெற்றவராய் மகிழ்ந்தனர். கோட்புலிநாயனார் நம்பியாரூரரைச் சந்தித்ததும் திருவாரூரிலேதான். கோட்புலியார் வேண்டுகோளுக்கிணங்கி திருநாட்டியத்தான்குடி சென்று இரண்டொரு தினங்கள் அவருடன் தங்கியிருந்தார். கோட்புலியார் புதல்வியர் சிங்கடியார் வனப்பகையார் நம்பியாரூரரை வணங்கினர். அந்தவேளை கோட்புலியார் நம்பியாரூரரைப் பார்த்து இவரிருவரையும் ஆண்டருள வேண்டும் என்று வேண்டினார். அவர்கள் இருவரும் என் புத்திரிகள் என்று இருவரையும் அணைத்து உச்சிமோந்தார் நம்பியாரூரர். செங்கற்கள் பொன்கற்கள் ஆன அற்புதமும் திருவாரூரிற்றான் நடந்தது.

திருமுதுகுன்று சென்று வழிபட்டார். முதுகுன்றப் பெருமான் பன்னீராயிரம் பொன் கொடுத்தார். எப்படிக்கொண்டுபோவது என்று சிந்தித்தார். திருவாரூர் மக்களுக்கு வியப்புத் தோன்றும் வகையில் அங்கே அந்தப் பொன் கிடைக்க வேண்டும் என்று வேண்டிக் கொண்டார். 'ஆரூரா! இப்பொன் முழுவதையும் மணிமுத்தா நதியிலே போடு, திருவாரூர்க் குளத்திலே எடுத்துக் கொள்வாயாக' என்று ஒரு வாக்குக் கேட்டது. அப்படியே செய்துவிட்டார் நம்பியாரூரர். இடையே பல திருத்தலங்களைத் தரிசித்துக் கொண்டு திருவாரூரை அடைந்தார். திருமுதுகுன்றில் நடந்த சம்பவத்தைப் பரவையாருக்குச் சொல்லுகின்றார். இ.தென்ன அதிசயம் என்று அம்மையார் புன்னகை செய்கிறார். வா, பொன்னை எடுப்போம் என்று பரவை

யாரைக் கூட்டிச் சென்று திருவாரூர் பெருமானை வணங்கி திருக்குளத்தை அடைந்து இறங்கித் தடவுகின்றார். பொன் கிடைக்கவில்லை. திருப்பதிகம் பாடினார் தம்பிரான் தோழர். பொன்திரள் கிடைத்தது.

திருக்கைலைத் தொடர்புள்ள அனிந்திதையார் ஞாயிறு என்னும் ஊரில் ஞாயிறுகிழவர் மகளாகச் சங்கிலியார் என்னும் பெயருடன் பிறந்திருக்கின்றார். திருவொற்றியூர்க் கன்னியர் மடத்திருந்து பூத்தொண்டு செய்துகொண்டிருந்த வேளை வழிபாட்டிற்கு அங்கு சென்ற சுந்தரர் விதிவழி சங்கிலியாரை ஒரு கணம் பார்த்து விடுகிறார். சிவனருளால் இருவரும் இணைந்து கொள்ளச் சம்மதிக்கின்றனர். யான் சங்கிலியாரைப் பிரியேன் என்று நம்பியாரூரர் சத்தியம் செய்து கொடுத்ததன் மேல் திருமண ஏற்பாடு நடைபெற்றது. மறுதினமே திருமணம் நிறைவேறியது.

சங்கிலியாருடன் வாழ்க்கையைத் தொடர்ந்த நம்பியாரூரர் திருவாரூர் சென்று வசந்த விழா காண விரும்பினார். ஒருநாள் திருவொற்றியூர் இறைவனை வழிபடச் சென்றவர் அப்படியே தொடர்ந்து திருவாரூர் நோக்கிச் செல்லத் தொடங்கினார். ஊரெல்லையைக் கடந்ததும் இரண்டு கண்களும் மறைந்தன. சபதம் தவறினமையால் நேர்ந்த தவறிது என்று உணர்ந்து கொண்டார். திருக்காஞ்சியை அணைந்து திருஏகம்பர் முன்னின்று வேண்டினார். இடக்கண்கிடைத்தது. திருவாரூர் தியாகேசப் பெருமான் திருவருளால் வலக்கண் பார்வையும் கிடைத்தது. பரவையார் தொடர்பு இல்லாத வேதனையை இறைவனிடம் சொல்லிச் சேர்த்து வைக்கும்படி வேண்டுகின்றார். சிவபெருமான் இரண்டு முறை தூது போய் இருவரையுஞ் சேர்த்து வைத்தார். இந்தத் தூதுச் செய்தியை அறிந்த ஏயர்கோன்

கலிக்காமர் நம்பியாரூரை வெறுத்தார். இருவரையும் சிவன் சேர்த்து வைத்தார். பின்னர் சேரமான் வருகை தந்தார் அவரை நம்பியாரூர் வரவேற்று மகிழ்ந்தார். அவிநாசிப் பெருமானை வழிபட்டு முதலை உண்ட பாலகனை மீட்டு அற்புதஞ் செய்தது போன்ற நிகழ்வுகள் பல இடம்பெற்றுள்ளன. சேரமான் பெருமாள் நாயனார் உடனாகிக் கைலை சென்று மீண்டும் ஆலால சுந்தரராகித் திருத்தொண்டு செய்து வரலானார்.

இவர் முத்தியடைந்த திருநாள் ஆடிச் சுவாதி.

ஒரு குறிப்பு

“தில்லைவாழ்ந்தணர்தம் அடியார்க்கும் அடியேன்” என்று சிவன் வாக்காகக் கிடைத்த சொற்றொடரை வைத்துச் சுந்தரமூர்த்தி சுவாமிகள் திருத்தொண்டத் தொகை என்னும் பதிகம் பாடினார். அப்பதிகம் அறுபத்து மூன்று தனியடியார்கள் பற்றியும் ஒன்பது தொகை அடியார்கள் பற்றியும் பேசுகின்றது. இதனைச் சிறிதளவு விரித்துச் சொல்வதுதான் நம்பியாண்டார் நம்பி செய்த திருத்தொண்டர் திருவந்தாதி. இந்த இரண்டையும் ஆதரவாகக் கொண்டு சேக்கிழார் மிகவிரிந்த சரித்தையுடைய திருத்தொண்டர் புராணம் என்னும் பெருநூலைச் செய்தார். இந்த நூலுக்கும் “உலகெலாம்” என்று சிவன்தான் அடியெடுத்துக் கொடுத்தார். திருத்தொண்டத் தொகையில் குறிப்பிடப்பட்ட அறுபத்து மூவரும் மாணிக்கவாசக சுவாமிகளின் பெயர் இடம்பெறவில்லை. அதனால் அதைத் தொடர்ந்து வந்த திருத்தொண்டர் திருவந்தாதியிலும் மாணிக்கவாசகர் பெயர் இல்லை. அவற்றை மூலமாகக் கொண்ட சேக்கிழாரும்

“தொன்று சீர்த்திருத் தொண்டத் தொகைவிரி

இன்றென் ஆதர வாலிங் கியம்புகேன்”

என்று சொல்லித் தப்பிக் கொள்கின்றார்கள். சேக்கிழார் சுவாமிகளைப் பொறுத்தவரை சுந்தரர் திருத்தொண்டத் தொகையில் சொன்னவர்களை மட்டுந்தான் பாடினாரென்று தெரிகிறது. எனவே மணிவாசகர் வரலாறு இல்லாது போனமைக்கான காரணம் அவர் பெயர் திருத்தொண்டத் தொகையில் இடம்பெறாது போனமையே என்று உரை மூடிகின்றது.

-ஆசிரியர்.



சிரிவாஞ்சுர்க் காலாலாம்